

ترآنی نظام رویت کلیپس

طلوع اسلام

مارچ 1970

اس پرچہ میں

قرآنی منشور

شیخ عیسیٰ عیسیٰ اسی کا طلوع اسلام - جی - گلبرگ - لاہور

قرآنی نظامِ ربوبیت کا پیامبر

ماہنامہ طلوعِ اسلام لاہور

<p>ٹیلی فون نمبر ۸۰۸۰۰</p> <p>خط و کتابت</p> <p>ناظم ادارہ طلوعِ اسلام ۲۵۔ بی۔ گلبرگ لاہور</p>	<p>پاکستان ایگزیکٹو</p> <p>ہندوستان ڈیڑھ روپیہ</p>	<p>بک اسٹراک</p> <p>پاکستان دس پیسے</p> <p>ہندوستان پندرہ پیسے</p> <p>غیر ممالک ایک پونڈ</p>
<p>نمبر (۳)</p>	<p>مارچ ۱۹۷۰ء</p>	<p>جلد (۲۳)</p>

فہرست

۲	۱۱) لغات
۹	۱۲) قرآنی منشور
۲۵	۱۳) ۲۳ مارچ ۱۹۷۰ء
۴۱	۱۴) اردو میں نماز
۴۹	۱۵) نظریہ پاکستان کیا ہے؟
۵۹	۱۶) مذہبی القاب کی شرعی حیثیت
۶۵	۱۷) نقد و نظر
۶۶	۱۸) حقائق و حیر
۷۰	۱۹) باب الامارات

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
 بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

مکتبہ

مکے نے دیا خاک جنیوا کو یہ پیغام
 جمعیت اقوام، کہ جمعیت آدم

انگلے دنوں برطانیہ کے مشہور ریاضی دان اور مفکر لارڈ برٹرنڈ رسل کا انتقال ہو گیا۔ دنیا کے بڑے بڑے ارباب فکر و سیاست نے اسے خراج تحسین پیش کیا۔ اس کی ناورد صلاحیتوں کا تذکرہ کیا۔ اس کی خدمات کو سراہا، ان سب میں قدر مشترک ان کی یہ خصوصیت بتائی گئی کہ وہ عصر حاضر کا عظیم (HUMANITARIAN) تھا۔ یہ بات فدا و مناجت طلب ہے۔ مغرب کے نظریہ قومیت (نیشنلزم) نے خود ساختہ حدود و قیود کی بنا پر انسانیت کو اس طرح ٹکڑے ٹکڑے کر دیا ہے کہ یہ دنیا انسانوں کی بستی کے بجائے درندوں کا بھٹ بن کر رہ گئی ہے۔ اس پر نظام سرمایہ داری کی لعنت جس سے ایک ہی قوم کے اندر، تغنا و مفادات کی بنا پر ایک گروہ دوسرے گروہ کا شکاری اور ایک فرد دوسرے فرد کی جان کا لاگو ہو رہا ہے۔ بشر و بیسویں صدی کا ذکر ہے کہ انسانیت کی اس زبوں حالی پر مغرب ہی کے بعض معنکرین کا جی بھر آیا اور انہوں نے ایک ایسی تحریک کی طرح ڈالی جس کا مقصد یہ تھا کہ رنگ، نسل، زبان، وطن کی حدود سے بلند ہو کر انسان کو محض انسان کی حیثیت سے دیکھا جائے۔ اور جس حد تک ممکن ہو انسانی برادری کی فلاح و بہبود کے لئے کوشش کی جائے۔ اس تحریک کو (HUMANISM) کی اصطلاح سے تعبیر کیا گیا۔ ان میں سے بعض کا خیال تھا کہ نوع انسانی کو اس طرح ٹکڑے ٹکڑے کر دینے میں مذہب کا بڑا ہاتھ ہے۔ اس لئے انہوں نے مذہب سے بھی انکار کر دیا۔ اس مسلک کا نام (NATURALISTIC HUMANISM) قرار پایا۔ برٹرنڈ رسل اسی تحریک سے وابستہ تھا۔ اور اگرچہ وہ بہت بڑا ماہر ریاضیات اور مفکر تھا لیکن اس کی بس خصوصیت کو سب سے زیادہ سراہا گیا وہ اس کا یہی جذبہ ہمدردی نوع انسانی تھا۔

سوال یہ ہے کہ کیا یہ خیال کہ رنگ، نسل، خون، زبان، وطن کی حدود سے ماوراء انسان کو محض انسان کی حیثیت سے دیکھا جائے اور اسے ایک عالمگیر برادری کے رشتے میں منسلک کیا جائے، بیسویں صدی کے یورپ کا پیدا کردہ ہے یا یہ تصور اس سے پہلے بھی کہیں موجود تھا؟

آپ قرآن کریم کو کھولتے، اس میں آپ کو یہ عظیم اعلان نظر آئے گا کہ نوع انسان ایک برادری (امت) داخل تھی۔ پھر انہوں نے باہمی اختلافات پیدا کر لئے اور اس طرح یہ برادری ٹکڑوں میں بٹ گئی (۱۰: ۱۹) ان منتشر ٹکڑوں کو جوڑ کر انسانوں کو پھر سے ایک برادری میں منسلک کرنے کے لئے خدا نے حضرات انبیاء مکرام کو مبعوث کیا۔ (۲: ۲۱۳) یہ ہے قرآن کی دوسری آسمانی سلسلہ رشد و ہدایت کی غایت و منتہی۔ اس تصور کو عکسوں شکل میں لانے کے لئے ایک عملی پروگرام کی ضرورت تھی۔ اس پروگرام کی ابتداء ملت اسلامیہ کے موسم اولیٰ حضرت ابراہیمؑ کے باعقوں سے ہوئی۔ اس کے لئے انہوں نے ایک امت کی تشکیل کی جو اس تحریک کو عملی جامہ پہنائے۔ جب کسی نظریہ کو عمل میں لایا جاتا ہے تو اس کا اظہار عکسوں علامات (SYMBOLS) کے ذریعے کیا جاتا ہے۔ جیسے جینڈا کہ وہ مملکت کی شوکت و عظمت کا عکس نشان ہوتا ہے یا دارالسلطنت کہ وہ مملکت کی قوت، استحکام اور بقا کی عکس علامت ہوتا ہے۔ خدا نے اس عالمگیر تحریک اخوت انسانی کے لئے (مکہ میں) کعبہ کو عکس علامت کے طور پر تجویز کیا۔ چنانچہ قرآن میں ہے کہ اِنَّ اَوَّلَ بَيْتٍ وَّضَعْنَا لِلنَّاسِ لَلَّذِي بِبَكَّةَ مُبَارَكًا وَّعَمَلًا (۲: ۱۲۵) دنیا میں سب سے پہلا گھر جو کسی خاص نسل و خاندان، قوم یا مملکت کے لئے نہیں بلکہ پوری کی پوری نوع انسانی کے لئے وجود میں لایا گیا۔ مکہ میں کعبہ بقاء، اس حقیقت کی ضمانت کے لئے کہ یہ گھر کسی خاص نسل و قبیلہ، قوم یا گروہ کا نہیں، عالمگیر انسانیت کی وسیع جامعیت کا مرکز ہے، خدا نے اسے اپنا گھر (بیت) کہا کر پکارا۔ یاد رہے کہ خدا نے جس چیز کو "اللہ کی" کہا کر پکارا ہے اس سے مراد یہ ہے کہ وہ شے کسی کی ذاتی ملکیت نہیں ہو سکتی۔ اسے نوع انسانی کے لئے کھلا رہنا چاہیے۔ کعبہ کے متعلق آپ دیکھیں گے کہ اسے "بیت" (میرا گھر) کہنے کے بعد، اسے قرآن میں "للناس" کہا گیا ہے یعنی تمام نوع انسانی کا گھر۔ مَثَابَةٌ لِّلنَّاسِ (۲: ۱۲۵) تمام نوع انسانی کے یکجا ہونے کا مقام۔ دوسری جگہ اور واضح الفاظ میں بتا دیا گیا کہ جَعَلْنَاهُ لِّلنَّاسِ سَوَاءً مِّنَ الْعَاكِفِ فِيهِ وَالْبَادِ (۲: ۱۲۵) یہاں کے رہنے والے ہوں یا باہر سے آنے والے۔ یہ مقام سب انسانوں کے لئے یکساں کھلا ہوگا۔ اس کی خصوصیت یہ بتائی گئی کہ مَنْ دَخَلَهُ كَانَ آمِنًا (۲: ۱۲۵) جو بھی اس کے سایہ عاطفت میں آجائے گا اسے ہر طرح کا امن نصیب ہوگا اور اس کی غایت یہ بتائی گئی کہ جَعَلَهُ اللَّهُ الْكُفَّةَ الْبَيْتِ الْحَرَامِ قِيَامًا لِّلنَّاسِ (۲: ۱۲۵) مقصود اس سے یہ ہے کہ پوری نوع انسانی اپنے پاؤں پر کھڑے ہونے کے قابل ہو جائے۔ دنیا میں نہ کوئی کسی دوسرے کا محتاج رہے

نہ حکوم۔ یعنی جس نظام کا مرکز محسوس کعبہ ہے اس کی غرض و غایت یہ ہے کہ دنیا میں اس قائم ہو جائے اور انسانیت کو صحیح معنوں میں آبادی حاصل ہو۔

اس مرکز محسوس کی تعین و تعمیر کے بعد حضرت ابراہیم سے کہا گیا کہ **وَ آدِّنَا فِي النَّاسِ بِالْحَقِّ ... (۲۱۶)** پوری انسانیت میں اعلان کر دو کہ وہ یہاں آئیں۔ انہیں پکار پکار کر بلاؤ۔ انہیں یہاں آنے کی دعوت دو۔ ان سے کہو کہ سوار بھی آئیں اور پیادہ بھی۔ نزدیک کے لوگ بھی آئیں اور دور کے بھی۔ (۲۱۶) سوال یہ ہے کہ لوگ یہاں کیوں آئیں۔ انہیں کس مقصد کے لئے بلایا جا رہا ہے۔ حتماً ان کریم نے اس اہم سوال کا جواب تین نفلوں میں اس انداز سے دیا ہے کہ ان کی جامعیت کو دیکھ کر روح و جدمیں آجاتی ہے۔ کہا کہ وہ یہاں آئیں — **لِيَشْهَدُوا مَنَافِعَ لَهُمْ . (۲۱۷)** تاکہ وہ اپنی آنکھوں سے دیکھ لیں۔ اس حقیقت کا مشاہدہ کر لیں کہ یہ نظام ان کی منفعت کے لئے — عالمگیر انسانیت کی نجات و بہبود کے لئے — کیا کچھ کر رہا ہے۔ وہ آئیں اور اسے اپنی آنکھوں سے دیکھ لیں۔ اور اس تحریک کے دائمی، اس نظام کے علمبردار سے یہ کہا گیا اور آدھر آنے والوں کو تلقین کی گئی کہ کیا درکھو۔ تھا سے اس اجتماع میں کوئی انفرادی اور ذاتی عزم پوشیدہ نہ ہو۔ یہاں آؤ ضرور لیکن اس ضیال کو دل میں لئے ہوتے کہ یہ سب کچھ نوع انسانی کی منفعت کے لئے ہو گا۔ کسی خاص قبیلہ، گروہ یا قوم کے مفاد و مصالح کے لئے نہیں۔ اس حقیقت کو قرآن نے (اپنے مخصوص انداز کے مطابق) **بَلَدٌ كِي اصطلاح سے تعبیر کیا ہے جہاں کہا کہ **وَ يَلْتَمِسْ عَلَى النَّاسِ حُجَّتَ الْبَيْتِ مَنِ اسْتَطَاعَ إِلَيْهِ سَبِيلًا . (۲۱۷)** جس شخص کو بھی اس مرکز تک پہنچنے کی راہ مل سکے وہ یہاں ضرور آئے۔ لیکن صرف اللہ کے لئے آئے۔ اس میں کسی اور غرض کو شامل نہ کرے کہ یہ شرک ہو گا۔ **مُخْتَلَفًا بَلَدًا . غَيْرَ مُشْرِكِينَ . (۲۱۸)** جس کے پیش نظر کوئی اور مقصد ہو وہ یہاں نہ آئے (۲۱۸) اسے اس کے قریب تک پہنچنے نہ دو۔ (۲۱۹) اس کا اعلان کر دو کہ **مَنْ يُؤْمِدْ فِيهِ بِالْحَمَادِ بِغُلَامٍ ثَوْبًا مِثْقَالِ عَدَابِ الْكَيْمِ . (۲۲۰)** جو شخص یہاں کوئی تبرہ بھی چال چلا چاہے گا اور جس مقصد کے لئے یہ اجتماع ہو رہا ہے اس سے اٹک کوئی اور مقصد اپنے سامنے رکھیں گا اسے سخت سزا دی جائے گی**

ان اغراض و مقاصد کو واضح کر دینے کے بعد اس عظیم تحریک و تنظیم کے دائمی حضرت ابراہیم سے کہہ دیا کہ تم اس بلند و بالا پروگرام کی تکمیل میں کامیاب ہو گئے ہو اسلئے **اِنِّي جَاعِلُكَ لِلنَّاسِ اِمَامًا . (۲۲۱)** تم نوع انسانی کا امامت (لیڈر شپ) کے مستحق ہو۔ نوع انسانی کی لیڈر شپ کا مستحق وہی ہو سکتا ہے جو نوع انسانی کی منفعت بخشوں کا نظام قائم کرے۔

حضرت ابراہیم نے یہ کچھ کر کے دکھا دیا لیکن آپ کے بعد آپ کے تمام ایماؤں نے کعبہ کی اس غرض و مقاصد کو بھی بھلا دیا اور اس اجتماع کے مقاصد و مصالح کو بھی فراموش کر دیا۔ رفتہ رفتہ کعبہ ان کے لئے پرستش کا مقام

ادرج کا اجتماع ان کے قبائلی تفاخر و تکاثر کا ذریعہ قومی مفادات کے حصول کا وسیلہ اور جہلانہ رسوم و مناسک اور تعریحات و مناسبات کی آماجگاہ بن کر رہ گیا۔ زمانہ صدیوں تک کروٹیں بدلتا رہتا تھا آج سے چودہ سو سال پہلے سرزمین حجاز میں خدا کے آخری نبی کا ظہور ہوا جس کے ذمے یہ فریضہ عاید کیا گیا کہ وہ ملتِ ابراہیمی کا احیاء کرے۔ اس فریضہ کی تکمیل کے لئے آپ نے سب سے پہلے ایک امت کی تشکیل فرمائی۔ اس امت کی خصوصیت بھی یہی بتائی گئی کہ اسے نوعِ انسان کی منفعت کو شیوں کے لئے پیدا کیا گیا ہے۔ **كُنْتُمْ خَيْرَ أُمَّةٍ أُخْرِجَتْ لِلنَّاسِ**۔ (۲۶۱) تم بہترین قوم ہو جسے نوعِ انسان کی بھلائی کے لئے کھڑا کیا گیا ہے۔ تمہارا فریضہ یہ ہے کہ تم نوعِ انسان کے اعمال کی نگرانی کرو کہ وہ غلط راہوں پر نہ چلنے پائے۔ **لِيَكُونُوا شُهَدَاءَ عَلَى النَّاسِ**۔ وَ يَكُونَ الرَّسُولُ عَلَيْكُمْ شَهِيدًا۔ (۲۶۲) اور رسول تمہارے اعمال کا نگران ہو۔

اس امت کی تشکیل کے بعد آپ نے ایک مملکت کی بنیاد ڈالی۔ اسلئے کہ جس قوم نے عالمِ انسانیت میں اسن قائم رکھنے کا فریضہ ادا کرنا تھا اس کے لئے ضروری تھا کہ وہ خود ہر خطرہ سے مامون و محفوظ رہے اور اسکے پاس ایسے اسباب ذرائع ہوں جن سے وہ قیامِ امن کی ذمہ داری سے عہدہ برآ ہو سکے جس قوم نے نوعِ انسانی کے لئے پوری کی پوری آزادی کا بیڑہ اٹھانا ہو سب سے پہلے اُسے خود ہر نوعِ غلامی سے آزاد ہونا چاہیے اور یہ کچھ ایک مستحکم اور طاقتور مملکت کے ذریعے ہی ہو سکتا ہے۔ چنانچہ جب اس مملکت قیام میں آگئی تو پھر ان سے کہا گیا کہ تم مسکب ابراہیمی کے اتباع میں عالمِ انسانیت کو اپنے نظام کے مرکز، کعبہ میں جمع ہونے کی دعوت دو تاکہ وہ یہاں آکر اپنی آنکھوں سے اس حقیقت کا معاہدہ کر لیں کہ تمہارا نظام انسانیت کی منفعت بخشوں کے لئے کیا کچھ کر رہا ہے۔ چنانچہ اس امت کے زیرِ ہتھام یہ پہلا اجتماع ۹ سالہ میں منعقد ہوا۔ اور رسول اللہ کی حیاتِ طیبہ میں دوسرا اجتماع اگلے سال ۱۰ سالہ میں جس میں (کہا جاتا ہے کہ) ایک لاکھ نفوس جمع ہوئے تھے۔ اُس زمانے کے حالات کے مطابق یہ اجتماع کچھ چھوٹا اجتماع نہیں تھا۔

حضرت ابراہیمؑ جب تعمیر کعبہ سے فارغ ہوئے ہیں تو آپ نے بجنور رب العزت عرض کیا تھا کہ یہ مقام ایسی جگہ واقع ہے جہاں کچھ پیدا نہیں ہوتا۔ یہ نادیکہ غیر ذی ندرع ہے۔ اس لئے **وَ اذِنتُمْ لَهُمْ جَنَّاتٍ مِّنْ تَحْتِهَا اَنْهَارٌ**۔ تو ایسا انتظام کر لے کہ انہیں یہاں سامانِ زینت کی طرف سے اطمینان ہو جائے۔ **يَشْكُرُونَ**۔ تاکہ ان کی محنت بھر پور نتائج پیدا کرے۔ ظاہر ہے کہ جب خود مکہ کے رہنے والوں کے لئے سامانِ خور و نوش یا ہر سے آما ہو تو وہ لاکھوں کے اس اجتماع کے لئے کھانے پینے کا کیا انتظام کر سکیں گے۔ اس کے لئے کہا گیا کہ یہاں آنے والے اپنے آپ کو اہل مکہ کا ہمان نہ سمجھیں بلکہ اپنے کھانے پینے کا سامان اپنے ساتھ لے کر آئیں۔ اس کے لئے بہترین صورت بھی ہو سکتی تھی کہ وہ آتے وقت کچھ جانور یا تو ساتھ لائیں۔

آتے وقت ان سے باربرواری دعویٰ کا نام لیں (۲۲)۔ یہاں پتھکرا نہیں حسب ضرورت ذبح کریں۔ ان کا گوشت خود بھی کھائیں اور اس میں یہاں کے حاجتمندوں کو بھی شریک کر لیں۔ (۲۳) اس کے ساتھ ہی ان سے کہہ دیا گیا کہ ان موبیشیوں کو جو یہاں ذبح کرو تو (دوسری قوموں کی طرح جن کا عقیدہ تھا کہ جانوروں کے خون سے خدا خوش ہوتا ہے) تم یہ نہ خیال کر لینا کہ ان کا گوشت پوست بارگاہِ خداوندی میں پہنچا رہا ہے۔ (۲۴) اس سے مقصود تھا کہ اسے سامانِ خور و نوش ہم پہنچا رہا ہے اور بس۔

جیسا کہ پہلے لکھا جا چکا ہے امت مسلمہ اس اجتماع کا اہتمام کرنے والی (CONVENER) ہوگی۔ وہ تمام نوع انسانی کو اس میں شرکت کی دعوت دیگی۔ رجحان کے جو اپنی مفاد پرستیوں کے لئے، انسانوں کو مختلف قوموں، فرقوں اور پارٹیوں میں تقسیم کرنے اور ان میں باہمی عداوت اور منافقت قائم رکھنے کے درپے ہوں۔

یہ تقاضے سے مقصود۔ یعنی اس امتِ وسطیٰ کے نمائندے اپنے نظام کے مرکزِ کعبہ میں جمع ہوں۔ اپنے اجتماعی مسائل پر غور و فکر کریں۔ باہمی مشاورت سے انکامل سوچیں۔ ان پر عمل پیرا ہونے کے لئے پروگرام مرتب کریں اور اس کے ساتھ ہی اقوامِ عالم کو دعوت دیں کہ وہ اگر اپنی آشکھوں سے دیکھ لیں کہ ہم امن عامہ کے قیام اور عالم انسانی کی فلاح و بہبود کے لئے کیا کچھ کر رہے ہیں۔

لیکن جس طرح اس نظامِ اجتماعیہ کے موسس اولیٰ حضرت ابراہیمؑ کے بعد ان کے نام لیاؤں نے، اس اجتماع کو کچھ بنا دیا تھا، اسی طرح اس نظام کو تکمیل تک پہنچانے والے نبی آخر الزمانؐ کی امت نے بھی فریضہ اس عظیم پروگرام کو بے جان رسومات اور بے روح مناسک کا مجموعہ بنا کر رکھ دیا۔ جب دین مذہب میں تبدیلی ہو جاتی ہے تو اس میں ہوتا ہے یہ ہے کہ دین کے پروگرام کے مختلف اجزاء و عناصر کی شکلیں تو ویسی کی ویسی رہتی ہیں لیکن ان کی روح باقی نہیں رہتی۔ جس کا نتیجہ یہ ہوتا ہے کہ انہیں محض ایک رسم کی طرح ادا کر لیا جاتا ہے اور ان مفادِ کی طرح کسی کا دھیان تک بھی نہیں جاتا جن کے حصول کا یہ ذریعہ تھے۔ اگر نبی اکرمؐ کے آخری حج میں ایک لاکھ کا اجتماع تھا تو اب اس میں شریک ہونے والوں کی تعداد دس بارہ لاکھ سے کم نہیں ہوتی۔ لیکن وہ اجتماع (انتہا) کے الفاظ میں (شکوہ ملکِ دین کا منظر ہوتا تھا اور ہمارے یہ اجتماعات، ہجومِ مومنین سے زیادہ کچھ حقیقت نہیں رکھتے۔ وہ اجتماع تمام نوع انسانی کو ایک عالمگیر برادری میں منسلک کر نیا ذریعہ تھے اور ہمارے ان اجتماعات کی یہ کیفیت ہے کہ اس میں شریک ہونے والے مسلمان بھی ایک برادری کے فرد نہیں ہوتے قرآن کریم نے ایک اجتماع کی کیفیت یہ بتائی تھی کہ اَللّٰہُ یُنزِلُ سُلٰمًا عَلٰی مَن یَّشَآءُ۔ ان کے دل آپس میں جڑے ہوتے ہیں اور دوسری قسم کے اجتماع کے متعلق کہا تھا کہ تَحْسَبُہُمْ جَمِیْعًا وَّ کَلُوْا مِنْہُمْ شَرًّا۔ وہ بظاہر ایک جمعیت نظر آتے لیکن ان کے دل ایک دوسرے سے الگ الگ ہونگے۔ قرآن نے اس زمانے کے مسلمانوں کے اجتماعات کو اول الذکر کیفیت کا حامل اور یہودیوں کے اجتماعات

کوٹنا فی الذکر تشتمت کا مظہر بتایا تھا۔ سوچئے کہ ہمارا یہ اجتماع اَلْفَ بَقِيَتْ تَلُوْبُهُمْ کا مظہر ہوتا ہے یا تَلُوْبُهُمْ شَتًّا کا آئینہ دار؟ ہماری آج حالت یہ ہے کہ امت مختلف نسلوں، مختلف قوموں، مختلف مذہبی فرقوں، مختلف سیاسی پارٹیوں میں بٹی ہوئی ہے۔ یعنی قرآن کی نص صریح کی رو سے عملاً شرک نہیں مبتلا ہے (پہلے)۔ اور عزائم کے میدان میں اس جذبہ و انہماک سے جمع ہوتی ہے گویا (قرآن ہی کے الفاظ میں) یہ بنیان مرموص۔ ایک سیسہ پلائی ہوئی دیوار ہے کہ دنیا کی کوئی طاقت اس میں شکست نہیں ڈال سکتی۔ نتیجہ اس کا یہ ہے کہ ہم حج کو تو نجاتِ آخرت کے لئے ایک رسم کے طور پر ادا کرتے ہیں اور دنیاوی معاملات کے حل کے لئے کبھی رباط میں جمع ہوتے ہیں، اور کبھی تقاریر میں کہیں تو عمرِ عالمِ اسلامی کا انعقاد ہوتا ہے اور کہیں بین المللی کانفرنسوں کا تیار کیا۔ نتیجہ ان اجتماعات کا یہ نکلتا ہے کہ ہر اجتماع کے بعد ملت کا انتشار اور بڑھ جاتا ہے اور اس کے اُلجھے ہوئے مسائل اور زیادہ الجھ جاتے ہیں۔ آپ نے غور فرمایا کہ جو قوم اپنے مرکز سے جدا ہو جاتی اور اسکی ہستی کی فرض و فایمیت اس کی نگاہوں سے اوجھل ہو جاتی ہے، وہ جو کچھ مذہب کے ناک سے کرتی ہے، کس قدر بے نتیجہ ہوتا ہے اور جو قدم اپنے دنیاوی معاملات کو سونپنے کے لئے اٹھاتی ہے، وہ کس قدر اٹا اس کے بگاڑ کا باعث بنتا ہے۔ اور ان رسومات کی ادائیگی اور ان اقدامات کی تکمیل میں جس قدر وقت، توانائی اور دولت صرف ہوتی ہے وہ کس طرح بیکار جاتی ہے۔

قرآن نے کعبہ کو جب امت کے نظام کا مرکز محسوس قرار دیا تھا، تو اس سے متمسک رہنے کی اس قدر تاکید کی تھی کہ حَبِيبًا مَا كُنْتُمْ فَوُتُوْا وَجُوْهُكُمْ شَطُوْا۔ (پہلے) تم دنیا کے کسی گوشے میں بھی ہو، کا بعد حیات کے کسی شعبے سے بھی متعلق ہو، اس مرکز کو ہمیشہ اپنی نگاہوں کے سامنے رکھا کرو۔ تمہاری جدوجہد کا محور، تمہاری سعی و کوشش کا نقطہ، تمہارا نصب العین حیات ہمیشہ اور حالت میں یہی رہنا چاہیے۔ تمہاری کیفیت اس پر تیسے کی سی ہونی چاہیے کہ

پرد در وسعت گردوں یگانہ نگاہ آد بشارخ آشیانہ

یہ معنی دین کے نظام میں کعبہ کی حیثیت۔ اور اب اس کا صرف ہمارے ہاں اس سے زیادہ کچھ نہیں رہ گیا کہ نمازوں میں اس کی طرف منہ اور حج میں اس کا طواف کر لیا جائے۔ صرف کثیر سے اس پر چڑھانے کیلئے غلاف تیار کرائے جائیں اور پھر اس غلاف کے جلوں نکالے جائیں۔ یہ عقادین اور مذہب کا وہ فرق جس کے احساس سے اقبال نے دل کی انتہائی گہرائیوں سے ابھری ہوئی آہ کے ساتھ کہا تھا کہ

اندازیان گرچہ بہت شوخ نہیں ہے شاید کہ تیرے دل میں از جا سے مری بات
یا وسعت افلاک میں تکبیر مسلسل یا خاک کے آغوش میں تسبیح و مناجات
وہ مذہب مردانِ خداست و خود آگاہ یہ مذہب ملا و عبادت و نباتات

اور یہی ہیں وہ تو ہیں جسے متعلق قرآن کہتا ہے کہ قُلْ هَلْ يَنْتَظِرُكُمْ بِالْآخِرَةِ الَّذِينَ آمَنُوا أَمْ لَمْ يَكُنْ لَهُمْ فِي السَّلْطَانِ نَبَأٌ مِمَّا كَانُوا يَعْمَلُونَ۔ ان کے لئے رسول! ان سے کہو کہ کیا میں تمہیں بتاؤں کہ سب سے زیادہ نقصان میں کون لوگ رہتے ہیں۔ اَلَّذِينَ صَلَّوْا سَعْيُهُمْ فِي الْحَيَاةِ الدُّنْيَا وَهُمْ يُحْسِبُونَ أَنََّّهُمْ مُجْتَسِمُونَ صُنْفًا۔ یہ وہ لوگ ہیں کہ دنیاوی زندگی میں ان کی ساری ٹنگ و تاز کوئی نتیجہ مرتب نہیں کرتی۔ لیکن وہ اس فریب میں مبتلا رہتے ہیں کہ ہم بہت بڑے کارنامے سرانجام دے چکے ہیں۔ ان کا نتیجہ کیا ہوتا ہے؟ فَخَطَبَتْ أَعْمَالُهُمْ أَنْكَمَ تَمَامَ أَعْمَالِ رَائِيكَال جاتے ہیں۔ وہ اس دنیا میں کوئی نتیجہ مرتب نہیں کرتے۔ باقی رہی آخرت فَكَلَّا فُتِنِمُ لَهُمْ يَوْمَ الْقِيَامَةِ وَرَأَىٰ (۱۱۶-۱۱۷) تو اس میں ان کے اعمال اس قدر بے حقیقت ہونگے کہ انہیں تو لینے کے لئے میزان کھڑی کرنے کی بھی ضرورت نہیں پیش آئے گی۔

وین جب مذہب میں تبدیل ہو جاتا ہے تو اس وقت اس قوم کی کیفیت یہی ہو جاتی ہے۔ خَسِرَ الدُّنْيَا وَالْآخِرَةَ۔ ذَلِكَ هُوَ الْخُسْرَانُ الْمُبِينُ۔ (۱۱۶)۔ دنیا اور آخرت دونوں میں گھٹانا۔ ایسا گھٹانا جو صاف نظر آ جاسے۔ اس کی وجہ؟ یہ ہم سے ذہنی، اُس رسول اکرم کی زبان مبارک سے سنئے جو ہمیں دیکھ کر خدا کے حضور عرض کرینگے کہ یٰرَبِّ اِنَّ قَوْمِي اتَّخَذُوا هٰذَا الْقُرْآنَ مَهْجُوْرًا۔ (۱۱۶) اسے میرے نشوونما دینے والے! یہ ہے میری وہ قوم جس نے تیرے اس قرآن کو چھوڑ دیا تھا۔ اور یاد رکھئے کہ جب تک کسی قوم میں مذہبی پیشوا میرت رہیں وہ قوم خدا کی کتاب تک نہیں پہنچ سکتے گی کہ خدا کا ارشاد ہے کہ مذہبی پیشوا۔ علماء و مشائخ۔ ناحق لوگوں کا سال کھا جاتے ہیں اور یَعْتَدُوْنَ عَنْ سَبِيلِ اللّٰهِ۔ (۱۱۶)۔ اور انہیں خدا کے راستے کی طرف آنے سے روکتے ہیں۔ اس لئے کہ اگر لوگ خدا کے راستے کی طرف آجائیں تو انہیں کما کر کھانا پڑھنا پڑھنا۔ یہ لوگ ساری عمر ان بے روح رسومات کی ادائیگی پر زور دیتے رہیں گے۔ انہیں ادا کرنے والوں کو جنت کی بشارتیں دینگے۔ ان میں کو تا ہی کرنے والوں کو جہنم کے عذاب سے ڈرائیں گے۔ لیکن ان کی غرض و غایت، ان کا مقصود و مطلوب، ان کی حقیقت و ماہیت، کبھی سامنے نہیں لائینگے۔ نتیجہ یہ کہ دین کے ان عظیم ارکان کے ڈھلنے پھلنے تو رہ جائینگے، دین باقی نہیں رہے گا۔ اور جب دین نہ رہے تو پھر "انسان" بھی باقی نہیں رہتے۔ انسانوں کی محی شدہ لاشیں رہ جاتی ہیں۔ یہی کچھ ہمارے ساتھ صدیوں سے ہو رہا ہے۔ اِقْبَالَ کے الفاظ میں

رگوں میں وہ لہو باقی نہیں ہے۔ وہ دل وہ آرزو باقی نہیں ہے

نماز و روزہ و ستر باقی و حج یہ سب باقی ہیں تو باقی نہیں ہے

قرآن نے اسی لئے کہا تھا کہ وَلَا تَكُونُوا كَالَّذِينَ نَسُوا اللّٰهَ۔ فَاَنْسَهُمْ اَنْفُسُهُمْ۔ (۱۱۶) دیکھنا! تم

ان لوگوں کی طرح نہ ہو جانا جنہوں نے خدا کو فراموش کر دیا۔ تم جانتے ہو کہ خدا فراموشی کا نتیجہ کیا ہوتا ہے۔

خود فراموشی!

اور اس سے بڑی ذلت اور کیا ہو سکتی ہے کہ انسان اپنے مقام ہی کو بھول جائے۔

يُحْيِي مَوْتًا وَيَمُوتُ مَوْتًا وَيُحْيِي مَوْتًا وَيَمُوتُ مَوْتًا
وَمَنْ لَمْ يَمُوتْ مَوْتًا أَيْزَلْ فَأُولَئِكَ هُمُ الْغُرُورُ

قُلْتُمْ نَسْنُو
قُلْتُمْ نَسْنُو

(اسلامی مملکت کیلئے دستوری ہدایات!)

قرآنی منشور

انتخابات کے سلسلے میں مختلف سیاسی پارٹیاں اپنا اپنا منشور شائع کر رہی ہیں۔ طلوع اسلام کی مذکورہ اپنی پارٹی ہے اور نہ ہی اس کا تعلق کسی مذہبی فرسہ یا سیاسی پارٹی سے ہے۔ نیز یہ محلی سیاسیات میں بھی حصہ نہیں لیتا جس کے معنی یہ ہیں کہ اس نے آنے والے انتخابات میں بھی حصہ نہیں لینا۔ اس کے باوجود احیاء کی طرف سے تقاضا ہو رہا ہے کہ یہ بتایا جائے کہ امت مسلمہ جو قرآن کریم کو اپنا ضابطہ حیات تسلیم کرے اس کا منشور کس قسم کا ہوگا۔ منشور سے مراد ہوتی ہے وہ اصولی خطوط جن کے مطابق کوئی جماعت، نظام حکومت تشکیل کرنے کا ارادہ رکھتی ہو۔ ذیل میں مختصر طور پر وہ اصول بیان کئے جاتے ہیں جن کے مطابق قرآن کریم چاہتا ہے کہ امت مسلمہ اپنی حکومت قائم کرے۔ اسی جہت سے ہم نے ان اصولوں کو قرآنی منشور کہہ کر پیکار ہے۔ ہر شق کی تائید میں یا تو قرآنی آیت درج کی گئی ہے اور یا اس کا حوالہ دیا گیا ہے۔ حوالہ میں سورۃ کا نمبر اور پر ہے اور آیت کا نیچے۔

۱۔ حق حکومت

قرآن کریم کی رو سے ہر انسان آزاد پیدا ہوتا ہے اور یکساں طور پر واجب التکریم ہے۔ (۱/۱۱) اس لئے کسی انسان کو حق حاصل نہیں کر کسی دوسرے انسان کی آزادی سلب کر کے اسے اپنا محکوم بنالے۔ (۲/۱۷۷) لیکن تمدنی زندگی کا یہ بھی تقاضا ہے کہ آزاد کی آزادی ایک حد کے اندر رہے۔ یہ حد وہ کسی انسان کی طرف سے نہیں بلکہ خدا کی طرف سے عاید کی گئی ہیں۔ اسی کو حق حکومت کہا جاتا ہے۔ لہذا قرآن کی رو سے حق حکومت صرف خدا کو حاصل ہے۔ **إِنَّ الْحُكْمَ إِلَّا لِلَّهِ**۔ (۲/۲۱۳) حق حکومت خدا کے سوا کسی کو حاصل نہیں ہے وہ اپنے اس حق میں کسی اور کو شریک نہیں کرتا۔ **لَا يُشْرِكُ** **فَإِ حُكْمُهُمْ** **أَمْرًا**۔ (۲/۲۱۳) اور انسانوں سے کہا گیا

ہے کہ وہ خدا کی حاکمیت میں کسی اور کو شریک نہ کریں۔ (۱۱)

۲۔ کتاب اللہ کی حکومت

لیکن خدا تو نہ کسی کے سامنے آتا ہے۔ نہ ہم اس کی بات سن سکتے ہیں۔ اس لئے خدا کی حکومت اختیار کس طرح کی جاسکتی؟ وہ ہم پر حکومت کس طرح کرے گا؟ اس کا جواب اُس نے خود ہی دے دیا کہ خدا کی حکومت اس کی کتاب (قرآن کریم) کی اطاعت کے ذریعے اختیار کی جاسکتی ہے۔

أَفَغَيْرَ اللَّهِ أَبْتَغِي حَكْمًا وَهُوَ الَّذِي أَنْزَلَ إِلَيْكُمُ الْكِتَابَ مُعَصَّلًا۔ (۱۲)

کیا میں اللہ کے سوا کسی اور کو اپنا حاکم بنا لوں درآخالیکہ اس نے ہماری طرف سے کتاب بھیج دی ہے جو ہر بات کو نکھار کر بیان کرتی ہے۔

لہذا، شرعی حکومت اور غیر شرعی حکومت میں فرق یہ ہے کہ اول الذکر شرعی اصول و احکام کی کارفرمائی کیلئے قائم کی جاتی ہے۔ یہی کفر اور اسلام کا امتیازی نشان ہے۔

وَمَنْ لَّمْ يَحْكَمْ بِمَا أَنْزَلَ اللَّهُ فَأُولَٰئِكَ هُمُ الْكَافِرُونَ (۱۳)

جو کتاب اللہ کے مطابق حکومت قائم نہیں کرتے وہی لوگ کافر ہیں۔

اسی لئے رسول اللہ سے (جنہوں نے سب سے پہلے شرعی مملکت قائم کی تھی) کہا گیا کہ

فَأَحْكُمُوا بَيْنَهُمْ بِمَا أَنْزَلَ اللَّهُ وَلَا تَتَّبِعْ أَهْوَاءَهُمْ عَمَّا جَاءَكَ مِنَ الْحَقِّ۔ (۱۴)

تو ان میں کتاب اللہ کے مطابق حکومت قائم کر۔ اور اب جبکہ تمہارے پاس حق آ چکا ہے تو لوگوں کے خیالات کا اتباع مت کر۔

لہذا، یہ کہنا غلط بھی ہے کہ حق حکومت عوام کو حاصل ہے اور وہی اقتدار کے مالک ہیں۔ قرآن کی روش سے حق حکومت عوام کو حاصل ہے نہ خواص کو۔ یہ حق صرف خدا کو حاصل ہے جو اس کی کتاب کی حاکمیت کی شکل میں نفاذ پذیر ہوتا ہے۔ بالفاظ دیگر، شرعی مملکت میں حاکمیت یا اقتدار اعلیٰ (SOVEREIGNTY) صرف کتاب اللہ کو حاصل ہوتی ہے۔

۳۔ غیر متبدل ضابطہ حیات

قرآن کریم مکمل ضابطہ حیات ہے جس میں نہ کسی چیز کی جانچنی

ہے اور نہ ہی کسی قسم کا تغیر و تبدل۔

وَقَمَعَتْ كَلِمَتَهُ رَبِّكَ صِدْقًا وَ مَعَدًّا لَا لَا مُبَدِّلَ لِكَلِمَتِهِ..... (۲۶)

بزرے رب کی بات صدق و عدل کے ساتھ مکمل ہو گئی ہے۔ اس میں کوئی تبدیلی نہیں
کر سکتا:

مکمل اور غیر متبدل بھی اور ہمیشہ کے لئے محفوظ بھی - (۲۶)

۴۔ ثبات و تغیر کا امتزاج

لیکن شتران کریم میں، سبچہ چند احکام، زندگی کے عملی مسائل کے لئے اصولی راہ نمائی دی گئی ہے۔ یہ اصول غیر متبدل ہیں اور نہ آئی مملکت اس کی مجاز ہے کہ ان اصولوں کی چار دیواری کے اندر رہتے ہوئے اپنے زمانے کے تقاضوں کے مطابق، تفصیلی قوانین خود مرتب کرے۔ یہ اصول ہمیشہ غیر متبدل رہیں گے لیکن ان کی روشنی میں وضع کردہ احکام حسب ضرورت بدلتے رہیں گے۔ شترانی حکومت ثبات و تغیر کے اسی حسین اور قابل عمل امتزاج کی مظہر ہوتی ہے۔ اقبال کے الفاظ میں:

اسلام کا پیش کردہ تصور یہ ہے کہ حیات کلی کی روحانی اساس ازلی اور ابدی ہے۔ لیکن اس کی نمود تغیر و تنوع کے پیکروں میں ہوتی ہے۔ جو معاشرہ حقیقت مطلق کے متعلق اس قسم کے تصور پر منبطل ہو اس کے لئے ضروری ہوگا کہ وہ اپنی زندگی میں مستقل اور تغیر پذیر عناصر میں توازن پیدا کرے۔ اس کے لئے ضروری ہے کہ اس کے پاس اپنی اجتماعی زندگی کے نظم و ضبط کے لئے مستقل اور ابدی اصول ہوں۔ اسلئے کہ دنیا میں جہاں تغیر کا دور دورہ ہے، ابدی اصول ہی وہ حکم سہارا بن سکتے ہیں جن پر انسان اپنا پاؤں ٹکا سکے۔ لیکن اگر ابدی اصولوں کے متعلق یہ سمجھ لیا جائے کہ ان کے دائرے میں تغیر کا امکان نہیں۔۔۔ وہ تغیر جسے خود شتران نے عظیم آیات اللہ میں شمار کیا ہے۔۔۔ تو اس سے زندگی جو اپنی فطرت میں متحرک واقعہ ہوتی ہے، یکسر جامد بن کر رہ جائیگی۔ یورپ کو عمرانی اور سیاسی دو اثر میں جو ناکامی ہوئی ہے اس کی وجہ یہ ہے کہ ان کے ہاں کوئی ابدی اور غیر متبدل اصول حیات نہیں تھے۔ اس کے برعکس گزشتہ پانچ سو سال میں اسلام جس قدر جامد اور غیر متحرک بن کر رہ گیا ہے اس کی وجہ یہ ہے کہ مسلمانوں نے مستقل اقدار کے دائرے میں اصولی تغیر کو نظر انداز کر رکھا ہے۔

(خطبات الہیات جدید)

۵۔ تشکیل مملکت کی ذمہ داری

ستران کریم کے اصولوں کی اساس پر تشکیل مملکت کی ذمہ داری پوری کی پوری امت مسلمہ پر عائد ہوتی ہے، نہ کہ اس کے کسی خاص گروہ پر۔ (قرآن میں مملکت کا لفظ نہیں آیا، اس کے لئے لفظ ہی امت کا استعمال کیا گیا ہے) اس امت کو کتاب اللہ کا وارث و سرار دیا گیا ہے (۳۵) اور اس کے فرائض زندگی کی تصریح ان الفاظ میں کر دی گئی ہے کہ

كُنْتُمْ خَيْرَ أُمَّةٍ أُخْرِجَتْ لِلنَّاسِ، بِالْمَعْرُوفِ وَتَقْوَىٰ عَنِ الْمُنْكَرِ.

(۱۱۰، نیز ۲۳۷) تم بہترین قوم ہو جسے نوح انسان کی بہبود کے لئے پیدا کیا گیا ہے تمہارا فریضہ صحیحات یہ ہے کہ تم ان باتوں کو قانوناً نافذ کرو جنہیں قرآن صریح تشریح دیتا ہے اور ان امور کو حکماً بند کرو جنہیں وہ غلط کہتا ہے۔

اس فریضہ کی ادائیگی میں امت کے تمام افراد — مرد اور عورت — یکساں مشرک ہوتے ہیں۔ (۹/۹)

۶۔ تمکن فی الارض

ان احکام و قوانین کی تنفیذ کے لئے سیاسی قوت کی ضرورت لاینفک ہے۔ اسے ستران نے تمکن فی الارض کی اصطلاح سے تعبیر کیا ہے اور واضح الفاظ میں بتایا ہے کہ تمکن پوری کی پوری امت کو حاصل ہوگا کسی ایک گروہ کو نہیں۔ سورہ حج میں ہے: الَّذِيْنَ اَنْشَرْتُمْ فِي الْاَرْضِ... اَمْوَسَ (۲۲) یہ وہ لوگ ہیں کہ جب ملک کی زما اقتدار ان کے ہاتھ میں آئے گی تو یہ امامت صلوة اور ایسے زکوٰۃ کا نظام قائم کر نیچے۔ معدت کا حکم دیں گے، منکر سے روکیں گے اور ان کے تمام معاملات آخر الامر خدا (کی کتاب) کی طرف لوٹیں گے۔ اسے استخلاف فی الارض (یا خلافت) بھی کہا گیا ہے۔ یہ تمکن یا استخلاف دھاندلی سے حاصل نہیں کیا جاتا، بلکہ خدا کے ابدی قوانین کی صداقت پر ایمان حکم اور ان کے مطابق صلاحیت بخش کاموں کا فطری نتیجہ ہوتا ہے۔ (۲۲)

انسانی زندگی کی بہتیت ابتدا عیب کے اس پورے تصور کو الدین کہا جاتا ہے جس کی خصوصیت کبریٰ یہ بتائی گئی

ہے کہ اس میں —

لَا تَمْلِكُ نَفْسٌ لِّنَفْسٍ شَيْئًا - وَ الْاَمْرُ يَوْمَئِذٍ لِلّٰهِ - (۸۲)

اس میں کسی شخص کو کسی دوسرے شخص پر کسی قسم کا اختیار و اقتدار حاصل نہیں ہوگا۔ اور

تمام معاملات کے فیصلے خدا کے قانون کے مطابق ہونگے۔

اس نفاذ کے تلخ زندگی بسر کرنے کا نام اسلام ہے۔ (۳۱ : ۳۲)

اس سے یومی واضح ہے کہ ممکن فی الارض (اپنی آزاد مملکت) کے بغیر اسلامی زندگی بسر ہی نہیں کی جاسکتی۔ یہی وجہ ہے کہ چنانچہ ہر نبی کو کتاب و نبوت کے ساتھ حکومت بھی عطا کی گئی۔ (۳۱)

۷۔ نظریہ قومیت اور امت میں تفرقہ

قرآن کی رو سے، تمام دنیا کے انسان دو قوموں میں تقسیم ہو جاتے ہیں۔ وہ لوگ جو ترائی فلسفہ حیات کو صحیح تسلیم کریں بلا لحاظ رنگ، نسل، زبان، وطن، ایک قوم کے افراد اور جو لوگ اس نظریہ زندگی کے خلاف کسی اور نظریہ کے قائل ہوں وہ دوسری قوم کے ارکان۔ اول الذکر کو جماعتِ مومنین کہا جاتا ہے اور ثانی الذکر کو کفار۔ یعنی اسلامی نظریہ زندگی کو نہ ماننے والے۔

هُوَ الَّذِي خَلَقَكُمْ - قَمِنَكُمْ كَفَاً وَ مِّنكُمْ مُّؤْمِنٌ - (۳۱)

خدا وہ ہے جس نے تمہیں پیدا کیا۔ سو تم میں سے ایک گروہ کفار کا ہے اور ایک گروہ مومنین کا۔ اس گروہ مومنین کو امتِ مسلمہ کہا جاتا ہے۔ مومن اور کافر (مسلموں اور غیر مسلموں) کو ملا کر ایک قوم تصور کرنے کا نظریہ اسلام کی بنیادی تعلیم کے خلاف ہے اور کھلا ہوا کفر۔ اسی طرح امتِ مسلمہ (مسلمانوں) کے اندر کسی قسم کا تفرقہ۔ خواہ وہ مذہبی فرقوں کی شکل میں ہو اور خواہ سیاسی پارٹیوں کی شکل میں۔ خواہ وہ علاقائی نسبتوں کی وجہ سے ہو اور خواہ نسلی امتیاز کی بنا پر۔ قرآن کریم کی رو سے شرک ہے۔ اور خدا کے عذاب کا موجب۔ (۳۱) رسول اللہ سے واضح الفاظ میں کہہ دیا گیا تھا کہ جو لوگ امت میں اس قسم کی تفریق پیدا کریں نیز ان سے کوئی واسطہ نہیں۔ (۳۱)۔ لہذا

(۱) اشتراکی مملکت کے حدود میں بسنے والے غیر مسلم مسلم قوم (امتِ مسلمہ) کے افراد نہیں تصور کئے جاسکتے۔ ان کی حیثیت اور حقوق کے متعلق آگے چل کر بات کی جائے گی)

(۲) مسلمانوں میں نہ مذہبی فرقے جائز دستور پاسکے ہیں اور نہ ہی سیاسی پارٹیاں۔ (سیاسی پارٹیوں کو حکمتِ فرعون سے تعبیر کیا گیا ہے۔ ۳۱) نہ ہی اس میں علاقائی نسبتوں کی بنا پر کسی تقسیم و تفریق کو روا رکھا جاسکتا ہے اور نہ ہی ذاتوں، گوتوں، برادریوں کی نسلی تفریق کی بنا پر کسی اختلاف کو۔ اس میں کسی کو مسلم کے سوا کسی اور نام سے بھی پکارا نہیں جاسکتا کہ۔ هُوَ سَمُّكُمْ الْمُسْلِمِينَ (۳۱) خدانے تمہارا نام مسلم رکھا ہے۔ امت میں تفرقہ انگیزی کو قرآن نے "کفر بعد ایمان" کہہ کر پکارا ہے اور دنیا اور آخرت میں رو سیاہی کا موجب (۳۱) باقی رہا امیر اور مزید کا فرق، تو یہ فرق حکومتِ خداوندی میں باقی ہی نہیں رہیگا۔ اس میں معیار تفریق کفار اور اسلام ہوگا اور معیار

تکرمیم تقویٰ۔

۸۔ نظم و نسق حکومت۔ مشاورتی نظام

قرآنی مملکت میں اور مملکت تمام امت کی باہمی مشاورت سے طے پائیں گے، وَأَمْرُهُمْ شُورَىٰ بَيْنَهُمْ (پہلے) ان کے معاملات باہمی مشاورت سے طے پائیں گے، سب سے پہلے قرآنی مملکت نبی اکرمؐ نے قائم فرمائی تھی۔ اور خود حضورؐ کو بھی حکم دیا گیا تھا کہ وَشَاوِرْهُمْ فِي الْأَمْرِ (۳۰۸) اور مملکت میں ان سے مشورہ کیا کرو۔

سترآن نے باہمی مشاورت کے لئے یہ اصولی حکم دیا ہے۔ اس کی مشیز کی قسم کی ہوگی، اس کی کوئی شکل اس نے متعین نہیں کی۔ اسے امت کی موادید پر چھوڑا گیا ہے کہ وہ اپنے اپنے حالات کے مطابق جس قسم کی مشیز مناسب سمجھے وضع یا اختیار کرے۔ ان کی مجلس مشاورت (یا پارلیمنٹ) سترآنی حدود کے اندر رہتے ہوئے امور مملکت کے متعلق قواعد و ضوابط ممدون کریگی اور اس میں (معزنی جمہوریت کے متبع میں) حزب موافق اور حزب مخالف کی کوئی تفریق نہیں ہوگی۔ سترآن نے دنیا میں دو ہی احزاب بتائے ہیں۔ حزب اللہ اور حزب الشیطان (۵۸/۳۳)۔ مسلمانوں کی ایک جماعت دوسری جماعت کے مد مقابل بیٹھی ہو اور دونوں ایک دوسری کی مخالفت کریں یہ نقشہ، قرآنی مملکت کا قطعاً نہیں ہو سکتا۔ دیاں تو وَاعْتَصِمُوا بِحَبْلِ اللَّهِ جَمِيعًا وَلَا تَفَرَّقُوا (۲۳۷) تم تمام کے تمام مل کر، جمل اللہ (سترآن) کے ساتھ متمسک رہو اور آپس میں تفرقہ مت پیدا کرو۔ کا نقشہ سامنے آئے گا۔ اس میں اظہار رائے کی آزادی ہوگی، اختلافی معاملات پر بحث و تمحیص بھی ہوگی۔ لیکن یہ نمائندگان مملکت پارٹیوں میں بٹے ہوئے نہیں ہوں گے۔

۹۔ مرکزیت

نظم و نسق حکومت کے لئے ایک مرکزی کنٹرول کی ضرورت ہوتی ہے جو بحیثیت مجموعی تمام امور کی نگرانی کرے۔ چونکہ سترآنی مملکت سب سے پہلے نبی اکرمؐ نے قائم فرمائی تھی، اس لئے اس مملکت کا مرکزی کنٹرول (جسے آج کی اصطلاح میں سنٹرل اتھارٹی یا مرکزی حکومت کہا جاتا ہے) رسول اللہ کے ہاتھ میں تھا، حضورؐ کا یہی وہ فریضہ یا منصب تھا جس کے متعلق قرآن کریم میں جماعت مومنین سے کہا گیا تھا کہ وَكَذَٰلِكَ جَعَلْنَاكَ أُمَّةً وَسَطًا لِنَكُونَا شُهَدَاءَ عَلَى النَّاسِ وَيَكُونَ الرَّسُولُ عَلَيْكُمْ شَهِيدًا (۲۱۳) اس طرح ہم نے تمہیں ایک بین الاقوامی قوم بنا یا ہے تاکہ تم تمام نوع انسان کے اعمال و امور کی نگرانی کرتے رہو اور تمہارے اعمال و امور کی نگرانی رسول کرے۔

اس مرکز کے معتمد کو وہ افسران مانتے ہونگے لیکن ان کے اختیارات مرکز کے تفویض کردہ اور محدود ہونگے۔ تمام اختلافی امور مرکزی طرف (REFER) کئے جائیں گے اور مرکز کا فیصلہ آخری ہوگا۔ (پہلے) اور چونکہ تمام مسلمانوں نے (جن میں یہ افسران مانتے بھی شامل ہوں گے) اس شرآئی نظام کو بطیب خاطر اختیار کیا ہوگا، اس لئے اس کا مرکز کے فیصلوں کو بطیب خاطر مانا جائے گا۔ ان کے خلاف دل کی گہرائیوں میں بھی کسی قسم کی کبیہگی پیدا نہیں ہونے دیجاسیگی (پہلے) جن لوگوں کے ہاتھ میں یہ مرکزی کنٹرول ہوگا وہ تمام احکام و قوانین کی اطاعت خود بھی اسی طرح کریں گے جس طرح دیگر اشراد امت۔ اس باب میں انہیں کوئی امتیازی خصوصیت حاصل نہیں ہوگی۔ وہ اعلان کریں گے کہ اَنَا اَدُوُّ الْمُشْرِكِيْنَ - (پہلے) ان قوانین کے سلسلے میں جہنم کے دلوں میں میرا نام سرفہرست ہے۔ متانوں کی خلاف ورزی کی انہیں بھی وہی ہی سزا ملے گی جیسی دوسرے افراد مملکت کو۔ اس باب میں خود نبی اکرمؐ کی زبان مبارک سے یہ اعلان کرایا گیا کہ قُلْ اِنِّيْ اَخَافُ اِنْ عَصَيْتَ رَبِّيْ عَذَابَ يَوْمٍ عَظِيْمٍ - (پہلے) ان سے کہہ دو کہ اگر میں بھی احکام خداوندی کی خلاف ورزی کروں، تو مجھے بھی ڈر ہے کہ اس کی پاداش میں گرفتار ہو جاؤں گا۔ اگر اس کے اعزہ و استر بانیں سے کوئی قانون شکنی کرے گا تو اسے عام اشراد کے مقابلہ میں (دگنی سزا ملے گی)۔ (۳۳)

نبی اکرمؐ تو امت کے منتخب کردہ امیر نہیں تھے اس لئے حضورؐ کے منصب امارت سے الگ ہوئے یا کر دینے کا سوال پیدا نہیں ہو سکتا تھا۔ لیکن حضورؐ کے بعد یہ منصب امت کے منتخب کردہ افراد کے سپرد ہوگا۔ اگر ان میں سے کوئی شرآئی دستور کی خلاف ورزی کرے گا تو جس مشین نے اسے منتخب کیا تھا وہی اسے برطرف بھی کر سکے گی۔ اس لئے کہ قرآن کا ارشاد ہے کہ

وَتَتَّبِعُ مَنْ اَھْلَلْنَا قَلْبُهٗ عَنْ يَّكُوْنَا - وَاتَّبِعْ هَوٰٓئُهٗ وَكَانَ اَشْرٰكًا مُّزِيْمًا (پہلے)

تو اسکی اطاعت مت کر جس کا دل تو انہیں خداوندی کی طرف سے غافل ہو جائے اور وہ

اپنی من مانی کرنے لگ جائے اور اس کا معاملہ حد سے گزر جائے۔

لہذا شرآئی مملکت میں

۱) ایک امت ہوگی جس میں نہ کوئی فرستہ ہوگا نہ پارٹی، نہ نسلی امتیازات ہوں گے نہ جغرافیائی حدود کی بنا

پر کسی قسم کی تفریق۔

۲) اس کا مرکز مضبوط اور آخری الحقارتی کی حیثیت رکھتا ہے۔ اسلئے اس کی ولایات (صوبوں) کو خود مختاری

حاصل نہیں ہوگی۔ ہر متنازعہ فیہ معاملہ کا آخری فیصلہ مرکز کی طرف سے ہوگا اور اس کے فیصلوں کے خلاف کہیں

اپیل نہیں ہو سیکے گی حکومت کا انداز و حدائی (UNIVERSITY) ہوگا۔ ساری مملکت کی ایک حکومت۔

(۳) مرکز سمیت) تمام عمال حکومت پرستانوں کا اطلاق یکساں ہوگا۔

۱. نظام عدل

ستران کریم میں حکومت کے لئے لفظ "حکم" آیا ہے جس کے معنی "فیصلہ کرنے" کے ہیں جب فیصلے قانون کے مطابق کئے جائیں تو اسے قانون عدل کہا جاتا ہے۔ گویا سترانی مملکت کا اہم فریضہ نظام عدل قائم کرنا ہے۔ عام حکومتوں میں جو فیصلہ بھی راجح الوقت ستانوں کے مطابق ہوگا عدل کہلائے گا۔ لیکن سترانی مملکت میں اس کے لئے بھی ایک بنیادی شرط ہے۔ وہ یہ کہ خود یہ ستانوں بھی ستران کے مطابق ہونا چاہئے۔

وَمِمَّنْ خَلَقْنَا أُمَّةً يَهْتَدُونَ بِالْحَقِّ وَبِهِ يَعْبُدُونَ (۱۱۰)

اور ہماری مخلوق میں ایک امت ایسی بھی ہے جو حق (ستران مجید) کے مطابق لوگوں کی راہ نمائی کرتی ہے اور اس کے مطابق عدل کرتی ہے۔

لہذا سترانی مملکت کی مجلس قانون ساز جو قوانین مرتب کرے گی انہیں سب سے پہلے اس کسوٹی پر پرکھنا ہوگا کہ وہ ستران کریم کے احکام و اصول کے مطابق ہیں یا نہیں۔ اگر کوئی ستانوں ان کے مطابق نہیں تو وہ ملک میں نافذ نہیں ہو سکیگا۔ وہ مملکت کا ستانوں کہلا ہی نہیں سکیگا۔ اس کے لئے سچا سچ اس کے کہ ایک غلط (خلات قرآن) ستانوں مرتب ہو کر ملک میں نافذ ہو جائے اور بعد میں عدالتیں اسے چیلنج کریں، یہ زیادہ مناسب ہوگا کہ مملکت کی عدالت عالیہ پہلے ہی یہ دیکھ لے کہ وہ ستانوں قرآن کے مطابق ہے یا نہیں۔ "عدالت عالیہ" اس لئے کہا گیا ہے کہ سترانی مملکت میں مذہبی پیشوائیت کا وجود نہیں ہوتا۔ اس میں جملہ امور مملکت کی طرف سے طے پاتے ہیں اور وہی سترانی قوانین کی تعبیر کا فریضہ سرانجام دیتی ہے۔

۱۱۔ شخصی اور تمدنی قوانین

شخصی قوانین (PERSONAL LAWS) اور تمدنی قوانین (PUBLIC LAWS)

کی تفریق اس دور کی پیدا کردہ ہے جب اسلام دین کی سطح سے اتر کر مذہب کی سطح پر آ گیا تھا اور مذہب اور سیاست میں ثنویت (DUALITY) پیدا ہو گئی تھی۔ امور مملکت بادشاہوں نے اپنے ہاتھ میں لئے تھے اور شخصی قوانین مذہبی پیشواؤں کی تحویل میں دے دیئے گئے تھے تاکہ وہ اپنی مملکت میں خوش رہیں اور حکومت سے کوئی تعرض نہ کریں بلکہ منبروں پر کھڑے ہو کر بادشاہوں کے حق میں خیر و برکت کی دعائیں مانگتے رہیں۔ اب اس منہم کی ثنویت سیکولر حکومت میں قائم رکھی جاتی ہے۔ سترانی مملکت میں اس کا تصور تک نہیں کیا

جاسکتا۔ اس مملکت میں تمام قوانین مملکت کی طرف سے نافذ ہوتے ہیں اور اس کی طرف سے قائم کردہ نظام عدلیت گہتری ان قوانین کی تعبیر کرتا ہے اور ان کے مطابق فیصلے دیتا ہے اور ان فیصلوں کا اطلاق تمام مسلمانوں پر یکساں طور پر ہوتا ہے۔ اس میں نہ پرسنل لاء کی تخصیص ہوتی ہے اور نہ ہی مختلف فرقوں کے لئے مختلف پرسنل لازم ہوتے ہیں۔ اس میں فرقے ہی نہیں ہوتے اس لئے مختلف فرقوں کے لئے مختلف قوانین کا سوال پیدا نہیں ہوتا۔ اس میں حکومت کی طرف سے ایسے مشیران قانون مقرر ہوتے ہیں جن سے لوگ (بلا معاوضہ) مشورہ لے سکتے ہیں ان کے غلام معاملہ کے متعلق قانون کیا کہتا ہے۔

عدل اپنے بیگانے دوست دشمن ہر ایک سے یکساں طور پر کیا جائے گا۔ یعنی قانون کی نگاہ میں سب ایک جیسے ہونگے۔ شرآن واضح الفاظ میں کہتا ہے کہ "کسی قوم کی دشمنی بھی تمہیں اس پر آمادہ نہ کر دے کہ تم اس کے ساتھ عدل نہ کرو" (۱۰۰) جرم کی سزا جرم کے مطابق دی جائے (۱۰۱) جہاں دیکھا جائے کہ مجرم اپنے کئے پر نادم ہے اور اس میں اصلاح کا امکان ہے اسے معاف بھی کیا جاسکتا ہے (۱۰۲) عدل کا نفاذ یہ بھی ہے کہ جرم کی سزا صرف مجرم کو ملے (۱۰۳)۔ لَا تَزِمُوا الْقِزَابِیَّةَ بِرِزْمِ الْاُخْرٰی۔ (۱۰۴) شرآن کریم کا ایسا بنیادی اصول ہے جس کا اطلاق زندگی کے ہر گوشے پر ہوتا ہے۔ یعنی "کوئی بوجھ اٹھانے والا کسی دوسرے کا بوجھ نہیں اٹھائے گا" اور لَا تَظْلِمُوْنَ وَلَا تُظْلَمُوْنَ۔ (۱۰۵) نہ تم کسی پر زیادتی کرو۔ نہ کوئی تم پر زیادتی کرنے پائے" اس کے معاشرہ کا اصول۔

۱۲۔ عدل بلا قیمت ہوگا

شرآنی مملکت میں عدل بلا معاوضہ (یعنی بغیر کچھ خرچ کئے) حاصل کیا جائے گا۔ آپ سوچئے کہ کیا اس قسم کی صورت کبھی عدل کہلا سکتی ہے کہ آپ کسی صاحب قوت سے جا کر کہیں کہ میں کمزور آدمی ہوں اور تیرا زور اور میرا حق و باکر بیٹھ گیا ہے۔ آپ میری مدد کریں اور میرا حق اس سے دلا دیں اور وہ آپ سے کہے کہ مجھے سوز و ہنس دو تب تمہاری مدد کرتا ہوں! حکومت تو قائم ہی اس لئے کی جاتی ہے کہ وہ ہر ظالم سے مظلوم کی حفاظت کرے اور حق دار کو اس کا حق دلا دے۔ ایسا کرنے میں مظلوم سے معاوضہ کس بات کا؟ یہ تو مملکت کا بنیادی فریضہ ہے اور فریضہ کی ادائیگی کا معاوضہ نہیں لیا جاتا۔

۱۳۔ لَا خَوْفٌ عَلَيْهِمْ وَلَا هُمْ يَحْزَنُونَ

شرآن نے جماعتِ مومنین کی خصوصیت یہ بتائی ہے کہ انہیں نہ خوف ہوگا نہ حزن۔ (۱۰۶) خوف

خارجی خطرات سے ہونا ہے اور حزن و دل کی افسردگی اور پریشانی کو کہتے ہیں۔ لہذا شرعی مملکت کا فریضہ ہو گا کہ وہ ملک میں ایسی فضا پیدا کر دے جس میں کسی شریف انسان کو نہ کسی قسم کا خوف لاحق ہو نہ حزن گلوگیر اسے نہ کسی سے کوئی ڈر ہو اور نہ ہی کوئی پریشانی۔ ڈر ہو تو صرف متانوں کی خلاف ورزی کے نتائج کا۔ اور پریشانی ہو تو اس وقت جب اس نے کسی مستقل قدر (PERMANENT VALUE) کو پامال کر کے اپنی ذات کو اپنے ہاتھوں نقصان پہنچایا ہو۔

۱۴۔ نظامِ تعلیم

لیکن معاشرہ کی اصلاح نہما قانون کی رو سے نہیں ہو سکتی۔ اس کا محرک انسانی قلب ہے۔ اور حقیقی انقلاب قلب و دماغ کی تبدیلی کا نام ہے۔

إِنَّ اللَّهَ لَا يُغَيِّرُ مَا بِقَوْمٍ حَتَّىٰ يُغَيِّرُوا مَا بِأَنْفُسِهِمْ - (۳۱)

خدا کسی قوم کی حالت کو نہیں بدلتا جب تک وہ اپنے اندر نفسیاتی تبدیلی نہ پیدا کرے۔

قوم میں نفسیاتی تبدیلی تعلیم سے پیدا ہوتی ہے جس قسم کی تعلیم اسی قسم کی قوم کی نفسیات۔ اور جس قسم کی اس کی نفسیاتی کیفیت اسی قسم کی اس کی حالت۔ قرآن نے خود نبی اکرمؐ کا یہ فریضہ بتایا ہے کہ وَيُعَلِّمُهُمُ الْكِتَابَ وَالْحِكْمَةَ۔ (۲۶) وہ انہیں کتاب (ضابطہ خداوندی) اور دانش و نیش کی تعلیم دیتا ہے۔ شرآن کی رو سے انسانوں کے لئے صحیح پروگرام یہ ہے کہ فطرت کی قوتوں کو مسخر کر کے انہیں مستقل اقدار خداوندی کے مطابق صرف کیا جائے۔ لہذا امت مسلمہ کے بچوں کی تعلیم اس ہیچ سے ہونی چاہیے کہ وہ اس مقصد کو حاصل کرنے کے قابل ہو جائیں۔

شرعی مملکت میں بچے کی تعلیم کی ذمہ داری اس کے ماں باپ پر عاید نہیں ہوتی۔ قوم کے بزرگے کی تعلیم کی ذمہ دار مملکت ہوتی ہے۔ اس لئے مملکت کا فریضہ ہے کہ وہ ایسا انتظام کرے کہ بزرگے کی صلاحیتوں کی پوری پوری نشوونما ہو جائے۔ اس کے لئے ضروری ہے کہ بنیادی تعلیم کے بعد مختلف مراحل پر دیکھا جائے کہ بچے کا رجحان کس طرف ہے اور مذاق کیسا۔ اس کی مزید تعلیم کا انتظام اسی کے مطابق کیا جائے۔ اس طرح اس کی صلاحیتوں کی مناسب نشوونما بھی ہو جائے گی اور وہ انسانیت کی مشیر کی ایک مفید پرزہ بھی بن سکیگا جس سے حسن کائنات میں اضافہ ہو گا۔

۱۵۔ معاشی ذمہ داریاں

اب ہم زندگی کے اس گوشے کی طرف آتے ہیں جس میں شرعی مملکت

کی ذمہ داریاں بڑی اہمیت رکھتی ہیں۔ سترآن کریم نے مملکت کا نصب العین بیان کرتے ہوئے کہا ہے کہ
 الذَّيْنِ اِنْ كَمَتَهُمْ فِي الدَّرَجِ اَنَا وَ الصَّلَاةُ وَ التَّوْبَةُ وَ الصَّلَاةُ . . . (۲۳) یہ وہ لوگ
 ہیں کہ جب انہیں ملک میں اقتدار حاصل ہوگا تو یہ اقامتِ صلوٰۃ اور اتقائے زکوٰۃ کا فریضہ سر انجام دیں گے۔
 اقامتِ صلوٰۃ کا مفہوم ایک جداگاز موضوع ہے۔ سردست ہم اس کے دوسرے حصہ ایٹائے زکوٰۃ کو لیتے ہیں۔
 جس کا تعلق زیر نظر موضوع سے ہے۔ زکوٰۃ کے معنی ہیں "نشوونما" لہذا ایٹائے زکوٰۃ کے معنی ہوئے سامانِ
 نشوونما بھیا کرنا۔ سترآنی مملکت کا فریضہ یہ ہے کہ وہ انفرادی مملکت کے لئے سامانِ نشوونما بھیا کرے۔
 دوسری جگہ سومنین کی خصوصیت یہ بتائی گئی ہے کہ وَ هُمْ لِلنَّكْوَةِ فَاعِلُونَ (۲۴) وہ نشوونما
 بہم پہنچانے کا انتظام کرتے ہیں۔ "نشوونما" میں انسان کی طبعی و جسمانی نشوونما بھی شامل ہے اور
 اس کی انسانی صلاحیتوں کی نشوونما بھی۔ انسانی صلاحیتوں کے متعلق ہم گزشتہ عنوان (متعلقہ تعلیم ہیں
 گفتگو کر چکے ہیں۔ اس جگہ انسان کی طبعی نشوونما کے متعلق بات کی جائے گی۔ عربی زبان میں سامانِ
 زبیت کو رزق بھی کہا جاتا ہے۔ سترآن کریم کی رو سے جو مملکت خدا کے نام پر قائم کی جائے اس کا
 فریضہ ہوتا ہے کہ وہ خدا کی اس ذمہ داری کو عملاً پورا کرے کہ

فَحْنُ نَقْرُسُ قَوْمًا وَ اٰتٰهُمْ . . . (۲۵)۔ (نیز ۲۶)

ہم تمہارے رزق کے بھی ذمہ دار ہیں اور تمہاری اولاد کے رزق کے بھی۔

مملکت کو اس عظیم ذمہ داری سے عہدہ برآ ہونے کے لئے ضروری ہے کہ وسائل پیداوار انسانوں
 کی ذاتی ملکیت میں رہنے کے بجائے امت کی مشترکہ تحویل میں رہیں۔ وسائل پیداوار میں زمین کو بنیادی
 حیثیت حاصل ہے۔ زمین کے متعلق سترآن نے واضح طور پر کہہ دیا کہ یہ مَسَوٰءٌ تِلْكَ اٰمِلِيْنَ - (۲۷)۔
 ہے گی۔ یعنی تمام ضرورت مندوں کے لئے یکساں طور پر کھلی۔ جب زمین کسی کی ذاتی ملکیت میں نہیں رہیگی
 تو ظاہر ہے کہ صنعت (INDUSTRY) جس کا مدار زمین سے پیدا ہونے والی خام اشیا پر ہے
 جس طرح انسان کی ملکیت قرار پا سکیگی۔ وہ بھی امت کی مشترکہ تحویل میں رہیگی۔ اسلئے یہ ہے کہ جیسا
 کہ ذرا آگے چل کر بتایا جائے گا، اسلامی معاشرہ میں ذاتی ملکیت کا سوال ہی پیدا نہیں ہوتا۔
 اب رہا سرمایہ اور نعمت کا سوال۔ سو سترآنی نظا میں یہ کوئی مسئلہ ہی نہیں رہتا۔ آپ قرآن کریم میں
 شروع سے آخر تک دیکھ لیجئے۔ آپ کو تین گوشے عمودی طور پر نظر آئیں گے۔

۱) سترآن میں قدم قدم پر عمل۔ یعنی کام کرنے کی تاکید ہے۔ اس لئے سترآنی مملکت میں (بجز ان کے
 جو کام کرنے کے قابل نہ ہوں) کوئی نسر دایسا نہیں ہوگا جو کام نہ کرے۔ یعنی جو مملکت کی پیداوار (PRODUCTION)

میں اعفانہ کا موجب ذہن ہے۔ اس میں فکری کاوشوں سے لیکر جسمانی محنت سب شامل ہیں۔

(۲) قرآن میں آپ کو انفاق۔ انفاق کی تاکید تو قدم قدم پر ملے گی۔ یعنی جو کچھ کماد اس سے نوع انسان کی منفعت کے لئے کھلا رکھو۔ لیکن کہیں ایک جگہ بھی اپنی کمائی (دولت) کو جمع رکھنے کی اجازت نظر نہیں آئے گی۔ یہی نہیں بلکہ اس نے دولت جمع کرنے کو سنگین ترین جرم قرار دیا ہے اور ایسا کرنے والے کو جہنم کے عذاب کا مستحق ٹھہرایا ہے۔ ”جہنم آوازیں دے دیکر بلاتی ہے اسے جو دولت جمع کرتا ہے اور پھر اسے قبلی میں بند کر کے رکھ لیتا ہے۔“ (پ۱۱) ”تباہی ہے اس کے لئے جو دولت جمع کرتا ہے اور پھر ننانویں کے پیر میں پڑ جاتا ہے۔“ (پ۱۲) ”وہ شخص دین کی تکذیب کرتا ہے جو رزق کے حشر چیموں پر بند لگا کر انہیں اپنے لئے روک لیتا ہے۔“ (پ۱۳) ”جمع شدہ سکوں کو جہنم کی آگ میں تپایا جائے گا اور اس سے ان لوگوں کو دافا جائے گا جنہوں نے انہیں جمع کر کے رکھ پھوڑا مختار۔“ (پ۱۴) قرآن کریم میں اس قسم کی متعدد آیات ہیں۔

(۳) قرآن کا نظام یہ ہے کہ ہر شے کا سب (کاا کرنے کے قابل فرد) پوری پوری محنت سے کمائے۔ اس میں سے بقدر اپنی ضروریات کے لیکر باقی سب نوع انسان کی منفعت کے لئے مملکت کی تحویل میں دے دے۔ ”يَسْأَلُونَكَ مَاذَا يُنْفِقُونَ قُلِ الْعَفْوُ“ (پ۱۵) ”یہ جو تجھ سے پوچھتے ہیں کہ ہم کس قدر مال دوسروں کے لئے دے دیں۔ ان سے کہہ دو کہ جس قدر تمہاری ضروریات سے زائد ہے سب کا سب“ ضروریات سے مراد ہے وہ تمام اسباب و ذرائع جن سے انسان اپنے فرائض مفوضہ کے سرانجام دینے کے قابل ہو سکے۔ اب ظاہر ہے کہ جب کسی کے پاس فالتو دولت (SURPLUS MONEY) نہیں رہے گی تو سرمایہ کاری کا سوال کیسے پیدا ہوگا۔ ”سرمایہ کاری“ کے معنی ہوتے ہیں ”محض سرمایہ (CAPITAL) سے کچھ کماتا۔ اسے قرآن نے ربو کا نظام کہہ کر نپکارا ہے اور اس قسم کا نظام قائم کرنے والوں کو جنگ کا الٹی میٹم دیا ہے۔“ (پ۱۶)

(۴) سوال یہ ہے کہ اس قسم کا نظام جس میں ہر شے اپنی استعداد کے مطابق پوری پوری محنت سے کام کرے لیکن اس میں سے صرف بقدر ضروریات کے لے کر باقی سب دیگر ضرورت مندوں کے لئے دیدئے قائم کس طرح سے ہو سکیگا؟ اس کا جواب آسان ہے۔ قرآن جسے امت مسلمہ کہہ کر پکارتا ہے وہ ایک سوسائٹی ہوتی ہے۔ جو شخص اس سوسائٹی کا ممبر بننا چاہے (یعنی مسلمان ہونا چاہے) وہ ایک معاہدہ پر دستخط کرتا ہے۔ اس معاہدہ کی رو سے ”إِنَّ اللَّهَ اشْتَرَىٰ مِنَ الْمُؤْمِنِينَ أَنفُسَهُمْ وَأَمْوَالَهُمْ بِآتِنَا لَهُمُ الْجَنَّةَ“ (پ۱۷) ہر شے اپنی جان اور اپنا مال ”اللہ کے ہاتھ“ بیچ دیتا ہے اور اس کے عوض

اسے جنت کی زندگی مل جاتی ہے۔ وہ اپنی فطری صلاحیتیں (حتیٰ کہ جان بیک) اور انسانی ماحصل سبب مملکتِ شترآنی کے ہاتھ فروخت کر دیتا ہے اور وہ مملکت اسے اس دنیا میں جنت کی سی زندگی دینے کی ضمانت دیتی ہے۔ (اور اس کا لازمی نتیجہ حیاتِ آخری میں بھی جنت کی زندگی ہوتا ہے) وہ امت (جما) جو اس قسم کے انفرادی پر مشتمل ہوتی ہے اس قسم کا نظام قائم کر سکتی ہے۔

یاد رکھیے! شترآن کی رو سے بھوک اور خوف خدا کا عذاب ہے۔ (۱۳) زد (۲۲) اور خدا کے رسول نے افلاس کو کفر تک لیجانے کا موجب اور دنیا اور آخرت (دونوں جہانوں) میں روسیاسی کا باعث بتایا ہے۔ لہذا جو مملکت معاشرہ کو خوف سے مامون اور بھوک سے محفوظ نہیں رکھ سکتی، وہ اسلامی مملکت نہیں کہلا سکتی۔ کسی حادثہ کی وجہ سے ہنگامی طور پر ایسی حالت کا پیدا ہو جانا اور بات ہے، لیکن بھوک اور خوفِ قرآنی معاشرہ کا معمول نہیں قرار پا سکتا۔ دوسری طرف اسے بھی سمجھ لیجئے کہ قرآنی مملکت میں جو کچھ کسی کو ملتا ہے، اس کی وجہ سے ملتا ہے۔ اس میں استثناء صرف ان کی ہے جو کما سے معذور ہوں۔ وہ اسے بطور حق لے سکتے ہیں۔ (۲۳) سرمایہ کے معاوضہ میں کوئی کچھ نہیں لے سکتا۔ اس لئے اس میں انفرادی سرمایہ جنس کا سد بن کر رہ جاتا ہے۔ (اور جیسا کہ اوپر کہا جا چکا ہے) اسلامی سوسائٹی میں سرمایہ کسی فرد کے پاس رہنا ہی نہیں۔ ساری دولت امت کا مشترک سرمایہ ہوتی ہے اور اسے نوعِ انسانی کی منفعت کے لئے صرف کیا جاتا ہے۔

۱۶. غیر مسلموں کی پوزیشن

جیسا کہ پہلے لکھا جا چکا ہے، شترآنی مملکت اس قوم کے ہاتھوں متشکل ہوتی ہے جو شترآنی اصول و اہتمام کی صداقت پر ایمان رکھتی ہے۔ اس کا فطری نتیجہ ہے کہ جو لوگ ان اصول و اہتمام پر ایمان نہیں رکھتے (انہیں غیر مسلم کہا جاتا ہے) وہ اس مملکت کے امور کی سرانجام دہی میں شریک نہیں ہو سکتے۔ امور مملکت میں شرکت تو ایک طرف، وہ اس قوم کے انفرادی نہیں ہوتے۔ وہ اس مملکت میں عام انسانوں کی طرح رہ سکتے ہیں۔ مملکت کی طرف سے انہیں عام انسانی حقوق و مراعات کی ضمانت حاصل ہوگی اور ہر قسم کی حفاظت۔ انہیں "مذہبی" آزادی ہوگی جس سے مراد ذاتی اعتقادات، مذہبی رسوم اور پرستش ہے۔ ان کے شخصی قوانین الگ ہوں گے لیکن مملکت کے تمدنی قوانین کا ان پر بھی اطلاق ہوگا۔ ان سے حسن سلوک کیا جائے گا (۲۴) لیکن انہیں ایسے مقامات و مناصب حاصل نہیں ہو سکیں گے جن میں ان کی رسائی روز مملکت تک ہو سکے۔ (۲۵) نہ ہی وہ مملکت کے لئے قوانین سازی کے کام میں شریک ہو سکیں گے کیونکہ

جن قوانین کی بنیاد وحی خداوندی (قرآن) پر ہو، ان کے وضع اور مرتب کرنے میں وہ لوگ کیسے شریک ہو سکتے ہیں جو اس وحی کی صداقت پر یقین ہی نہ رکھیں!

۱۷۔ بین الاقوامیت

ستران کا منہ ہلے نگاہ یہ ہے کہ وحی کی رو سے عطا کردہ اصول و اقدار کے مطابق، تمام نوع انسان کو ایک عالمگیر برادری کے رشتہ میں منسلک کر دیا جاتے۔ اس نے واضح الفاظ میں کہا کہ

كَانَ النَّاسُ أُمَّةً وَاحِدَةً. فَبَعَثَ اللَّهُ النَّبِيِّنَ مُبَشِّرِينَ وَ مُنذِرِينَ وَ أَنْزَلَ مَعَهُمُ الْكِتَابَ بِالْحَقِّ لِيُحْكُمَ بَيْنَ النَّاسِ فِيمَا اخْتَلَفُوا فِيهِ. (۲۳۹)

تمام انسان (درحقیقت) ایک برادری کے انفراد ہیں (لیکن یہ آپس میں اختلافات کرنے کی وجہ سے مختلف گروہوں میں بٹ گئے۔ پانچ) سوائے انسانی بنیاد کو مبعوث کیا جو انہیں اختلاف و افتراق کی تباہیوں سے آگاہ کرتے اور وحدت و امتثلات کے خوشگوار نتائج کی خوشخبری دیتے تھے۔ ان میں سے ہر ایک کے ساتھ خدا نے منابطہ قوانین بھی بھیجا تاکہ وہ لوگوں کے اختلافی معاملات میں حق و صداقت کے ساتھ فیصلہ کرے۔ (اور اس طرح انہیں پھر سے ایک عالمگیر برادری بنا دے)۔

اس منہی تک پہنچنے کے لئے، وہ پہلے ایک ایسی امت کی تشکیل کرتا ہے جو ایک خطہ زمین میں، سترا فی مملکت کے قیام سے، انفراد مملکت کو ایک برادری میں منسلک کرنے کا فریضہ ادا کرے۔ اس کے بعد وہ اس سلسلہ کو آگے بڑھاتا ہے، آگے بڑھانے سے مراد یہ ہے کہ وہ دوسرے لوگوں کو دعوت دیتا ہے کہ وہ اگر مشاہدہ کریں کہ یہ مملکت، نوع انسان کی منفعت اور خوشحالی کے لئے کیا کچھ کر رہی ہے (۲۳۹: ۲۴۰) جب دنیا اس نظام کے انسانیت ساز نتائج کو دیکھے گی تو وہ خود بخود اس کی طرف کھنچے چلی آئے گی۔ (۲۴۰) کسی کو زبردستی اس میں داخل نہیں کیا جائے گا۔ سترا فی نظام میں اکراہ (جبر) کو کوئی دخل نہیں۔ (۲۴۰) اس طرح رفتہ رفتہ عالمگیر انسانیت خدا کے تجویز کردہ نظام (ربوبیت) کے لئے کھڑی ہو جائے گی۔ (۲۴۰)

وَ أَشْرَقَتِ الْأَرْضُ بِنُورِ رَبِّهَا. (۲۴۰)

اور یہ کرۂ اپنے نشوونما دینے والے کے نور سے جگمگا اٹھ گیا۔

یہ ہے سترا فی مملکت کا منہ ہلے مقصود اور نصب العین حیات، سترا ان کا دعویٰ ہے کہ ایسا

ہو کر رہیگا۔ دنیا اپنے خود ساختہ نظام سے تمدن و معاشرت کے ناکام تجاربہ کے بعد آہستہ آہستہ اس طرف آئی چلی جائے گی اور اس طرح یہ نظام زندگی دیگر تمام نظام ہائے حیات پر غالب آجائے گا۔ (۱۱)

پاکستان اسی مقصد کے حصول کی بھرپور نگاہ بننے کے لئے حاصل کیا گیا تھا۔ اگر ہم نے اس نظام کو یہاں تشکل کر لیا تو ہم نوع انسان کی امامت (لیڈرشپ) کے مستحق تیار پا جائیں گے۔ اگر ایسا نہ کیا تو یہ سعادت کسی دوسری قوم کے حصہ میں آجائے گی (۱۲) فطرت کا پروگرام آخر الامر اس انسانیت ساز نظام کی تشکیل ہے نہ کہ کسی خاص قوم کی سلطنت کا قیام۔

مَنْ يَتَّبِعْ غَيْرَ الْإِسْلَامِ دِينًا فَلَن يُقْبَلَ مِنْهُ وَهُوَ فِي الْآخِرَةِ مِنَ الْخَاسِرِينَ۔ (۱۳)

جو بھی اس نظام زندگی کے علاوہ کوئی اور نظام اختیار کرے گا تو اس کا وہ نظام میزانِ خداوندی میں قابل قبول نہیں ہوگا اور وہ آخر الامر دیکھ لے گا کہ وہ کس قدر نقصان میں رہا۔

(۱۰)

حرفِ آخر

یہ ہے ہمارا بصیرت کے مطابق، شرآئی مملکت کے لئے منشور۔ شرآئی مملکت سب سے پہلے نبی کریم کے زیر نگرانی اس امت کے اندر اپنے متشکل کی تھی جو اس منشور پر ایمان لاکر اس سوسائٹی کے ممبر بنے تھے اور ان میں سے ہر ایک نے یہ عہد کیا تھا کہ "اس نے اپنی جان اور مال خدا کے ہاتھ فروخت کر دیا ہے" ظاہر ہے کہ اس قسم کی جماعت کے ہاتھوں اس قسم کی مملکت کا وجود میں آجائے مشکل نہیں تھا۔ لیکن ہماری قوم کی جو موجودہ حالت ہے اس کے پیش نظر اس قسم کا نظام فوراً قائم نہیں کیا جاسکتا۔ یہ بتدریج قائم ہوگا۔ جو لوگ شرآئی مملکت کے قیام کے آرزو مند ہوں ان کے لئے کرنے کا کام یہ ہوگا کہ وہ اس منشور کو بطور نصب العین اپنے سامنے رکھ کر اپنے حالات کے مطابق اس کی طرف بڑھتے جائیں۔

مَطَّلِعِ الْقَجْر۔

— — — — —

۲۳ مارچ ۱۹۲۰ء

ذرا عمر رفتہ کو آواز دینا

قوموں کی زندگی میں بعض دن (یعنی واقعات) ایسے بھی ہوتے ہیں جن کی یاد قائم رکھنا خود اس قوم کے تسلسل حیات کے لئے ضروری ہوتا ہے۔ ملتِ پاکستانیہ کی زندگی میں ایک ایسا ہی دن ۲۳ مارچ ۱۹۲۰ء کا ہے۔ جب اس نے اپنے اس عزمِ راسخ کا اظہار کیا کہ وہ ایک جداگانہ مملکت قائم کرے گی جس میں وہ اپنے معاملات زندگی کو تشریح کی روشنی میں سٹے کھینے کے قابل ہو سکیں گی۔ جن حضرات نے وہ زمانہ دیکھا ہے (اور وہ ہم میں ابھی تک موجود ہیں) انہیں یاد ہو گا کہ مسلمانانِ ہند (بجز ان سوختہ پختوں کے جو مسلمان کہلانے کے باوجود اس تحریک کی مخالفت کر رہے تھے) کس جذبہ بے اختیار شوق سے اس دن کی آمد کے انتظار میں سرشار کیف و مستی تھے چونکہ وہ واقعات ہماری نثر ادب کے سامنے ظہور میں نہیں آتے تھے اور بد قسمتی سے ہمارے ہاں ابھی تک اس تحریک کی کوئی ایسی تاریخ شائع نہیں ہوئی جس میں انہیں صحیح پس منظر کی روشنی میں کما حقہ پیش کیا گیا ہو۔ اس لئے ہم نے ضروری سمجھا ہے کہ اپنی تاریخ نو کے ان درخشندہ ابواب کو کبھی کبھی طلوع اسلام کے صفحات پر سامنے لاتے رہیں۔ اس لئے بھی کہ طلوع اسلام کو اس تحریک کے کاروانِ شوق کے ہر ادب و دستہ میں شرکت کی سعادت حاصل رہی ہے اور اس دور کی تاریخ اس کے (اس زمانے کے) اوراق میں منضبط ہے۔

طلوع اسلام نے اس عظیم تقریب پر سب سے پہلے قائد تحریک (جناب جناح) کی خدمت میں ایک سپاس نامہ پیش کیا تھا جسے بحالِ فخر و مسرت درج ذیل کیا جاتا ہے۔

پر شرفِ نظر

شیرہ بیباکی و حریت۔ ضیغم نیستان جرأت و بسالت، شاہینِ افلاک تدبیر و سیاست، پروانہ شمع

افسوس و تہمت - طرہ کلاہ ملک و ملت - بطل جلیس ہندیاں - وقائد اعظم اسلامیان - عزت مآب محترم المقام
جناب محمد علی جناح مرظلہ العالی -

حریت نواز!

ذرا تصور میں لائیے ایسے وقت کو کہ ایک وحشت انگیز ہولناک بیابان میں راہ گم کردہ مسافروں کا ایک
بگھرا ہوا قافلہ نشان منزل سے مایوس ہو کر ضعف عزیمت سے پاشکستہ بیٹھ چکا ہو۔ ایک درمائدہ راہرو کی
صدائے دردناک جو آواز رحیل کا کام دے رہی تھی فطرت کے اٹل قوانین کے ماتحت خاموش ہو چکی ہو۔ شام
کا بھیا تک سناٹا سر پر منڈلانے والی شب تیرہ و تار کی ہدایت انگیز یوں کا پیام جاننا کہ دے رہا ہو۔ غاروں میں
چھپتے ہوئے درندوں کے پاؤں کی آہستہ موت کو قریب تر لاتی نظر آرہی ہو، درختوں کی ادرٹ میں بیٹھے ہوئے
رہزنیوں کی ریشہ دو انیاں، دامن محراب پھیلنے سے اندھیرے کے ساتھ بڑھتی چلی آرہی ہوں۔ وہ لوگ جن کی قیادت
سیاحت پر بھروسہ تھا، برادران یوسف کی طرح اپنے تانہ کی گراں بہا منافع دوسروں کے ہاتھ بیچ ڈالنے
کی فکر میں ہوں۔ غرضیکہ ہلاکت یقینی اور تباہی اٹل معلوم ہوتی ہو۔ افراد قافلہ میں سے جن کے دلوں میں اس
الم انگیز کیفیت کا احساس ہوا ان کی نگاہیں رہ رہ کر آسمان کی طرف اٹھ رہی ہوں کہ دور - افق اشد سے
ایک شاہسوار رواں دواں، امیدوں کی ایک دنیا اپنے ساتھ لے لے ان سوختہ سامانوں کی طرف بڑھتا چلائے،
ششرا ستراد کارواں کو پھر سے ایک مرکز پر جمع ہونے کی دعوت دے اور ایمنوں اور بیگانوں کی تیار کردہ ہلاکت
بربادی کی گھاٹیوں سے بچانا ہوا انہیں کسی محفوظ مقام کی طرف لے جانے کی فکر کیے۔ اندازہ فرمائیے کہ چوٹلی
کیفیت اس وقت ان راہ گم کردہ مسافروں کی ہوگی، وہی حالت آج ملت اسلامیہ (ہندیاں) کی ہے۔ تحریک
آزادی کے آغاز میں مسلمانوں کی عمومی حالت یہ تھی کہ یہ ریت کے دروں کی طرح بکھرے پڑے تھے کہ تیز ہوا کا
جھونکا آتا اور انہیں ادھر سے ادھر اڑا لے جاتا۔ پانی کی روانی اور انہیں اپنے ساتھ بہا لے جاتی۔ اس کا رواں
بے سالار کی متاع گراں بہا کو لوٹنے کے لئے چاروں طرف سے قوتیں ہجوم کر کے آرہی تھیں۔ غیر تو غیر خود اپنی
کی یہ کیفیت تھی کہ ان کی سحر بازیوں اور نسوں سازیوں ملت ہینا کو خدائے طور سینا سے ہٹا کر گوسالہ پرستی
کی دعوت دیتی تھیں غرضیکہ حالت یہ تھی کہ

نشان راہ دکھانتے تھے جو ستاروں کو!
ترس گئے تھے کسی مرد راہ داں کے لئے

قوم کی صحیح راہ نمائی کر لے والے ایک ایک کر کے چل بسے تھے۔ ہرم ملکت کی آخری شمع جس کی منیا پاشیوں سے لاکھوں آنکھیں پر نور تھیں، ۱۶ اپریل ۱۹۳۷ء کی صبح کو بجھ چکی تھی۔ اس کس مہر سی اور بکسی کے عام میں اللہ تعالیٰ نے اس منتشر قافلہ کی شیرازہ بندی کے لئے آپ کی ذات گرامی کو چن لیا۔ اور آپ کی فحکہ دوسریں نے اس قافلے کو بتایا کہ ان کے گرد و پیش کس کس قسم کی خطرناک گھاٹیاں موجود ہیں۔ وہ گھاٹیاں کہ جن میں کہیں "مختہ قومیت" کے نام ہر رنگ زمیں میں کبوتر حرم کو پھلانے کی تجویزیں ہو رہی تھیں کہیں کسی منبر سے یہ آواز آرہی تھی کہ تو متین مذہب سے نہیں اوطان سے بنتی ہیں۔ ادریوں اس طائر لاہوتی کے بال و پر کو غبار آلودہ ارض دیوم بنا کر امت رسوا کافہ الناس کو جغرافیائی حدود کی آب و گل میں مجوس کیا جا رہا تھا۔ کہیں "امرہہ شورہ بیہفہ" کی حامل قوم کی نگاہوں میں مخلوط انتخاب کے مراب کو آب حیوان بنا کر دکھایا جا رہا تھا۔ کہیں اس "اولی الامر منکھ" کی مامور جماعت کے لئے غیر مسلموں کی امامت و نیاوت کو عین دین شمار دیا جا رہا تھا۔ کہیں انگریز کے خلاف "مختہ محاذ" کے طلسم سے کفار و مشرکین سے قوتی کے جواز کے فتاویٰ شائع ہو رہے تھے۔ ایک طرف ایک سختی آتش نفس سرد گاہ وادھا کی استعارے میں یہ خواب آور گیت گارہا تھا کہ عالمگیر سچائیاں تمام مذاہب میں یکساں طور پر موجود ہیں۔ اسلئے اسلام کو کس دوسرے مذہب پر کوئی توفیق نہیں۔ دوسری طرف کچھ خدا وادان مکتب شاہیں بچوں کے لئے اہلساکی باز دشمن تعلیم کی اسکیمیں تیار کر رہے تھے یہ ہندو اپنے ذہن میں "رام راج" کے نیام کے منصوبے باندھ رہے تھا اور اس کے لئے انگریز سے مٹرفیاض معاہدے (GENTLEMAN'S AGREEMENT) استوار کر رہا تھا۔ ہندوؤں کے شور و غوغا سے متاثر انگریز بھی مسلمانوں کو بدلاتامل ہندو کے ہاتھ میں دے دینے پر آمادہ تھا کہ وہ اپنی پانچہزار سالہ غلامی کا جذبہ انتقام اس کے خون سے ٹھنڈا کرے۔ جو لوگ اختیار کی صفوں میں کھڑے ہو کر ملت اسلامیہ کی نمائندگی کا دعویٰ کر رہے تھے ان میں اتنا سمجھنے کی بھی اہلیت نہ تھی کہ بساط سیاست پر یہ آئینی مہرے کس طرح چلائے جائے ہیں۔ ہندو خوش تھا کہ میں نے نوکر و فرزند ان توحید کو اچھوتوں کی صف میں ملا دیا۔ انگریز راضی تھا کہ وہ خنجر ہلال جس کے بے نیام ہونے کے خوف سے کلیجہ صلیب میں ہمیشہ دھکر رکھتی رہتی تھی اسے گتکا کی لہروں میں بہا دیا گیا کہ اس کس مہر سی کے عام میں اور اس انتشار و تشتت کے وقت آپ آگے بڑھے اور ہندوؤں اور انگریزوں کے ہر خفیہ منصوبے اور ہر پوشیدہ سازش کو ایک ایک کر کے بے نقاب کر دیا۔ ادریوں ان کے قصورات کی حسین دنیا کو ایک خواب پریشان میں تبدیل کر کے رکھ دیا اور ساری دنیا پر اس حدیث عظمیٰ کو واضح کر دیا کہ

آساں نہیں سٹانا نام و نشان ہمارا

بطل جلیل القدر

ہیں خوب احساس ہے کہ آپ کی منزل کس قدر کٹھن اور راستہ میں کس قدر مشکلات کا سامنا ہے۔ جہاں تک میزوں کا تعلق ہے مسلمان جیسی منتشر قوم کے مقابلہ میں ہندوستان اور برطانیہ کی دوڑی توڑوں کا ستمہ محاذ ہی کچھ کم سنگ گراں نہیں لیکن میزوں سے کہیں زیادہ ہییب اور جہاں گداز مشکلات خود اپنوں کی پیدا کردہ ہیں۔ ان اپنوں کو بھی چھوڑتے جو محض اپنی سنہری اور روپہلی مصلحت کو شیوں کی خاطر نشر گاہ (Radio Station) کے آلات (میکرو) (LOUD SPEAKERS) سے ہوتے ہیں۔ وہ تو اس مخالفت پر مبہور ہیں۔ لیکن سب سے زیادہ ماتم تو ان "مخلص منافقین" کا ہے جن کی وفات و حمایت بیش ازین نیست کہ

کافر نتوانی شد، ناحبہا مسلمان شو!

جن کا مقصد و حید اپنے طرہ و جاہت کا قیام و بقا ہے۔ خواہ یہ آستانہ خواجہ میزب سے وابستگی ظاہر کرنے سے حاصل ہو جائے یا لشکر بولہبی میں شمولیت سے بائیں ہمدان میزوں کا جوہم مخالفت ایسا ہے کہ اس سے کچھ خوف کھایا جائے اور نہ اپنوں میں سے بعض کی نواز شہادت سے جیبا، اور دوسروں کے طعنہ ہاتے دلخراش ایسے کہ ان کا غم کھایا جائے کہ جو حق پر ہو اسے کسی کی مخالفت کی کیا پرواہ ہو سکتی ہے۔

رہے ہیں اور ہیں فرعون تیری گھات میں اب تک

مگر کیا غم کہ تیری آستیں میں ہے ید بیضا

حریت مآب!

ہمیں اس بات کا بھی علم ہے کہ مسلمانوں کی موجودہ تنگ و دو حیات میں جو نصب العین آپ کے سامنے ہے وہ وہی ہے جو ہر مسلمان کی نگاہوں کے سامنے ہونا چاہیے جس کے دل میں یہ حیثیت مسلمان زندہ رہنے کی ٹرپ اور اپنی نسلوں کو یہ حیثیت مسلمان رکھنے کی آرزو موجزن ہے۔ اور کسے معلوم نہیں کہ وہ نصب العین ہندوستان کے اند ایک اسلامی ہند (MUSLIM - INDIA) کی تشکیل کے سوا اور کچھ نہیں۔ جس طرح آپ احوال و ظروف کا صحیح جائزہ لیتے ہوئے قدم بقدم اس درخشندہ نصب العین کی طرف بڑھتے جا رہے ہیں وہ آپ کی بلند نگہی اور اور حسن تدبیر کا آئینہ دار ہے۔ سطح بین لوگوں نے آپ کو صرف ایک فاضل معتمد اور دیدہ درمدبر کی حیثیت سے ہی پہچانا ہے لیکن جن لوگوں کو آپ کے تربیب ہونے کی سعادت نصیب ہوئی ہے وہ خوب جانتے ہیں، کہ

میر فیض نے آپ کو اس قدر ذہین رسا کے ساتھ ساتھ کس قدر دل پر سوز و پیر درد کی نعمتوں سے نوازا ہے۔

خرد نے تجھ کو عطا کی نظر حکیمانہ

سکھائی عشق نے تجھ کو حدیثِ رندانہ

اور تلب و نظر اور عشق و عقل کا یہی امتزاج ہے جو ایک ناخدا کے کشتیِ ملت کی متابع گراں بہا ہے۔

تجھ بلسند، سخن و نواز حباں پر سوز

یہاں ہے رختِ سفرِ میر کا رواں کیلئے

عالی مرتبت!

آپ یقین فرمائیے کہ میں قوم کی فلاح و بہبود آپ کی زندگی کا سنتی ہے اس قوم کا سواد اعظم آپ کی قیادت و امارت پر کامل بھروسہ رکھتا ہے اور ان کی خاطر آپ نے جو گرامی قدر شربانیاں دی ہیں ان کے دل میں ان کا پورا پورا احساس ہے۔ اس میں شبہ نہیں کہ وہ سرزمین پنجاب جو ملتِ اسلامیہ کے اس اجتماعِ عظیم کی تقریب پر آپ کی تشریف آوری سے سرسراز ہونے والی ہے، اس میں آئینی نقطہ نگاہ سے (CONSTITUTIONALLY) ابھی پراڈشل لیگ کا قیام بھی عمل میں نہیں آسکا۔ لیکن ہمیں امید ہے کہ یہ حقیقت آپ کی نگاہ سے مستور نہ ہوگی کہ پنجاب کا ایک ایک قریب اور اس قریب کے ایک ایک فرد کا دل آپ کی عظمت و عقیدت کا نشیمن بنا ہوا ہے۔ بس کسی ایک مرد خود آگاہ و خدادوست کے نعرہ ستانہ لگانے کی دیر ہے۔ یہ طوفانِ بلا نیچر کسی سے روکے نہیں رکھے گا۔ اس وقت بچے کا وہی جو کشتیِ ملت میں اخلاص و دیانت سے سوار ہوگا۔ اور پکھنے والا پکھلے گا کہ

لَا عَاصِمَ الْيَوْمَ مِنْ أَمْرِ اللَّهِ إِلَّا مَنْ رَحِمَهُ

سید القوم!

اخلاصِ طلوعِ اسلام جسے ہزار ہا پر غلوں اور صحیح النظر مسلمانوں کی ترجمانی کا نفع حاصل ہے اجلاس لیگ کی صدارت پر آپ کی خدمت میں ہدیہ تبریک و تہنیت پیش کرتا ہے اور مستعدی ہے کہ جس منصبِ اعلیٰ کی طرف آپ کا قدم اٹھ رہا ہے قوم کو اس کی طرف اور تیز گا کا سے بڑھاتے جاتی ہے۔ اس منصبِ اعلیٰ کے حصول کے لئے اگر ضرورت پیش آتی تو آپ دکھیں گے کہ قوم کس طرح کفن بردوش و سرکوبن آپ کی دعوت پر لبیک کہتی ہے۔

بانہہ درویشی در ساز و دماوم زن

چوں پختہ شوی خود را بر سلطنتِ جم زن

دارالکین احلیق طلوع اسلام

پنجاب میں اس زمانے میں یونیورسٹیوں کی حکومت تھی اور اس کے وزیراعظم سر سکندر جیلانی (مرحوم) بظاہر مسلم لیگ کے حامی لیکن باطن اس کے سخت مخالف تھے۔ لاہور میں مسلم لیگ کا یہ تاریخی اجتماع 'نواب شاہنواز (مرحوم) اور ان کے رفقاء کی مشعبانہ روز مہنت و کاوش سے، پر شکوہ انداز سے منعقد ہونے والا تھا لیکن مخالفین کے سینے پر اس سے سانپ لوط رہا تھا۔ پہلے انہوں نے اس امر کی کوشش کی کہ کسی طرح یہ اجلاس ملتوی ہو جائے۔ لیکن جب اس میں کامیابی نہ ہوئی، تو ۱۹ مارچ ۱۹۷۰ء کو خاکساروں پر گولی چلا کر ایسے حالات پیدا کر دیئے جن میں اس اجلاس کا انعقاد ناممکن ہو جائے۔ لیکن دوسری طرف وہ مرد آہن تھا جس کے عزم و ارادہ کو کسی کی سازش متعیش نہیں کر سکتی تھی۔ اس نے فیصلہ کیا کہ اجلاس ہو گا اور ان تمام سامی، زمزم کے علی الرحمن ہو گا چنانچہ یہ کاروان شوق قائد اعظم کی قیادت میں ٹھیک پر وگرام کے مطابق دہلی سے روانہ ہوا۔ طلوع اسلام کا وفد شریک کاروان تھا۔ لاہور پہنچنے پر اس نے کیا دیکھا، اس کی تفصیل طلوع اسلام کی اپریل ۱۹۷۰ء کی اشاعت کے صفحات میں شائع ہوتی تھی۔ اس کے حیرت آمیز اقتباسات ملاحظہ فرمائیے۔

" اللہ سے باطن سیاست کی فسوں نگرانہ مہرہ بازیاں! مسلم لیگ کے سالانہ اجلاس کے انعقاد کی دھوم مچی۔ دہلی ہال کے ارباب محل و عقد کی آنکھیں ایک طرف منٹو پارک (لاہور) کی طرف لگ رہی تھیں۔ رام گڑھ میں جمع ہونے والے گنگا جمینی ہاشموں کے کان دوسری طرف، ہر پتہ ٹھٹکنے پر کھڑے ہو رہے تھے۔ انگریز کو اپنی ساحرانہ فسوں سازلوں کی گرفت و طبعیلی ہو جانے کا خطرہ تھا۔ ہندوؤں کو رام راج کے منصب بے خواب پریشاں بننے نظر آرہے تھے۔ وہ منقود قومیت کا دام ہرنگ زمیں کہ جس کے حلقے انگریز کی ہوس استعمار پرستی کے ریشوں سے بٹے اور ہندو کے جذبہ مسلم کشی کے ہاتھوں کسے گئے، تاریک عبوت بنتا دکھائی دے رہا تھا۔ ایک جداگانہ قوم کے لئے ایک جداگانہ حکومت کے تصورات میں ایک نئی زندگی کی لہر دوڑنے والی تھی۔ سرزمین پنجاب کا ایک ایک ذرہ ابھرا بھر کر ۱۲ مارچ کے استقبال کے لئے ہمہ تن چشم بن رہا تھا۔ ہندوستان کے ہر مسلم گھرانے میں اس تقریب کی آمد آمد پر شب عید کا سماں بند رہا تھا۔ جگہ جگہ سے خاص تیاریوں کی اطلاعات موصول ہو رہی تھیں جو اس امر کی آئینہ دار تھیں کہ لاہور ٹوکروٹ سنو زدن ان توحید کی نگاہوں کا مرکز جہاں نسواں رہا ہے۔ غرضیکہ ہر دیکھنے والی آنکھ دیکھ رہی تھی اور ہر

شعبہ اجلاس کے دوران طلوع اسلام کا کمیٹی پنڈال سے باہر نصب رہا اور فارغ اوقات میں ارباب فکر و نظر اس صحابہ سیاست کی بحث و تمیض کا مرکز بنا رہا۔

یہ اپنی تاریخوں میں کاغذیں کا اجلاس رام گڑھ میں منعقد ہوا تھا جس کی صدارت کے لئے ہندوؤں نے خاص طور پر مولانا ابوالفتح آزاد کو منتخب کیا تھا۔

دھڑکنے والا قلب محسوس کر رہا تھا کہ ہندوستان کے حملے سے سیاست پر ایک آفتاب تازہ کے طلوع کے سامان ہو رہے ہیں شہرِ چشمِ بیروں کو اس آفتاب جہاں تاب کی صوفتانیوں سے جو گھبراہٹ ہو رہی تھی وہ بالکل سجا اور درست تھی لیکن ملتِ اسلاٹ میں کی نشوونما بخوبی کہ خود اپنوں میں سے بھی کچھ ایسے تھے جو اس تعریب کی کامیابی میں اپنے طرہ امتیاز کی خمیدگی محسوس کرتے تھے جو سمجھتے تھے کہ مسلمانانِ ہند کا یہ عدمِ انظیر اجتماع اور اس اجتماع کے عین تراکیبِ خارج ان کے چہرہوں کو بے وقاب کر دینگے۔ صرف مخالف کی بھلائی والی نگاہوں نے ان کے چہروں کی اس آفریں ہوتی رنگت کو دیکھا اور ایک نرم لڑکا صد لدا ہو رہی گیا۔ تخلیق میں وہ ملاقات ہوتی جس کی تفصیل کے متعلق کرنا کاتبینِ راہم خبر نیست۔ مجلس کی تاریکیاں قریب تر آتی گئیں۔ لوگوں کے دلوں شوق میں گر جو شیا بڑھتی گئی۔ تیاریاں زور پکڑتی گئیں۔ آتے والے منظر کا تصور نکالوں میں چمک۔ تلوں میں مسرت آفریں توجہ اور دماغوں میں کیفیتِ نشاط پیدا کرنے لگا۔ حوصلوں نے انگڑائیاں لیں، دلوں نے کروٹ بدلی۔ تمہیں آنکھیں ملتی ہوئی بیدار ہوئیں۔ عزائم نے تدم جڑھایا۔ ارادوں نے مکرمت بانڈھی اور یہ تازہ شوق رواں دواں حساباً وہ پمیا ہوا۔

اُدھر یہ گر جو شیاں تھیں اور ادھر بعض چہروں کے ہلکے ہلکے تھیم آئینوں ہی آنکھوں میں کچھ ایشیائے کرنے جا رہے تھے لیکن کیفیت، عزائم میں مسرت کا روانہ شوق کو فرصت کہاں کہ سروں کے ارتعاش غیر محسوس سے منظر پس پردہ کا جائزہ لے لے۔ وقت گزرتا گیا۔ بیٹے ہفتوں میں بدلتے گئے کہ میں شروع شروع میں جو کتب پنجاب کے نصر ناک پوس سے جماعتِ خاکساران پر پابندیاں عاید کرنے کے احکامات نافذ ہو گئے۔ لیکن اس کا روانہ شوق نے اس پر بھی نہ سبھا کہ

ترے نشتر کی روشنی میں تیرے ناناں تک ہے !

بیٹے دنوں میں تبدیل ہوتے گئے۔ خاکساروں کے خلعت پابندیوں نے فنما میں کچھ توجہ پہلے سے پیدا کر رکھا تھا کہ جلوسِ صدرِ مسلم لیگ کے عین دور روز پہلے، شام کے وقت یہ خبر آگ کی طرح اطراف و اکناف ہند میں دوڑ گئی۔ کہ لاہور میں خاکساروں پر گولی چلا دی گئی ہے۔ تمام شہر ماتم کہہ بن گیا۔ کہ فیو آڈر جاری ہو گیا۔ دفعہ مسلم نافذ کر دی گئی۔ شہر پر فوج اور پولیس کا اقتدار قائم ہو گیا۔ ساری آباوی پر بلا کا سناٹا چھا گیا۔ ہر شخص ہر سال ہر متنفس نتوجش۔ نہ باپ کو بیٹے کی خبر۔ نہ بھائی کو بھائی کا علم۔ کاروبار بند۔ دل پر مردہ۔ ہمیں پست۔ دل اندر وہ۔ اجلاس میں صرف ایک دن باقی رہ گیا۔ اور لاہور کی یہ حالت ! شکر کی ہونے والوں میں سے کچھ اپنے اپنے مقام سے روانہ ہو چکے۔ کچھ ٹکٹ بدست اسٹیشنوں پر بیٹھے، کچھ راستے کے مقامات میں وقتی آرام کے لئے ٹھہرے ہوئے، ہر ایک حیران کہ اس کیا ہو گا ہر ایک پریشان کہ اب کیا بنے گا۔ صدر جلسہ دہلی میں ہیں۔ استقبال بیٹھی لاہور میں

تاریخ پر آ رہے ہیں۔ ٹیلیفون پر ٹیلیفون ہو رہا ہے کسی کی سمجھ میں کچھ نہیں آتا کہ کیا کیا جاتے۔ جیسا کہ مسٹر جناح نے بعد میں بتایا انہیں نہایت مخلصانہ مشورہ دیا گیا کہ اجلاس ملتوی کر دیا جائے۔ پریشانی اور وحشت کے یہ سامان ایک طرف اور وہ عزم و ہمت کا پیکر دوسری طرف کہ نامساعدت حالات کا تیز دستہ موج میں اٹھتے ہیں اور اس روشنی کے بلند و حکم مینار سے ٹکرا کر خامرہ و نامراد اسپس لوٹ آتی ہیں۔ فی الحقیقت ایک اولوالعزم انسان کے امتحان کا اس سے زیادہ نازک موقع کم ہی آیا ہوگا۔ اس تدبیر و استقلال کے مجتہد نے یہ سب کچھ سنا اور دیکھا لیکن اپنے پاتے ثبات میں ذرا بھی لغزش نہ آنے دی کہ وہ دیکھتا تھا کہ اگر ایسے نازک وقت میں اس کا پاؤں پھسل گیا تو مسلمانان ہند کے مستقبل کا آجکینہ حیات اس کے ہاتھ سے گر کر چکنا چور ہو جائے گا۔ اس نے ان تمام پریشانیوں کے ہجوم کو جھٹک کر الگ کر دیا اور سہ پہر کو اعلان کر دیا کہ لیگ کا اجلاس ہوگا اور اپنے معینہ نظام الاوقات کے مطابق، بلا رویدل ہوگا۔ البتہ اس حادثہ الم ایگز کے پیش نظر کہ جس نے مسلمانان ہند کے طریقہ نگاہوں کو کاشانہ حزن و ملال بنا دیا تھا، جلوس نہیں نکالا جاتے گا۔ اس اعلان کے ۳ گھنٹے بعد یہ پیکر عزم و استقلال حسب انتظامات سابقہ اسپیشل ٹرین کے ذریعہ عازم لاہور ہو گیا۔

لاہور پہنچ کر قائد اعظم نے کیا دیکھا یہ تو ان کی چشم پر نم کے آنسوؤں سے پوچھئے کہ جن کے ایک ایک قطرہ میں سینکڑوں تیا نہیں ٹرٹی نظر آرہی تھیں۔ البتہ دوسروں نے جو کچھ دیکھا اس سے کچھ ایسا محسوس ہو رہا تھا گویا ایک فرض کفایہ کی ادائیگی کے لئے لوگ اپنے آپ کو کھینچتے ہوئے جانب قبرستان لئے جا رہے ہیں۔ چہرے اور اس دل چرمہ آنگھوں میں آنسو بھر رہا ہوگا عالم بہر شخص ایک غیر محسوس خوف سے ہراساں سینوں میں آہ و نغان کا تیا مت خیز نلاطم۔ لیکن خلق "تانی" پابندیوں کی ریشمیں رستیوں میں جکڑا ہوا۔ دل الم حیا نگلاز کا آتش خاموش سے سوختہ۔ لیکن لب "آئینی" تیود کی معیطرانہ بندش سے سر مہمہر کر دھواں تک نہ نکلنے پاتے۔ کوئی مسلمان دوسرے مسلمان کے پاس نہیں جاتا کہ کوئی دیکھ نہ پائے۔ اگر کوئی ڈرتا کانپتا سہما ہوا پاس چلا بھی گیا تو ادھر ادھر دیکھتا ہے کہ کوئی بھانپ تو نہیں رہا۔ کوشش کرتا ہے کہ کچھ کہے لیکن جذبات کا تلاطم اور عواقب کا خوف دامن گیر ہو جاتا ہے۔ وہ کچھ کہہ نہیں سکتا لیکن اس کی چشم حیرت سے ڈھلکتے ہوئے آنسو چمکے چمکے اُس کے علم و الم کی داستانِ خموش کا ایک ایک لفظ کہہ ڈالتے ہیں۔ سارا شہر ایک جبل خانہ معلوم ہوتا تھا کہ جہاں کا ذرہ ذرہ ایک مستقل پاسبان ہو۔ ادھر ادھر استقبال کے دروازے نیم تیار یوں کی حالت میں دو دن پیشتر کی افراتفری کے مرنیہ خواں۔ گری ہوئی جھنڈیاں۔ ٹوٹے ہوئے قطعات ریلوں اور ادھر ادھر پکڑے پڑے جیسے کسی طوفانِ بلا خیز کے بعد بہہ جانے والے مکان کے بقیہ آثار۔ کسی مکان سے ایک چیخ کی دروناک آواز، دو دن کے لئے ہوتے سہاگ کی داستانِ الم ایگز سے فضا سے آسمانی کو ماتم کردہ بنا رہی تھی۔ کسی گھر سے

صنعت و نفاست میں ڈوبی ہوئی آہ لرزاں ایک پیرانہ سال بیوہ کی زندگی کے آخری سہارے کے ٹوٹ جانے کی سند یاد دہن کر کنگورہ عوش کو ہلانے جا رہی تھی۔ کسی معصوم کے چہرے کی زردی اس کے تازہ داغ قیمتی کا پتہ دے رہی ہے۔ کسی گوشے سے زخمیوں کے کراہنے کی صدائے دردناک اس حقیقت کی داستان سرا ہے کہ زندگی کا بوجھ ان کے لئے کس قدر ناقابل برداشت بن چکا ہے۔ مشہدِ خاکساراں کی خاک کے ذرات بے گناہ مسلمانوں کے خونِ ناحق سے رنگین تھا بظاہر ہر مرنے لیکن فی الحقیقت جینے والوں کے دیکھتے ہوئے چہروں اور چمکتی ہوئی پیشانیوں کی جیتی جاگتی تصویریں۔ اور ان سب کے ساتھ۔ شاہی مسجد کے مینارے کے جن کی آنکھوں نے دو دن پہلے مظلوم مسلمانوں کو تڑپتے پھڑکتے، غلطیہ خاکِ خون، مسلح سپاہیوں کی وحشت اور درندگی اور ہوسِ خون آشامی کا شکار بن کر ذبح ہوتے دیکھا تھا، بخفور رب ذوالانتقام دستِ بدعا استادہ کہ اسے خدائے مودت و رحیم! صدقہ اس مرد قلندر کے مقدس آنسوؤں کا جو آج ہمارے سایہ میں جو خواب ہے۔ سرزمینِ لاہور کو غرق ہونے سے بچالے کہ اس سرزمین کے ذرات کو اس مرد مومن کی کفش بوسی کی سعادت حاصل ہے جس نے تیرے بندوں کو تیرے نام پر کٹ مرنے کا بھولا ہوا سبق پھر سے یاد دلا دیا۔

(۱)

ہاں یہ تھا لاہور اور یہ تھی اس کی فضا جس میں مسلم لیگ کا اجلاس شروع ہوا۔ شروع ہوا تو اس افسردگی اور پژمردگی میں لیکن دیکھنے والوں نے دیکھا کہ ایک مرد مخلص کا یقین حکم و عمل پیہم کس طرح نبض کائنات میں نئے سرے سے متوج پیدا کر سکتا ہے۔ اس کا پنجہ جنوں طاغوتی قوتوں کی فریب کاریوں کے دلاویز نقابوں کو کس طرح تار تار کر دیتا ہے۔ اس کا حسن تدبیر سیاسی گتھیوں کی پیچ و پھیل گہروں کو کس سن و خوبی سے کھولتا جاتا ہے۔ ۲۱ مارچ کی شا آکو پچس لہانے کی مختصر سی رسم میں اس مرد مخلص (قائد اعظم) نے آکر صرٹ اتنا ہی کہا کہ میں ابھی ابھی میوہ پیتال سے اپنے جگر کے ٹکڑوں۔ اپنے زخمی بیٹیوں کو دیکھ کر آ رہا ہوں۔ میں سمجھتا ہوں کہ منتاری مصیبت کس درجہ قیامت خیز ہے لیکن جذبات کے ملاحظہ میں نہ بہ جاؤ۔ مردانہ وار مقابلہ کرو۔ غم دیکھو گے کہ مظلوم کی پوری پوری داد دی ہوگی۔ حق و انصاف کا بول بالا ہوگا۔

کہنے والے نے کچھ ایسا ہی کہا لیکن سینے والوں نے محسوس کیا کہ یہ الفاظ ظلمت کدہ لاہور پر نور کی کرنیں بن کر چمکے جنہوں نے یاس و حزن کی وحشت ناک تاریکی کا دامن چاک کر کے چاروں طرف شجاع امید و ڈاڈی۔ دلوں میں پھر سے حرکت محسوس ہوئی۔ نکلا ہوں میں از مر نور روشنی پیدا ہو گئی۔ افسردہ چہروں پر خونِ نو کے کچھ کچھ آثار نظر آنے لگے۔ درد و دیوا سے زندگی کے نقوش پھر سے ابھر کر سطح پر دکھائی دینے لگے۔ تھوڑے ہی عرصے

کے بعد کرنیو آرڈر کے انٹینٹ سوز سمیٹا تک عفریت کے ٹکڑے فضائے آسمانی میں منتشر دکھائی دینے لگے۔ اجتماعات پر جو پابندیاں عاید ہو چکی تھیں ان کی رستیاں ڈھیلی ہو گئیں۔ ریشہ والوں کے دلوں سے پھر سے خوف و ہراس کے تپ دہنی کے جراثیم دور ہوئے۔ قبرستان کے سے خاموش گلی کوچے پھر سے زندہ انسانوں کی بستیاں معلوم ہونے لگیں۔ پنڈال کی رونق بڑھی۔ لوگوں کی آمد و رفت شروع ہوئی۔ دوسرے دن (۲۲ مارچ) بعد دوپہر کے پہلے کھلے اجلاس میں کم از کم پچاس ہزار کا مجمع تھا۔ نواب مرثا بنو از خان صاحب صدر استقبالیہ کمیٹی نے اپنا خطبہ صدارت پڑھا۔ یہ خطبہ سب دستور پہلے سے چھاپ رکھا تھا۔ لیکن قدرت کا تماشہ دیکھئے کہ کسی کو یاد نہ رہا کہ اس میں سے وہ حصہ خارج کر دیا جائے جو خواہ غواہ سرد و پرستان یا دہائی پن جائے گا۔ پڑھتے پڑھتے حکومتِ پنجاب کے ورکشڈہ کارناموں کا ذکر آیا تو ۱۹ مارچ کے حادثہ عسزہ کی یاد نے لوگوں کے دلوں میں ایک ملاحظہ پیدا کر دیا اور پنڈال نظرین و لعنت کے تہلکہ انگیز نفروں سے گونج اٹھا۔ مسلمانانِ لاہور نے تین دن سے جن جگر گدا زجذبات کو اپنے سینوں میں دباتے رکھا تھا آج وہ پوری آزادی کے ساتھ باہر آگئے۔ مغموم دلوں کی وہ آتشِ خوش جو آٹنے دلوں سے بائیں منظر اندہی اندر لگ رہی تھی کہ اس کا دھواں تک بھی اوپر نہ اٹھنے پانے اس وقت اپنی پوری مٹاؤ تابی سے بھر پک اٹھی۔ یہ مظاہرہ محض رسمی نہ تھا کہ محض کے اوپر سے آوازیں اٹھ رہی ہوں۔ یہ تو محق قلب سے نکلی ہوئی آہیں تھیں جنہیں سن کر جگر خون ہو کر آنکھوں کے راستے بہ نکلنے پر مجبور ہو جاتے۔ یہ سب کچھ سامنے تھا اور چشمِ فلک عبرت و موعظت کے اس دل دوز منظر کو حیران و ششدر دیکھ رہی تھی کہ اللہ کبڑا یہ کیا انقلاب ہے؟ اس کے بعد ہوا کا رخ بدل گیا۔ اس خوف و ہراس کا رد عمل جس نے چار روز سے خطِ لاہور کو وحشت کدہ بنا رکھا تھا پورے جوش و خروش کی صورت میں رونما ہوا۔ گوشے گوشے سے مردہ یادہ کے نعرے سنائی دینے لگے۔ گلی کوچے سے لعنت و ملامت کی آوازیں اٹھنی شروع ہو گئیں۔ اس کا انتظام تو کر لیا جا سکتا تھا کہ یہ چیزیں لاہور سے باہر کی دنیا تک نہ جانے پائیں لیکن اس کا کیا علاج کہ ملک کے گوشے گوشے سے آئے ہوئے مسلمانوں نے ان باتوں کو اپنے کانوں سے سنا اور اپنی آنکھوں سے دیکھا۔ اس کے بعد تو رنگ ہی بدل گیا۔ کوئی جلسہ ایسا نہ تھا جس میں نفرت و ملامت کے نعرے بلند نہیں ہوتے تھے۔ کوئی اجتماع ایسا نہ تھا جس میں خونِ شہداء کی قیمت کا مطالبہ نہیں کیا جاتا تھا۔ سب جگہ کمیٹی میں پانچ پانچ گھنٹے تک بحث رہی تو اسی مسئلہ پر کھلے اجلاس میں ہر دس منٹ کے بعد تقاضا ہوا تو اسی کا۔ اور دو دن تک یہ ہی مطالبہ ہر شخص کی زبان پر تھا۔ اس ہنگامہ بحث و جدل، اس سیلابِ جوش و خروش میں مسٹر جناح نے جس ہمدت، استقلال و عزمِ راسخ تدبیر صلاحیت ضبط و انضباط کا ثبوت دیا، آنے والا مورخ جب اسے دیکھے گا تو بلا تامل پکار اٹھے گا کہ فی الواقع ایک "قائد اعظم" کو ایسا ہی ہونا چاہیے۔ مبارک ہے وہ قوم جسے ایسا رہبر مسد دانہ "ملہا کے اور محق صدیقین ہے۔"

وہ انسان جسے ممبر فیض کی کرم گستری سے یہ نعمتیں یوں سناواں نصیب ہو جائیں۔ کامل دو دن تک یہی ہنگامہ رہا اور بالآخر ۲۴ کی شب آخری کھلے اجلاس میں جب کہ پنڈال میں کم از کم ایک لاکھ کا جمع ہو گا۔ جمع کیا جوش و جذبات کا بھر توجھتا جو ہر متصادم عنصر کو خس و خاشاک کی طرح بہا کر لے جانے کے لئے کفن بردمان مومہزن تھا۔ ایسے وقت میں خاکساروں کے حادثہ فاجحہ کے متعلق ریزولیوشن پیش کرنا اسی صاحب ہمت مرد دانا کا کام تھا جسے اللہ نے اس پیرانہ سالی میں وہ جرأت و حوصلہ دیا ہے جو نوجوانوں کو بھی شرمائے۔ صاحب صدر نے اس ریزولیوشن کو پیش کیا اور اس درد و اثر میں ڈوبی ہوئی قہر میرے ساتھ جس کے لفظ لفظ سے اسکے قلب محزون کی ٹرپ و خلس اُبلتی نظر آ رہی تھی۔ ریزولیوشن پیش کیا اور ایک لاکھ کے جمع میں ایک متعفن بھی ایسا نہ تھا جس نے اس کی مخالفت میں ایک آواز بھی اٹھائی ہو۔ صاحب صدر نے پوچھا کہ کیا یہ چاہتے ہو کہ اس پر کھلے اجلاس میں بحث و تمہیں ہو۔ لیکن سب نے کہہ دیا کہ ہمیں اس کی ضرورت نہیں۔ اس سے اندازہ فرمائیے کہ مسلمانوں کو اپنے اس مٹی راہ بنا پر کس قدر اعتماد ہے۔ وذلک فضل اللہم جو تیبہ من یشاء۔

لیگ کے اجلاس کی ابتداء اور اختتام میں کیفیات و جذبات کا جو نمایاں فرق سامنے آیا اس سے یہ چیز بالکل نمایاں تھی کہ مسلمانوں میں کقدر بیداری پیدا ہو چکی ہے اور سٹر جناح کی عظمت کے قدر عوام کے دلوں میں گھر کر چکی ہے۔ لاہور کا حادثہ ہر دیدہ بینا کو خون کے آشور لا دینے کا موجب بنا۔ بایں ہمہ وہ جو کہتے ہیں کہ ہر شہر میں ایک خیر کا پہلو بھی ہوتا ہے۔ اگر یہ واقعہ نہ ہوتا تو مسلمانوں کے ضبط و انضباط کا امتحان ہو سکتا نہ سٹر جناح کی بلند مقامیت کا صحیح صحیح اندازہ کیا جاسکتا۔ لوگوں کو اس حد تک محسوس ہو سکتا کہ مسلم لیگ ان کے مفاد کی کس درجہ محافظ ہے اور نہ ہی لیگ اور خاکسار ایک دوسرے سے اس قدر فریب آسکتے ہیں تو یہ سمجھتے ہیں کہ اگر اس آخری شق میں استقامت پیدا ہو جائے تو شہدائے لاہور کی سربانی رائیگاں نہ گئی۔ ربنا الف بلین قلوبنا واجعلنا بمنعتك اخوانا۔

خاکساروں سے متعلق جو ریزولیوشن پاس کیا گیا ہے وہ یقیناً اعلیٰ نمان بخش ہے۔ لیکن ہمیں اس کے ایک جزو سے گھوڑا سا اختلاف مزور تھا۔ ہمارے نزدیک یہ بہتر ہو تا کہ اگر حکومت سے یہ مطالبہ کرنے کے بجائے کہ وہ ایک تحقیقاتی کمیٹی مقرر کرے، مسلم لیگ خود ایک آزادانہ تحقیقاتی کمیٹی مقرر کرے اور لیگ کی مجلس عاملہ اس کمیٹی کی رپورٹ پر ضروری مواخذہ کرے۔ بہر حال جو کچھ اجلاس نے منظور کیا وہ مسلمانوں کے اجتماع کا متفقہ فیصلہ ہے جس کے بعد ہمیں اختلاف کا حق حاصل نہیں رہتا۔ اب ہم ارباب لیگ کی خدمت میں اتنا عرض کریں گے کہ وہ اس معاملہ کو اختلاف تک پہنچا کر اعلیٰ نمان کی سس لے، یونہی ادھورا نہ چھوڑ دے۔ اور اس تحقیقاتی کمیٹی کے سامنے شہادت وغیرہ

کا کام بھی صرف خاکساران۔ یادگیری متعلقہ اشخاص کے ذمہ ہی نہ چھوڑ دے بلکہ اس میں خود بھی مدد کرے۔ لیگ کے ارباب بست و کشاد کو معلوم ہونا چاہیے کہ ملت اسلامیہ کی فلاح و بہبود کی خاطر ان کی صد سالہ نرم و گرم کوششیں ایک طرف اور ایک بے گناہ مسلمان کا خون ناحق ایک طرف۔ خون ناحق کا پلڑا پھر بھی جھکتا ہے تاکہ

مَنْ قَتَلَ مُؤْمِنًا متَعَدًّا فَجَزَاءُ مَا كَفَتْهُمُ خَالِدًا اِنْ جَاءَ اَبْدًا۔

(جس نے کسی ایک مسلمان کو بھی عمدًا قتل کر دیا، اس کی سزا جہنم ابد کا ہے!)

ان کے اس خدا کا فیصلہ ہے جو تمام اعمال انسانی کا صحیح صحیح حساب لے لینے والا ہے۔

(۱۰)

اس ضمن میں ہمیں کچھ ضروری باتیں اپنے خاک ریحائیوں سے بھی کہنی ہیں لیکن وہ ابھی نہیں۔ اس لئے کہ میت والے گھر میں یہ کہنا کہ علاج میں فلاں نقص رہ گیا ہے، ان کے زخمی دلوں پر نمک پاشی کرنے کے مرادف ہے۔ زخم بھر جانے دیجئے۔ حالات درست ہو جانے دیجئے۔ یہ گزارشات پھر بھی کی جا سکتی تگی۔ اس وقت سب سے مقدم تو ان بے گناہوں کے خون کا مسئلہ ہے جس کی دیت تمام ملت اسلامیہ کے ذمہ آتی ہے۔ آج جس شخص نے اس خون ناحق کے خون بہا دلانے میں ذابھی کوتاہی کی، کسی قسم کی مصلحت کوشی نے اس کے دامن عدل کو اپنی طرف کھینچ لیا، ہمارے نزدیک اس میں امدان طاقتوں میں کوئی فرق نہیں جو ان شہیدوں کے خون سے رنگین ہیں۔ کسے باشد۔

خاکسار شہیدو! غم پر اللہ کی رحمت ہو!

(۱۱)

یہاں تک ہم نے جو کچھ لکھا وہ اس خون کی ہونی سے متعلق تھا جو ۱۹ مارچ کو لاہور میں کھیلی گئی۔ لیکن مسلم لیگ کے اجلاس لاہور کی اہمیت صرف اس لئے نہیں کہ اس میں اس قیامت سانحہ کے نتائج و عواقب کو اس حسن و خوبی سے سمجھا لگایا۔ لیگ کا یہ اجلاس فی الحقیقت مسلمانان ہند کی ملی زندگی میں ایک تاریخی اجلاس تھا اور ہم تو یہ کہیں گے کہ وہ خوش نصیب مسلمان جنہوں نے اس اجلاس کو بحشم خویش دیکھا ہے وہ محسوس کریں گے کہ انہوں نے ان چار دنوں میں ایک قوم کی پوری تاریخ کو اپنے سامنے چلنے پھرتے دیکھ لیا۔ یوں معلوم ہوتا ہے کہ ایک غم تھا جس میں پیٹے یہ دکھایا گیا کہ ایک قوم جب طاعون طاقوتوں کے چنچہ استبداد میں جکڑی ہوتی ہے تو اس پر کس قدر افسردگی چھا جاتی ہے۔ اس کے فوائے علیہ کب قدر مفضل ہو چکے ہیں۔ اس کا دل آرزوں اور دلوں کا نشیمن ہونے کے بجائے کس قدر حزن و یاس کا کاشان بن جاتا ہے۔ لیکن اس کے بعد جب اس قوم میں ایک رہبر سزاوار پیدا ہو جائے تو وہ کس طرح پوری کی پوری فضا کو بدل کر قوم کے عروج مردہ میں نیا خون نئی

دوڑا دیتا ہے۔ مسلم لیگ کے متعلق آج تک یہ کہا جانا چھٹا کہ بالآخر اس کے سامنے پروگرام کیا ہے۔ اس کی نگرانی کا منتہی کیا ہے۔ اس کے سامنے نصب العین کون سا ہے۔ لاہور کے اجلاس نے واضح اور بین الفاظ میں بتا دیا کہ مسلم لیگ کا نصب العین کیا ہے! ہم ایک عرصہ سے کہتے چلے آ رہے تھے کہ ہندوستان میں مسلمانوں کی سیاسی گفتنیوں کا حل اس کے سوائے اور کچھ نہیں کہ جن علاقوں میں مسلمانوں کی اکثریت ہے انہیں دوسرے حصہ ملک سے الگ کر کے ایک جداگانہ مملکت قائم کی جائے۔ صدر مسلم لیگ، مسٹر جناح، گزشتہ دو برس سے جس بیج سے قدم اٹھاتے چلے آ رہے تھے، دیکھنے والی آنکھیں اچھی طرح دیکھ رہی تھیں کہ ان کی منزل مقصود کیا ہے۔ حتیٰ کہ ہم نے مارچ کے پرچہ میں مسٹر جناح کی خدمت میں جو سپاس نامہ پیش کیا تھا، اس میں اس منزل کا پتہ نشان بھی کھلے کھلے الفاظ میں بتا دیا تھا۔ پہلے انہوں نے اعلان کیا کہ مسلمان ایک اقلیت یا فرقت نہیں بلکہ ایک مستقل بالذات جداگانہ قوم ہیں۔ اس کے بعد فرمایا کہ ہندوستان ایک واحد ملک نہیں بلکہ مجموعہ ممالک ہے۔ پھر اور آگے بڑھے تو فرمایا کہ مغربی انداز کا نظارہ جمہوریت مسلمان ہند کے نزدیک قطعاً قابل قبول نہیں۔ جب یوں آہستہ آہستہ زمین تیار ہوگئی۔ جب قوم نے ایک مرکب کے مختلف عناصر ترکیبی کو یوں الگ الگ دیکھ لیا تو اس کے بعد ۲۲ مارچ کی سہ پہر اپنے خطبہ صدارت میں اور اس کے بعد ۲۳ مارچ کے کھلے اجلاس میں ایک بیرونیوں کے ذریعہ اس حقیقت ثابتہ کا اعلان کر دیا کہ مسلمانان ہند کا نصب العین یہ ہے کہ وہ ان علاقوں میں جہاں ان کی اکثریت ہے اپنی آداب اور جداگانہ حکومت قائم کریں گے جہاں نہ انگریز کا حمل دخل ہوگا نہ ہندو کا اثر و تسلط۔ جب ایک واضح اور درخشندہ نصب العین سامنے آجاتا ہے تو اس وقت قوم کے دلوں کی کیا حالت ہوتی ہے؟ یہ الفاظ میں نہیں سبھایا جاسکتا۔ اس کا اندازہ تو اس چندال سے لگ سکتا تھا جس میں یہ اعلان کیا گیا تھا۔ یوں محسوس ہوتا تھا کہ فی الواقعہ مسلمان ایک نئی نفا میں سانس لے رہا ہے۔ اس اعلان نے مسلمانان ہند کے عقائد کی دنیا کو بدل دیا۔ ان کے احساسات میں ایک نئی روح پھونک دی۔ ہندوستان میں ان کی نشاۃ ثانیہ کا سنگ بنیا درکھ دیا ہے

ہیانا گل بیفتا نیم و سے در ساغر اندازیم

فلک را سفت بشگا نیم و طرح نو در اندازیم

فدا مارچ کے طلوع اسلام کو اٹھائیے اور صبح امید کے عنوان سے ہم نے جو کچھ لکھا تھا اسے ایک بار پھر پڑھیے اور دیکھئے کہ حکیم الامت حضرت علامہ اقبال رحمۃ اللہ علیہ نے ۱۹۳۳ء میں جو کچھ فرمایا تھا، کامل دس برس تک ادھر ادھر چکر کاٹنے کے بعد ملت اسلامیہ کو وہی آنا پڑا۔ اس کے سوا کوئی اور چارہ کار ہی نہ تھا۔ کوئی اور منزل ہی نہ تھی۔ یہ ہے فرق دانش نوری اور دانش برہانی میں۔ حضرت علامہ نے ہر مسئلہ کا حل قرآن کریم

سے طلب کیا۔ اور اللہ کی اس کتاب میں نے انہیں وہ عمل بتایا جو فطرت کے قوانین کی طرح اٹل اور غیر متبدل تھا۔ دنیا جہاں جی چاہے صحرا زور دی اور دشت پیمائی کرنی پھرے اسے بالآخر بار تک کر شرآن ہی کی طرف آنا ہوگا جتنی جلدی آجائے اتنی ہی مفت کی پریشانیوں سے بچ جائے اور بڑی خوش قسمتی یہ بھی کہ ملت اسلامیہ نے اپنے نصب العین کے متعلق یہ اعلان اسی مرحلے آگاہ کے راحت کمرہ کے سر پرانے جا کر کیا ہے

لے با شاعر کہ بعد از مرگ زاد

چشم خود بر بست و چشم ما کشاد

ہمیں افسوس اتنا ہوا کہ (سوائے ایک ڈاکٹر محمد عالم کے) اور کسی نے اس امر کا اعتراف بھی نہ کیا کہ یہ نظریہ جسے ہم ملت اسلامیہ کا نصب العین قرار دے رہے ہیں اس کا مرکز کون سا ہے۔ یہ کس مرد خود آگاہ و مداست کے تدبیر فی اعتدال کا نتیجہ ہے۔ یہ کس مرد قلندر کی آہ نیم شبی و نالہ سحری کا رہین منت ہے قوم اگر اس کا اعتراف کرتی تو خود قوم کے لئے باعث صداقت و افتخار ہوتا اس لئے کہ وہ مرد مومن تو اس قسم کی مدح و ستائش سے مستغنی تھا۔ اس نے کبھی زندگی میں اس کی خواہش نہ کی۔ تو بھلا مرنے کے بعد اسے اس کی کیا ضرورت ہے اس کا مقادیر ان چیزوں سے بہت بلند ہے۔ اس حقیقت کے اعتراف سے البتہ قوم اپنی احسان شناسی اور کشادہ ظرفی کا ثبوت دیتی۔ لیکن یہ مسلمانوں کی قوم ہے۔ یہ صرف کفر کے فتویٰ ہی لگانا جانتا ہے۔

اسی مقام پر ایک اور چیز بھی یاد آگئی۔ ارباب مسلم لیگ کے متعلق بالعموم یہ اعتراض کیا جاتا ہے کہ یہ لوگ شرآن سے قطعاً نا آشنا اور لابلہ ہیں اس لئے ان کی حمایت کی تائید کس طرح جائز قرارا سکتی ہے؟ ہم نے اپنے مسک کی وضاحت میں کئی بار اس امر کی تصریح کی ہے کہ ہمیں بھی اس امر کا اعتراف ہے کہ یہ لوگ علوم قرآنی سے واقف نہیں لیکن یہ مجیب اتفاق ہے کہ مسلم لیگ کا اصولی مسک اصول قرآن کے مطابق ہے۔ اس لئے ہم اس مسک کی تائید ضروری سمجھتے ہیں جس وقت اس میں کوئی چیز ایسی آجائے گی (داشت یا نداشت) جو قرآن کے خلاف ہوگی، سب سے پہلے ہم ہونگے جو اس کی مخالفت کریں گے۔ ہمارے اس مسک کی تائید لیگ کے اس اجلاس سے بھی ہو رہی تھی جو ریزولوشن لیگ نے پاس کیا۔ وہ کون مسلمان ہے جو کہہ سکتا ہے کہ وہ تعلیم شرآنی کے مطابق نہیں۔ لیکن اس ریزولوشن کی تائید میں جس قدر دلائل پیش کئے گئے وہ تمام آئینی و سیاسی تھے، قرآنی نہیں تھے۔ معترض کہے گا کہ دیکھتے لیگ کے تین دن کے اجلاس میں ایک دلیل بھی تو نصوص شرآنی سے نہیں دی گئی اس لئے اس جماعت کی مخالفت ضروری ہے۔ ہم یہ کہتے ہیں کہ اس تین دن کی بحث و بحث کے بعد لیگ نے جو نصب العین متعین کیا، اسے دیکھتے۔ وہ عین منشا سے قرآنی کے مطابق ہے لہذا اس مسک کی تائید کیجئے۔ اب یہ بتانا کہ یہ مسک کس طرح قرآنی تعلیم کے مطابق ہے، ہمارا

قرینہ ہے۔ یہ خوب ہوتا اگر خود لیگ کے ارباب حل و عقد اس مسلک کو پیش کرتے وقت ہمیں یہ بتاتے کہ دیکھتے یہ مسلک کس طرح شترآئی اصولوں کے مطابق ہے۔ لیکن جب حالت یہ ہو گئی ہو کہ شترآئی اصولوں کو جاننے والے عین انہی دنوں رام گڑھ میں متحدہ قومیت کے سے غیر شترآئی نظریہ کو عین اسلام بتا رہے ہوں تو غنیمت سمجھتے کہ یہ شترآن نہ جاننے والے مسلمان وہ مسلک پیش کر رہے ہیں جو شترآن کے مطابق ہے۔ یہ مسلک کس طرح قرآن کے مطابق ہے اس کے خلاف جو اعتراضات عائد کئے جاتے ہیں، ان کی حقیقت کیا ہے؟ یہ اسکیم کس طرح قابل عمل ہے، اس سے مسلمانوں کی انفرادی اور اجتماعی زندگی پر کیا اثر پڑے گا مسلم انڈیا میں غیر مسلم اقلیتوں کی کیا حالت ہوگی۔؟ یہ تمام سوالات ایسے ہیں جن کے تفصیلی جواب کا یہ موقع نہیں، ان کے متعلق ہم دوسری اشاعت میں شرح و بسط سے بحث کریں گے۔ انشاء اللہ!



لیگ نے اس ریزولوشن سے مسلمانان ہند کے سامنے ایک نئی زندگی کا دروازہ کھول دیا۔ اکثریت کے صوبوں میں مسلمانوں کی جداگانہ حکومت کا نصب العین، یقیناً ایک نئی زندگی کی تہیہ ہے۔ اس امر کی مخالفت اگر کہیں سے ہو سکتی تھی تو اقلیت کے صوبوں کے مسلمانوں کی طرف سے ہو سکتی تھی۔ لیکن ان صوبوں کے مسلمان نمائندوں نے جس وسعت اور کشادگی قلب سے اس ریزولوشن کی تائید کی وہ اس امر کا آئینہ دار تھا کہ مسلمان اب کس طرح اپنے انفرادی مصالح کو ملت کے کلی مصالح پر قربان کر دینے پر بسر و چشم آمادہ ہے۔ ہم اقلیت کے صوبوں کے مسلمانوں کو ان کے اس طرز عمل پر درخور مبارکباد سمجھتے ہیں۔ اللہ ابھیں خوش رکھے انہوں نے فی الواقع بڑی ہمت سے کام لیا ہے۔ لیگ کے اس ریزولوشن کے بعد ہم نہیں سمجھتے کہ وہ مسلمان جو اس وقت تک لیگ کی مخالفت کرتے چلے آ رہے ہیں اب کس بنا پر اس کی مخالفت جاری رکھیں گے! لیگ کا نصب العین واضح ہو گیا۔ ہم نہیں سمجھ سکتے کہ کوئی شخص اپنے آپ کو مسلمان کہتے ہوئے اس نصب العین کی مخالفت کر سکتا ہے، اس وقت تک جو کچھ پریس میں آچکا ہے اس سے آپ نے دیکھ لیا ہو گا کہ اس ریزولوشن نے ہندوؤں کو کس طرح آتش و پیر میں گر دیا ہے۔ ہاں سبھی اور کانگریسی نرم اور گرم سب بیک زبان اس کی سخت سے سخت مخالفت کر رہے ہیں۔ کیا یہی امر اس چیز کے ثبوت کے لئے کافی نہیں کہ یہ نصب العین کس طرح مسلمانوں کے مفاد کے عین مطابق ہے۔ اس حقیقت سے کسی انکار ہو سکتا ہے کہ جس چیز سے شیطان ناراض ہو وہ یقیناً اللہ کی خوشنودی کا باعث ہو کر رہتی ہے۔ اب صرف یہ دیکھنا باقی ہے کہ وہ کون لوگ ہیں جو مسلمان کہلاتے ہوئے اس باب میں غیر مسلموں کی تائید کرتے ہیں۔ حق و باطل کے امتیاز کی یہ کیسی عمدہ کسوٹی ہے۔ آئیے اور خود امتحان کر لیجئے!

برہیں تفاوتِ راہ

ایک طرف ملتِ اسلامیہ اپنے اس عزمِ بلند کا اعلان کر رہی تھی اور دوسری طرف دارالاسلام (پٹنہاٹکوش) کے گوشے میں بیٹھا ایک شخص چلا چلا کر کہہ رہا تھا کہ مسلمانو! (یعنی اے پیدائشی مسلمانو!) دیکھنا! اس تحریک کے قریب مت جانا۔ یہ تمہیں لے ڈوبے گی۔ یاد رکھو!

جو لوگ یہ گمان کرتے ہیں کہ اگر مسلم اکثریت کے علاقے ہندو اکثریت کے تسلط سے آزاد ہو جائیں اور یہاں جمہوری نظام قائم ہو جائے اور اس طرح حکومتِ الہی قائم ہو جائے گی تو ان کا یہ گمان غلط ہے۔ دراصل اسکے نتیجے میں جو کچھ حاصل ہو گا وہ مسلمانوں کی کافرانہ حکومت ہوگی۔ اس کا نام حکومتِ الہی رکھنا اس پاک نام کو ذلیل کرنا ہے۔

یہ تمہارے لیڈر، یہ ان کا قائد اعظم! یہ تمہیں اسلامی مملکت بنا کر دینے کا چمکہ دیتے ہیں۔ یاد رکھو! ان کے خیالات، نظریات، طرزِ سیاست اور رنگِ قیادت میں خوردبین لگا کر بھی اسلام کی کوئی جینٹ نہیں دیکھی جاسکتی۔

..... قائد اعظم سے لے کر چھوٹے مقتدیوں تک ایک بھی ایسا نہیں جو اسلامی ذہنیت اور اسلامی طرزِ فکر رکھتا ہو اور معاملات کو اسلامی نقطہ نظر سے پرکھتا ہو..... انہیں اسلام کا نام استعمال کرنے کا بھی حق نہیں..... یہ آزادیِ وطن کے نعرے اور پڑتے بہرہ کے سروں میں امیرِ یلزم کی مخالفت سب بجزی کی بولیاں ہیں۔

لیکن اللہ کا شکر ہے کہ مسلمان اس وقت دوست اور دشمن میں تمیز کرنا سیکھ چکا تھا۔ اس لئے کسی نے بھی ان ہفوات کو درخورِ اعتناء سمجھا اور یہ کاروانِ شوق کشاں کشاں جانبِ منزلِ رواں دواں رہا اور بالآخر پاکستان آپہنچا۔ ابوالکلام آزاد اور حسین احمد مدنی میں کم از کم اتنی غیرت تھی کہ انہوں نے پاکستان کی مخالفت کی تو وہیں ہندوستان ہی میں رہے اور وہیں کی خاک میں پیوست ہوئے۔ لیکن یہ بزرگوار (امیرِ جماعتِ اسلامی) پاکستان بنتے ہی یہاں آدھے کے اور اپنی شکست کا انتقام لینے کے لئے تیس سال سے مسلسل یہاں خلیفتا برپا کرنے میں مصروف ہیں اور قماشہ یہ کہ اس کے ساتھ کمال ڈھٹائی سے پکارتے چلے جاتے ہیں کہ میں نے تحریکِ پاکستان کی مخالفت نہیں کی تھی۔

اردو زبان میں نماز

پیشہ

۱۹۵۵ء کا ذکر ہے کہ لاہور میں یہ تحریک اٹھی کہ نماز اور زبان میں پڑھی جایا کرے۔ چونکہ یہ تحریک قرآن کے خلاف اور شریعت نظر نامک اور رکن تاسیح کی حامل تھی اس لئے طلوع اسلام نے اس کی سخت مخالفت کی اور ملک بھر میں اس کے خلاف جدوجہد کی جس سے یہ فتنہ فرو ہو گیا۔ اس سلسلے میں محترم پروفیسر صاحب نے ایک سیمینار منعقد کیا اور فرمایا تھا جو طلوع اسلام کی اشاعت یا بیت جون ۱۹۵۶ء میں شائع ہوا اور اب ان کے مجموعہ مضامین۔ سلسیلے میں شامل ہے)

پچھلے دنوں پھر اس تحریک کی صلے باز گشت منائی دی ہے جس کے لئے ہم نے مناسب سہا ہے کہ پروفیسر صاحب کا حوالہ بالذات دہا دوبارہ شائع کیا جائے۔ اس مقالے میں زیر نظر موضوع کے علاوہ ایک اور اہم نکتہ بھی زیر بحث آ گیا ہے۔ اور وہ یہ کہ کیا قرآن کریم کے الفاظ بھی منزل من اللہ ہیں یا ان کا صرف مفہوم وحی کی رو سے عطا ہوا تھا جسے رسول اللہ نے اپنے الفاظ میں دوسروں تک پہنچایا تھا؟ اس نکتہ کی اہمیت بھی واضح ہے اور ہمیں امید ہے کہ قارئین اس کا مطالعہ پورے غور و فکر سے کریں گے۔ طلوع اسلام

اخبارات سے اطلاع ملی ہے کہ لاہور میں ایک تحریک بدی غرض شروع ہوئی ہے کہ نماز عربی زبان کے بجائے اردو زبان میں پڑھی جائے۔ سوال یہ ہے کہ قرآنی نقطہ نگاہ سے یہ خیال کیسا ہے؟ ظاہر ہے کہ نماز میں جو کچھ پڑھا جاتا ہے اس کا بیشتر حصہ قرآن کریم پر مشتمل ہے۔ لہذا یہ سوال سمٹ کر یہاں آجاتا ہے کہ کیا قرآن عربی زبان کے بجائے اردو زبان میں پڑھا جاسکتا ہے۔ یا الفاظ دیگر کیا قرآن کا ترجمہ راہ و یا کسی اور زبان میں، حتیٰ کہ خود عربی زبان کے دیگر الفاظ میں، قرآن کہلا سکتا ہے؟ اس سوال کا کھلا ہوا اور دو ٹوک جواب تو یہ ہے کہ قرآن کے اپنے الفاظ میں خدا کی طرف سے نازل شدہ وحی ہے اور ان الفاظ کی جگہ کوئی اور الفاظ خواہ وہ عربی زبان ہی میں کیوں نہ ہوں کبھی قرآن نہیں کہلا سکتے۔ لیکن اس ضمن میں بعض گوشوں

مجھے جو خطوط موصول ہوئے ہیں ان سے مترشح ہوتا ہے کہ بعض لوگوں کے دل میں یہ خیال ہے کہ خدا کی طرف سے نبی اکرمؐ کی طرف قرآن کا مہموم وحی ہوا تھا۔ الفاظ نہیں۔ چونکہ حضورؐ کے اولین مخاطب عرب تھے۔ اس لئے آپؐ نے اس مہموم کو ان لوگوں کی زبان میں بیان فرمادیا۔ لہذا جن لوگوں کی زبان عربی نہیں، وہ اگر ترائن کے مہموم کو اپنی زبان میں ادا کر لیں تو یہی **ایک غلط خیال** قرآن کا بدل ہو جائے گا۔ یہ ہے وہ غلط تصور جس کے ازالہ کے لئے میں نے ضروری سمجھا ہے کہ اس مکتبہ پر ذرا تفصیل سے گفتگو کی جائے۔ ورنہ جہاں تک اس سوال کا تعلق ہے کہ نماز اور زبان میں پڑھی جاسکتی ہے یا نہیں۔ اس کا جواب تو ایک لفظ میں دیا جاسکتا ہے۔ یعنی۔۔۔ نہیں۔

علامہ اقبالؒ نے اپنے خطبات میں لکھا ہے کہ یہ بحث کہ قرآن کا صرف مہموم قلب نبویؐ پر وحی ہوا تھا یا اس کے الفاظ بھی، ہماری تاریخ میں ایک مرتبہ مسئلہ خلق قرآن کے سلسلے میں، بڑی شدید بحث کا موضوع بن گئی تھی، لیکن ایک تو اس زمائے میں اس مسئلہ کی نوعیت کچھ غفلت تھی۔ دوسرے جن لوگوں نے اس سوال کو اٹھایا ہے وہ قدامت پرست طبقہ سے متعلق نہیں، بلکہ جدید تعلیم یافتہ گروہ سے متضمن ہیں، اس لئے مناسب یہی ہے کہ ان سے ان کی زبان میں گفتگو کی جائے تاکہ ان کے سامنے حقیقت واضح طور پر آجائے۔ ہمارے جدید تعلیم یافتہ گروہ میں کچھ لوگ تو وہ ہیں جو یہ سمجھتے ہیں کہ قرآن کریم خود نبی اکرمؐ کے اپنے خیالات اور تصورات کا مجموعہ ہے، لیکن چونکہ آپؐ نابغہ (GENIUS) واقع ہوئے تھے اس لئے ایک **وحی کا انکار** (GENIUS) کی طرح آپؐ (معاذ اللہ) یہی سمجھتے تھے کہ۔۔۔ اتنے میں غیب سے یہ مہماں خیالات آیا۔ ان لوگوں سے صرف اتنا کہہ دینا کافی ہے کہ اس قسم کا خیال وحی اور قرآن کا کھلا ہوا انکار ہے جس کے بعد کوئی شخص اپنے آپ کو مسلمان نہیں کہہ سکتا۔ قرآن خدا کی طرف سے نازل شدہ وحی ہے جس میں نبی اکرمؐ کے اپنے خیالات و تصورات کا کوئی دخل نہیں۔

دوسرا طبقہ ان لوگوں کا ہے جو جیسا کہ پہلے کہا گیا ہے، یہ سمجھتے ہیں کہ قرآن **الفاظ اور خیالات کا باہمی تعلق** کے خیالات تو خدا کی طرف سے القا ہوتے تھے لیکن ان خیالات کو حضورؐ نے اپنے الفاظ میں فرماتے تھے۔ یہی وہ طبقہ ہے جو سردست ہمارا مخاطب ہے۔ انہیں سب سے پہلے یہ بتانا ضروری ہے کہ خیالات اور الفاظ میں باہمی تعلق کیا ہوتا ہے۔

علامہ اقبالؒ نے ”ضرب کلیم“ میں ”جان چمن“ کے عنوان کے ماتحت کہا ہے۔

ارتب باط حروف ومعنی۔ اختلاط جان و تن

جس طرح جگر قیام پویش اپنی خاکستر سے ہے

اس شعر میں انہوں نے، نہایت مختصر اور مرتکز انداز سے، اس فلسفیانہ بحث کو سمودیا ہے جس کی زد سے اس اہم سوال کو حل کرنے کی کوشش کی جاتی ہے کہ لفظ اور خیال کا باہمی تعلق کیا ہے، اس سوال کو انہوں نے اپنے خطبات (خطبہ اول) میں بھی

ضمنی طور پر تجویز ہے کہ وہ اس ضمن میں لکھتے ہیں۔

بہم اور بے زبان احساس (FEELING) اپنے مقصود تک پہنچنے کے لئے تخیل (IDEA) کی شکل اختیار کرتا ہے۔ اور تخیل اپنا لباس آپ بھاشن (لفظ کی صورت میں) مرنی طور پر سلنے آجاتا ہے۔ یہ کہتا محض بتواہر نہیں کہ تخیل اور لفظ دونوں احساس کے بطن سے بیک وقت پیدا ہوتے ہیں۔ یہ منطقی ادا زخم کا نقص ہے جو یہ تصور کرتا ہے کہ تخیل اور لفظ ایک دوسرے کے بعد پیدا ہوتے ہیں۔ اور اس طرح اپنے لئے آپ شکر پیدا کر لیتا ہے۔

ڈاکٹر بک (R.M. BUCKE) اپنی مشہور کتاب (COSMIC CONSCIOUSNESS) میں تصور (CONCEPT) اور لفظ کے باہمی تعلق کے سلسلہ میں لکھتا ہے۔

ہر لفظ کے لئے ایک تصور ہوتا ہے اور ہر تصور کے لئے ایک لفظ۔ ایک دوسرے سے الگ رہ کر ان کا وجود ہی باقی نہیں رہتا۔۔۔۔۔ کوئی نیا لفظ مومن وجود میں نہیں آسکتا جب تک وہ کسی تصور کے اظہار کا ذریعہ نہ ہو۔ اور کوئی نیا تصور پیدا نہیں ہو سکتا جب تک اس کے ساتھ ہی اس کے اظہار کے لئے ایک نیا لفظ وجود میں نہ آجائے۔ (صفحہ ۲۷)

پروفیسر این (W.M. URBAN) نے اپنی کتاب (HUMANITY AND DAITY) میں اس موضوع پر تفصیل سے گفتگو کی ہے کہ وہ جان (INTUITION) اور الفاظ کا باہمی تعلق کیا ہے۔ وہ کروٹس (CROCH) کے ترائے سے لکھتا ہے کہ

الفاظ کے بغیر وہ جان کا وجود ہی ناممکن ہے۔۔۔۔۔ یہ ہو نہیں سکتا کہ ایک شخص پہلے کسی شے کا تصور کرے اور اس کے بعد اس تصور کے اظہار کے لئے الفاظ تلاش کرے۔ وہ تصور فرد الفاظ سے ترتیب پاتا ہے (صفحہ ۵۲) اس لئے وہ جان کو الفاظ سے الگ کیا ہی نہیں جاسکتا۔ (صفحہ ۲۹)

اسی سلسلہ میں وہ آگے چل کر لکھتا ہے کہ

جو کچھ مذہب کی زبان بیان کرتی ہے اسے دوسرے الفاظ اور اسلوب میں بیان کیا ہی نہیں جاسکتا۔ (صفحہ ۵۲)

اس سے وہ اس نتیجے پر پہنچا ہے کہ الہامی کتابوں کا ترجمہ نہیں کیا جاسکتا۔ اس کے لئے اس نے شاعری (POETRY) کو بطور مثال پیش کیا ہے جس سے مطلب یہ ہے کہ آپ کسی بلند پایہ شعر کا ترجمہ کر کے وہ بات پیدا ہی نہیں کر سکتے جو اس شعر کے اصل الفاظ سے پیدا ہوتی ہے۔

عصر حاضر کے مفکرین کی یہ تحقیق، قرآن کے اس دعوے کی تائید کرتی ہے کہ قرآن بالفاظ قرآن ہے۔ وہ عربی زبان کی منزل من اللہ کتاب ہے۔ یعنی اس کے الفاظ منزل من اللہ ہیں جن کا کوئی بدل نہیں ہو سکتا۔ اس کا ایک ایک حرف اپنی جگہ پر جالیہ پہاڑ کی طرح محکم اور اٹل ہے۔

عربی زبان کی وسعت

اول تو عربی زبان ہی ایسی وسیع و گہری اور جاسوس ہے کہ وہ ماہرین علم السنہ کی تحقیق کے مطابق دنیا کی کوئی دوسری زبان ان کا مقابلہ نہیں کر سکتی حتیٰ کہ سائنٹیفک ہونے میں بھی نہیں، اگر ایک کی جس کتاب کا ادوار چال دیا گیا ہے اس میں اس موضوع پر بڑی دلچسپ بحث کی گئی ہے (ریچرٹ اس وقت ہمارے پیش نظر

موضوع سے خارج ہے) اس کے متعلق تفصیلی گفتگو میری لغات القرآن میں آچکی ہے جس سے یہ حقیقت سامنے آجائے گی کہ خدا نے جہاں بتی اسرائیل کو نبوت و حکومت کے لئے منتخب کیا تھا، دوسری طرف بتی اسمعیل کے ذمے رکھ دیا، یہ ذریعہ عاید کر دیا تھا، گڑھ عربی زبان کی اس حد تک (DEVELOP) کریں کہ وہ خدا کے آخری پیغام کے اظہار کا ذریعہ بن سکے۔ یہ ہے وہ عربی زبان جس کے ان الفاظ میں جنہیں خود خدا نے منتخب کیا، قرآن نازل ہوا۔ اس کے بعد آپ خود ہی فیصلہ کر لیجئے کہ کیا قرآن کے الفاظ کا بدل

کوئی اور الفاظ ہو سکتے ہیں؟ بدل ہونا تو ایک طرف، قرآن کا تو لفظی ترجمہ بھی ایسا تمہیں ہو سکتا۔

قرآن کا ترجمہ نہیں ہو سکتا

جو اس کے پورے مفہوم کو ادا کر سکے۔ یہ وہ حقیقت ہے جس کا اعتراف غیر مسلم محققین تک نے کیا ہے۔ چنانچہ پروفیسر گیب (H. A. R. GIBB) اس باب میں لکھتے ہیں۔

جس طرح ایک بلنیا یا پتھر کا ترجمہ کسی زبان میں نہیں کیا جا سکتا۔ قرآن کا ترجمہ ہو ہی نہیں سکتا۔ ایک ٹیم اپنے الہام کو عام زبان میں ادا کر ہی نہیں سکتا اس کا اندازہ اسلوب ہی جدا گانہ ہوتا ہے جس میں اس کے الفاظ اس طرح بکھرے ہوئے ہوتے ہیں جس طرح کسی حسین و جمیل تصویر کو مختلف ٹکڑوں میں منتشر کر دیا جائے۔ ظاہر ہے کہ ان ٹکڑوں سے اس تصویر کو سامنے لانے کے لئے ضروری ہے کہ اس کی ہر ٹکڑی کے پیچ و خم اور اس کے رنگوں کے لطیف اور نازک فرقی کا ایک طویل مدت تک، نہایت غور و خوض سے مطالعہ کیا جائے۔ لیکن یہ معاملہ تصویر کے خطوط و انوائں ہی کا نہیں۔ بات اس سے کہیں آگے ہے۔ قرآن کے الفاظ کا صوتی اثر بھی ایسا ہے کہ سننے والے کے دل کو اس کے پیغام کی معنویت سے ہم آہنگ کرنے میں اس کی موسیقی کا بڑا ہی عمل دخل ہے۔ ایسا عمل دخل جسے الفاظ میں بیان نہیں کیا جا سکتا۔ یہی کتاب کو دوسرے الفاظ میں پیش کرنے کا مطلب یہ ہے کہ آپ اس کی اصلی صورت کو مستحکم کر رہے ہیں۔ آپ سونے کی جگہ مٹی کے ٹوٹیلے رکھ رہے ہیں۔ آپ زمین کی ڈنڈل میں پھنسی ہوئی جو بھل عقل کو لاہوتی فضائل میں اڑنے والے شاہین کی کاٹھا مٹا کر پتہ پٹا

آپ قرآن کا انگریزی زبان میں ترجمہ کرتے ہیں، آپ کو معلوم ہے کہ اس سے آپ کرتے کیا ہیں؟ آپ عربی زبان کی ان تراکیب کی جگہ پوترشے ہوئے جواہرات کی طرح قلعے پہنورکتی ہیں، ایسے الفاظ لے آتے ہیں جس کا مفہوم مستعین ہوتا ہے اور جو محض اس جگہ ٹھونس میں جلتے ہیں۔ اور اگر یہ ترجمہ لفظی ہے تو یہ اور کبھی بے رنگ اور پھیکا ہوتا ہے۔ قرآن کے جو حصے قصص یا احکام سے متعلق ہیں، ہو سکتے ہیں کہ ان میں یہ کمی زیادہ نقصان دہ نہ ہو۔ اگرچہ یہ ان حصوں کا لفظی ترجمہ سامنے آئے گا تو پڑھنے والا سمجھے گا کہ یہ تو ایک عجیب سے ربط اور ناہوار سی کتاب ہے۔ اور اگر اس ترجمہ میں آپ کہیں قرآن کی جالی نرکتوں اور جلائی ضرب کاریوں اور خطاطی و فنون کو بھی لے آئیں، اگر ان کا کسی اور زبان میں منتقل کیا

مکن ہوا، نیز انہیں کے دل پر اس کا عجیب و غریب اثر پڑا، بلکہ کارلائل کے الفاظ میں۔ بے شک سا اثر ہوگا۔ (شلاً قرآن کی ایک ساوہ سی آیت ہے۔ اِنَّا نَحْنُ نَحْيُ وَ نُنْيِتُ وَ اِلَيْنَا الْمَصِيْرُ (۱۰۱)۔ انگریزی کیا دنیا کی شاید کوئی زبان بھی ایسی نہیں جو اس شدت اور قوت کا مظاہرہ کر سکے جو ان چھ الفاظ میں پانچ مرتبہ ”ہم“ کے استعمال سے

پیدا ہو رہی ہے۔ (MODERN TRENDS IN ISLAM P. 4)

یہ ہے قرآن کے الفاظ کی اہمیت اور ان کا مقام! آپ سوچئے کہ اگر ان الفاظ کی جگہ کسی اور زبان کے الفاظ رکھ دیئے جائیں تو کیا یہ الفاظ قرآن کے اصل الفاظ کا بدل ہو سکتے ہیں یا وہ مقصد پورا کر سکتے ہیں جس کے لئے قرآن کے اصل الفاظ آئے ہیں؟ اس کا نتیجہ ہمارے تراجم کا اشرک ہے۔ آپ ہر روز کرتے ہیں۔ قرآن کے اپنے الفاظ، گیب جیسے غیر مسلم کے دل میں اثر و جذبہ کا ایک حشر برپا کرتے ہیں۔ لیکن جب ہم (مسلمان) اسی قرآن کا ترجمہ پڑھتے ہیں تو اس سے ہمارے دل پر کس قدر اثر ہوتا ہے، اس کے متعلق ہم میں سے ہر ایک خود واقف ہے۔ اسے کسی دوسرے سے پوچھنے کی ضرورت ہی نہیں۔ مثال کے طور پر سورہ قتل کی اسی آیت کو لیجئے جسے گیب نے پیش کیا ہے وہ ان لفظوں میں پانچ مرتبہ ”ہم“ کے استعمال سے وجود میں آ رہا ہے۔ اب آپ اس کا ترجمہ دیکھئے۔ شاہ عبدالغفار کا ترجمہ حسب ذیل ہے۔

تحقیق ہم چلائے ہیں اور موتے ہیں اور طرٹ ہماری ہے پھر آنا۔

انگریزی زبان میں خود گیب نے جو ترجمہ کیا ہے وہ یہ ہے۔

VERILY WE GIVE LIFE AND DEATH AND UNTO US IS THE JOURNEYING.

اسی قسم کے تراجم، مار ماڈ لوک پبلسٹیشن۔ محمد علی لاہوری اور یوسف علی کے ہیں۔ آپ غور کیجئے کہ کیا ان تراجم سے آپ کے دل پر وہی اثر مرتب ہوتا ہے جو اصل آیت سے گیب کے دل پر ہوا ہے؟

اس کی وجہ ہماری رہنمائی اور زبان کی کوتاہی نہیں بلکہ قرآن کے نخل طیب کی بلندی ہے۔ اسی شکل کے پیش نظر میں نے ”لفات القرآن“ کے بعد جب ”مفہوم القرآن“ کا کام ہاتھ میں لیا تو اس میں قرآنی آیات کا ترجمہ نہیں دیا بلکہ ان کا مفہوم بیان کیا ہے۔ یہ مفہوم بھی کسی طرح نہ اصل کا بدل ہو سکتا ہے۔ نہ ہی اس کی عینیت متقل قرار پا سکتی ہے۔ جب زمانہ کی علمی سطح اور بلند ہو جائے گی تو یہ مفہوم بھی ناکافی ہو جائے گا۔ اگر کسی دور کے ترجمہ کو سند و دہم عطا کر دی جائے تو اس سے جو خرابیاں پیدا ہوتی ہیں وہ بالکل واضح ہیں۔ اس باب میں مشہور تاریخ ڈاکٹر ٹوٹن ٹی، اپنی کتاب

AN HISTORIAN'S APPROACH TO RELIGION میں لکھتا ہے۔

عیسائیت اور اسلام نے جب اپنی آسمانی کتابوں کا ترجمہ فلسفیانہ کی اصطلاحات میں کیا تو اس کا نتیجہ یہ ہوا کہ یہ کتابیں بے جان اور بے روح ہو کر رہ گئیں۔۔۔ اس سے دوسری خرابی یہ پیدا ہوئی کہ زمانہ بعد کی سائنسٹک

حقیقت ہے جن صدقوں کا انکشاف کیا وہ یونان کے فلسفہ اور طبعیاتیات سے کہیں سماعت تھیں۔ لہذا ان آسانی کتابوں کا یونانی ترجمان کی صدقوں کے راستے میں سنگ گراں بن کر جائے ہو گیا۔ یونان کا فلسفہ ایک وقتی اور مقامی حیثیت رکھتا تھا۔ اس کے برعکس یہ آسانی کتابیں اپنی اصلی شکل میں زمان کی قید سے ماورا رہتیں۔ (صفحہ ۱۲)

لہذا قرآن کا بومفہوم بھی کسی ایک دور میں بیان کیا جائے وہ وقتی ہو سکتا ہے ابدی نہیں ہو سکتا۔ ابدیت کی سند صرف قرآن کے اپنے الفاظ کو حاصل ہے۔ یہی وجہ ہے کہ میں اس کا بھی مخالف ہوں کہ قرآن کا ترجمہ بلا متن شائع کیا جائے۔ ترجمہ متن کا بدلہ نہیں ہو سکتا۔

ان نصیحتوں سے یہ حقیقت سامنے آجاتی ہے کہ نماز میں ریاضی اور جگہ جہاں قرآن کی آیات آتی ہیں۔ وہاں کوئی دوسرے الفاظ رخا وہ عربی زبان کے بھی کیوں نہ ہوں نہیں لائے جاسکتے اور چونکہ نماز میں قرآن پڑھا جاتا ہے اس لئے کسی دوسری زبان میں نماز نہیں کہلا سکتی۔

بسم اللہ الرحمن الرحیم

کہا یہ جانتے ہیں کہ جو نماز آجکل پڑھی جا رہی ہے اس میں لوگ (باستثنائے چند) نماز کے الفاظ کا مطلب ہی نہیں سمجھتے اور انہیں غیر سمجھے ہوئے دہرائے جاتے ہیں۔ اس لئے اس نماز سے حاصل کیا ہے۔ اس کی جگہ کیوں نہ ایسے الفاظ بولے جائیں جن کا ہم مطلب سمجھ رہے ہوں؟

اس میں کوئی کلام نہیں کہ جس نماز میں الفاظ کے معنی نہ سمجھے جائیں وہ نماز مقصد اور بے روح ہوتی ہے۔ قرآن نے ایسی نماز پڑھنے سے روک رکھا ہے۔ سورۃ نساء میں ہے۔ **يٰۤاَيُّهَا الَّذِيْنَ اٰمَنُوْا لَا تَقْرَءُوا الصَّلٰوةَ وَاَنْتُمْ سٰكِرٰتٌ**۔ حتیٰ تَعْلَمُوْا مَا تَقْرَءُوْنَ (۱۱۰)۔ اے ایمان والو! تم جب نشیانی کی حالت میں ہر توصلوٰۃ کے قریب نہ جاؤ۔ جب تک تم یہ نہ پھاؤ کہ تم کہہ کیا رہے ہو۔ اس آیت میں حتیٰ تَعْلَمُوْا مَا تَقْرَءُوْنَ سے اس حکم کی علت غائی سامنے آجاتی ہے۔ یعنی صلوة اسی صورت میں صلوة ادا کرنے والا یہ جانتا ہو کہ وہ کیا کہہ رہا ہے۔ ظاہر ہے کہ اگر کسی شخص پر نشیانی کی علت غائی کی وجہ سے یہ حالت طاری ہو جائے کہ جو کچھ وہ زبان سے کہہ رہا ہے اس کا علم نہ رکھے۔ یہاں پر کیا حکم کی بنا پر ایسا ہو۔ تو حکم دونوں کا ایک ہی ہو گا۔ حقیقت یہ ہے کہ اس نکتہ کے متعلق تفصیل سے کچھ کہنے کی ضرورت ہی نہیں کہ جن الفاظ کا آپ مطلب نہیں سمجھتے ان کے دہلنے سے کوئی مقصد حاصل نہیں ہو سکتا۔ یہ قرآن کی کھلی ہوئی تعلیم ہے۔ لہذا صلوة کا مقصد اسی صورت میں حاصل ہو سکتا ہے جب انسان اس کے الفاظ کا مطلب سمجھے۔

لیکن اس کے یہ معنی نہیں کہ جب ہم نماز کے الفاظ کا مطلب نہیں سمجھتے تو پھر ان الفاظ کی جگہ اردو کے الفاظ کیوں نہ بولیں؟

میں اپنے موضوع سے بہت دور پہلا حوالہ گا در نہیں اس کی وضاحت کرتا کہ یہ تصور کہاں سے پیدا ہوا کہ الفاظ کا مطلب سمجھے ہوئے نہ بولنا بھی ایک اشرافیہ کرتا ہے۔ یہاں صرف اتنا کہہ دینا کافی ہو گا کہ یہ تصور کبھی غیر تکراری ہے۔

سرورد کا علاج ایسا کہنے کے معنی یہ ہیں کہ درود سرکا علاج سرکا کاٹ ڈالنا ہے۔ سرورد کا علاج 'سرکا کاٹ ڈالنا' نہیں بلکہ اس علت کا ازالہ ہے جو سرورد کا موجب ہے، یعنی جس جہالت کا ڈور کرنا جس کی وجہ سے نماز کے الفاظ کے معانی نہیں سمجھے جاتے۔ بتائیں کرنے کا کام یہ ہے کہ

(۱) ہم حکومت پر زور ڈالیں کہ سکسٹیں ابتدائی تعلیم محض اور لازمی ہو۔

(۲) ابتدائی تعلیم میں نماز کے الفاظ کے ساتھ ان کا مفہوم بھی بتایا اور یاد کرایا جائے۔

(۳) شادی سے آرتھک، عربی زبان لازمی قرار دی جائے۔

اس سے نماز بھی بے معنی نہیں رہے گی اور قرآن بھی سمجھ میں آجائے گا۔

—————

یہ بھی کہا جاتا ہے کہ ایسا کہوں نہ کر لیا جائے کہ نماز میں عربی الفاظ کے ساتھ ساتھ اردو ترجمہ بھی دہرایا جائے۔ **عربی - اردو نماز** جلد سے یہ تجویز ناقص بھی ہے اور خطرناک بھی۔ مثلاً

(۱) اس وقت نماز باجماعت کے علاوہ انفرادی طور پر بھی نماز پڑھی جاتی ہے، حتیٰ کہ باجماعت نماز میں بھی فرضوں کے علاوہ باقی نماز الگ الگ پڑھی جاتی ہے۔ نماز باجماعت میں تو آپ ایسا کر لیں گے کہ امام کی عربی قرأت کے ساتھ اردو کے الفاظ بولتے جائیں۔ لیکن انفرادی نماز میں اس کی کیا شکل ہوگی؟

(۲) نیز جن نمازوں میں۔ یا فرضوں کی جن کعتوں میں قرأت بلند آواز سے نہیں ہوتی، ان میں اردو ترجمہ کا التزام کس طرح کیا جائے گا؟ یا جو الفاظ کسی حالت میں بھی بلند آواز سے نہیں کہے جاتے، ان کے ترجمہ کی کیا صورت ہوگی؟ کیا ایسا ہوگا کہ امام عربی کے الفاظ کو تو چپکے سے کہہ جائے اور اردو ترجمہ پچا کر کہے؟

(۳) یہ مثالیں تو اس تجویز کے عملی پہلو سے متعلق ہیں لیکن اس میں خطر یہ ہے کہ آپ نماز کی ایک اور شکل پیدا کر کے امت میں ایک نئے فرقہ کا اضافہ کر دیں گے۔ یہ ایسا برم ہوگا جو ان تمام رزمیوں کو لے ڈوبے گا جس کے پیش نظر آپ اس حدت کو اختیار کرنا چاہتے ہیں۔ یاد رکھئے! قرآن کی آواز سے فرقہ بندی شرک ہے۔ اور شرک جرم عظیم۔ ہر نئی نماز ایک نئے فرقہ کی بنیاد ہوتی ہے۔ کیا آپ نے نہیں دیکھا کہ ہر فرقہ اپنی نماز سے پیچھا ہاتا ہے۔ اور اپنی نماز کی جزئیات کو علیٰ حالہ قائم رکھنے پر قیام نشدہ ہوتا ہے۔ اس لئے کہ اگر اس کی نماز کی وہ جزئیات مت ہائیں جن سے وہ نماز دوسرے فرقوں کی نماز سے متمیز ہوتی ہے تو وہ اس فرقہ کا وجود معرض خطر میں چمکائے گا۔ یہی وجہ ہے کہ قرآن نے جہاں فرقہ بندی کو شرک قرار دیا ہے وہیں اس سے بچنے کے لئے حدتِ صلوة کا ذکر کر دیا ہے۔ سورہ روم میں ہے: وَ اتَّبِعُوا الصَّلَاةَ وَ ارْتَكِبُوا نِوَا مِنْ الْمَشْرِكِينَ - مِنَ الَّذِيْنَ

لہ قرآنی معاشرہ میں تو آرتھک تعلیم محض ہوگی۔ لیکن آواز کے لئے اگر ابتدائی تعلیم ہی محض ہو جائے تو ہمارا ایک قدم صحیحیت کی طرف کھٹے گا۔

فَرَّقُوا دِينَهُمْ وَكَآوَأُ شَيْعًا كُلُّ حِزْبٍ لَدَىٰ نَبِيِّهِمْ مُّخَوَّنٌ (۳۳) تم صلوٰۃ قائم کرو۔ اور (مومن بننے کے بعد پھر) مشرکین میں سے نہ ہو جاؤ۔ یعنی ان میں سے جنہوں نے دین میں فرقے پیدا کر دیئے اور خود بھی ایک گروہ بن کر بیٹھ گئے اور پھر حالت یہ ہو گئی کہ ہر فرقہ اپنے اپنے معتقدات میں مگن ہو کر بیٹھ گیا۔

میرانسکٹ یہی وجہ ہے کہ میں شروع سے (نماز کو با معنی بنانے کی ضرورت پر زور دینے کے ساتھ ساتھ) اس کی شدت سے تاکید کرتا چلا آ رہا ہوں کہ اس وقت جس میں طریق سے نماز پڑھی جا رہی ہے اس میں کسی قسم کے رد و بدل کرنے کا کسی فرد کو حق حاصل نہیں۔ اس قسم کے رد و بدل سے مختلف فرقوں کی نماز میں وحدت تو پیدا ہو نہیں سکتی البتہ ایک نیا فرقہ ضرور پیدا ہو جائے گا۔ وحدت صلوٰۃ اور وحدت امت لازم و ملزوم ہیں اور وحدت امت، صرف اسلامی نظام پیدا کر سکتا ہے۔ لہذا کسی فرد یا گروہ کا، نماز میں کسی قسم کی جدت پیدا کرنا، امت میں مزید فرقہ پیدا کرنا ہے اور فرقہ پیدا کرنا ایسا سنگین جرم ہے جس کے مقابلہ میں حضرت ہارونؑ نے کچھ وقت کے لئے بنی اسرائیل کی گوسالہ پرستی تک کو بھی گوارا کر لیا تھا (دیکھئے پتھ) لہذا جو لوگ نوروزوں - تین نمازوں یا نماز اوردویا اوردعری نماز کی جدتیں پیدا کر رہے ہیں وہ دین یا امت کی کوئی خدمت نہیں کر رہے۔ البتہ نقصان پہنچا رہے ہیں۔ ضرورت اس امر کی ہے کہ امت کے اصلی مرض کی تشخیص کی جائے اور اپنی توانائیوں کو اس کے مداوی میں صرف کیا جائے۔ جس درخت کی جڑ مسموکھی ہو اس کے پتوں پر پانی چھڑکنا، خود پانی کا ضائع کر دینا نہیں تو اور کیا ہے؟

یہ ہے اس تحریک کا خطرناک پہلو۔ لہذا کرنے کا کام یہ نہیں۔ کرنے کا کام وہی ہے جس کی طرف پہلا اشارہ کیا گیا ہے۔ یعنی قوم کی جہالت دور کرنے اور اسے قرآن سے قریب لانے کے لئے عملی اقدامات۔

کہ یہی ہے آستوں کے مرض کہن کا چہارہ

پرویز

لے آپ کو یہ معلوم کر کے تعجب ہو گا کہ میری بار بار کی اس تلقین اور تاکید کے باوجود فاضلین ہر جگہ یہ پروپیگنڈہ کرتے ہیں کہ یہ شخص تین نمازوں کی تسلیم دیتا ہے اور وہ بھی ایک نرالی قسم کی نماز کی۔ اس سے ان کا مقصد واضح ہے اس لئے کہ جب تک وہ یہ کہیں کہ یہ شخص ایک نرالی قسم کی نماز ایجاد کر رہا ہے تو لوگوں کو یہ فریب کس طرح دے سکتے ہیں کہ یہ ایک نیا فرقہ پیدا کر رہا ہے!

نظرِ پاکستان کیا ہے؟

پرویز

انسان اور حیوان میں ایک بنیادی فرق یہ ہے کہ انسان کو قوتِ گویائی عطا کی گئی ہے۔ وہ اپنے مقصد کا اظہار الفاظ میں کر سکتا ہے۔ وَ عَلَّمَهُ الْبَيَانَ۔ خود خدا کا ارشاد ہے۔ انسان کی تمدنی زندگی کا دار و مدار اسی خصوصیت پر ہے لیکن یہ خصوصیت اسی صورت میں نعمت ہے کہ ہم جو لفظ بولیں سننے والوں کے ذہن میں اس کا مفہوم متعین ہو۔ اگر ایسا نہ ہو اور ایک ہی لفظ کے معانی مختلف افراد مختلف ہیں تو اس سے زندگی اجیرن ہو جاتے۔ مثلاً آپ اس ماجرا پر غور فرمائیں کہ آپ نیم بہوشی کے عالم میں شدتِ پیاس سے کہیں۔ پانی۔ اور آپ کے گھر والوں میں سے کوئی ماہر کی ڈبیا لئے جلا آ رہا ہو اور کوئی کر مچھا۔ ایک آپ کے سر ہانے تو لیٹے کھڑا ہو اور دوسرا بالٹی کسی کے ہاتھ میں تیل کی شیشی ہو اور کوئی آپ کا جو تا تلاش کر رہا ہو۔ سوچنے کہ اگر صورت یہ ہو تو خدا کی نعمت (قوتِ گویائی) کس قدر عذاب بن جائے۔ یہ نعمت اسی صورت میں متواتر رہے گی کہ جب آپ "پانی" کہیں تو ہر سننے والا اس سے پانی مراد لے۔

یہ مثال تو زندگی کے عام معمولات سے متعلق ہے۔ اسے ذرا آگے بڑھائیے اور سوچئے کہ آپ اہم مسائلِ حیات کے تعلق جو الفاظ یا اصطلاحات استعمال کریں، اگر سننے والوں کے نزدیک ان کا متعین مفہوم نہ ہو تو اس کا نتیجہ کیا ہوگا؟ اسے سمجھنے کے لئے آپ خود اپنی تاریخ پر ایک نظر ڈالیتے۔ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے دنیا کے سامنے ایک نظماً حیات پیش کیا جسے (اسلام) کی اصطلاح سے تعبیر کیا۔ اس کا مفہوم اس قدر واضح اور متعین تھا کہ موافق، مخالف، ہر ایک سمجھتا تھا کہ اس سے مراد کیا ہے۔ لیکن اس سے ذرا آگے چل کر ہمارے سامنے یہ نقشہ آتا ہے کہ ہر شخص کی زبان پر اسلام ہے لیکن ہر شخص کے نزدیک اس کا مفہوم حیدرآباد ہے۔ اس کا نتیجہ یہ کہ وہی قوم جو اس اصطلاح کے متعین مفہوم سے امتداد دہکتی فرقوں میں

ہٹ گئی اور ٹکڑے ٹکڑے ہو کر رہ گئی۔ تاریخ میں مسلمانوں کے سیکڑوں فرقوں کا تذکرہ آپ کے سامنے آئے گا لیکن ان میں کوئی ایک فرقت بھی ایسا نہیں ملے گا جس نے یہ کہا ہو کہ وہ اسلام کو چھوڑ کر کسی اور دین کی دعوت دے رہا ہے۔ ہر ایک اسلام کی طرف دعوت دینے کا مدنی تھا اور ہر فرقت دوسرے کے دعوے کی تکذیب کرتا تھا۔ ماضی کو چھوڑ دینے اور حال کی طرف آئیے۔ آج بھی مسلمانوں میں بیسیوں فرقتے ہیں اور ان سب کا دعویٰ یہی ہے کہ وہ اسلام پر قائم ہیں۔ اور اسی کی طرف دعوت دیتے ہیں۔ اس کے باوجود ہر فرقت اپنے آپ کو اسلام کا علمبردار قرار دیتا ہے اور دوسروں کے اسلام کو کفر بتاتا ہے اور کوئی شخص اس کا فیصلہ نہیں کر سکتا کہ کس کا دعوائے اسلام سچا ہے اور کس کا جھوٹا۔ اس کی بنیادی وجہ یہی ہے کہ اس اصطلاح کا کوئی متعین مفہوم سامنے نہیں۔ ان اصطلاحات کے مفہوم کے عدم تعین کا مظاہرہ ہم منیر کٹی کی روشنی میں دیکھ سکتے ہیں۔ انہوں نے پاکستان کے علماء سے کرام سے کہا کہ وہ بتائیں کہ مسلمان کسے کہتے ہیں۔ یعنی اس اصطلاح کا مفہوم کیا ہے۔ ان میں سے اکثر و بیشتر تو اس سوال کا سرے سے کوئی جواب ہی نہ دے سکے۔ اور جنہوں نے جواب دیا ان میں سے کسی کا جواب دوسرے کے جواب سے ملتا نہیں تھا۔ ان بنیادی اصطلاحات کے مفہوم کے عدم تعین کا نتیجہ ہے کہ قوم اس قدر تشقت و انتشار اور نساد و خلفشار کا شکار ہو رہی ہے۔ ہر ایک کی زبان پر لفظ اسلام کا ہے لیکن ہر ایک کا راستہ جدا جدا اور مندرجہ ذیل الگ الگ ہے۔ قرآن کریم نے آفرینہ کو جو شرک قرار دیا ہے (۲۶) تو اس کے یہ معنی نہیں کہ مسلمانوں کے مختلف گروہ خدا کے ساتھ بتوں کو پوجنے لگ گئے ہیں۔ توحید کے معنی ہیں ساری قوم کے سامنے ایک نصب العین حیات و جو خدا کا متعین کردہ ہونے اور شرک سے مراد ہے ہر گروہ کا الگ الگ نصب العین۔ یعنی اسلام کا اپنا اپنا مفہوم!

تشقت و انتشار کے عذاب میں گرنے والی قوم کی ایک خرابی یہ بھی ہوتی ہے کہ اگر وہ کبھی ان خرابیوں کے انالہ کی فکر کرے تو بجائے اس کے کہ ان خرابیوں کے علل و اسباب پر غور کر کے انہیں دور کرنے کی کوشش کرے وہ ان میں ایک اور خرابی کا اظہار کرتی ہے۔ جیسے فرقہ بندی کی خرابیوں کو دور کرنے کے خیال سے اٹھنے والا ایک نیا فرقہ بنا کر بیٹھ جاتا ہے اور پارٹیوں کے پھیلائے ہوئے نسادات کو مٹانے کا دعویدار ان میں ایک اور پارٹی کا اظہار کرتا ہے۔ چنانچہ لفظ اسلام کے مفہوم کے عدم تعین سے گھبرا کر قوم نے (بجائے اس کے کہ وہ اس اصطلاح کا مفہوم متعین کرنے کی کوشش کرے) اب ان اصطلاحات میں ایک اور اصطلاح کا اظہار کر لیا ہے اور وہ اصطلاح ہے۔ نظریہ پاکستان۔ اس جدید اصطلاح کو وضع کرنے (یا اختیار کرنے) کچھ زیادہ عرصہ نہیں گزرا کہ اس کے بھی اتنے ہی مفہوم ہو گئے ہیں جتنے مفہوم لفظ اسلام کے تھے۔ اب ہر پارٹی نظریہ پاکستان کے تحفظ کی مدعی ہے اور ہر پارٹی دوسری پارٹی سے اس بنا پر برسرِ پیکار

کہ نظریہ پاکستان کے حامل ہم ہیں، فریقِ مخالف نہیں۔ آئیے ہم دیکھیں کہ اس اصطلاح کا مفہوم کیا ہے۔

(-)

پولیشیل سٹس (علم السیاسیات) کی رو سے مملکت (STATE) سے مفہوم لیا جاتا ہے کہ ایک خطہ زمین میں بسنے والے افراد ایک بعینہٴ اجتماع (انفرادی کے بجائے اجتماعی زندگی بسر کرنے) کا تہیہ کر کے ایسا نظم و نسق قائم کریں جس سے وہ ملک مستحکم ہو اور اس کے باشندے خوشحال اور ہر قسم کے خطرات سے مامون۔ اس مملکت کو اس سے فرض نہیں ہوتی کہ اس راہِ مملکت کا تصور زندگی کیا ہے اور نظریات و معتقدات کس قسم کے۔ یہ افراد کا ذاتی معاملہ ہوتا ہے۔ اس قسم کی مملکت کو قومی یا وطنی مملکت کہا جاتا ہے۔ اس کے برعکس مملکت کا ایک تصور ترائن نے دیا تھا اور وہ یہ کہ ایک قسم کا نظریہ حیات اور فلسفہ زندگی رکھنے والے افراد اپنی منفرد بعینہٴ اجتماعیہ متشکل کرنے کا فیصلہ اور عزم کریں۔ (ہماری سے زلمنے میں) کیونکہ ہم کے حاطین نے اس تصور مملکت کو اپنایا ہے۔ ہندوستان کی تفریک آزادی میں ہندوؤں کے پیش نظر ایک قومی یا وطنی مملکت کا قیام تھا۔ اس کے برعکس تفریک پاکستان کے پیش نظر اس قسم کی مملکت کا قیام تھا جس کا تصور قرآن نے دیا تھا۔ اس کا صحیح نام تو قرآنی مملکت تھا لیکن غیر مسلموں کو سمجھانے کے لئے (نیز اسے تھیا کریٹک سٹیٹ سے تمیز کرنے کے لئے) پہلے علامہ اقبال نے اس کے بعد قائد اعظم نے اسے نظریاتی مملکت (IDEOLOGICAL STATE) کہہ کر پکارا۔ یعنی وہ مملکت جس کی بنیاد ایک خاص نظریہ حیات (IDEOLOGY) پر ہوگی۔ اسی سے نظریہ پاکستان (IDEOLOGY OF PAKISTAN) کی اصطلاح وجود میں آئی۔ یعنی ایسی مملکت جو میرے آپ کے، یا ہندوستان میں بسنے والے افراد کی اکثریت کے، یا دلوں کی پوری کی پوری آبادی کے ذاتی خیالات یا مقاصد کے مطابق متشکل نہیں ہوگی بلکہ قرآنی اقدار کے سرورخ اور برومندی کے لئے وجود میں لائی جائے گی۔

لگے بڑھنے سے پہلے ایک نکتہ کی وضاحت ضروری معلوم ہوتی ہے اور وہ یہ کہ میں ان مقامات میں "اسلام" کی جگہ "قرآن" کا لفظ استعمال کر رہا ہوں۔ میں ایسا عمدہ کر رہا ہوں۔ جیسا کہ پہلے لکھا جا چکا ہے اور جیسا کہ آپ سب کو معلوم ہے، لفظ "اسلام" کا مروجہ مفہوم "متعین نہیں رہا۔ اس لئے جب اس لفظ کا استعمال کیا جاتا ہے تو کسی کے سامنے کوئی متعین مفہوم آتا ہے اور نہ اسے یہ معلوم ہوتا ہے کہ اس کے معانی متعین کرنے کے لئے کس طرف رجوع کیا جائے۔ اس کے برعکس جب لفظ "قرآن" استعمال کیا جاتا ہے تو اس سے ہر ایک کی نگاہ ایک خاص کتاب کی طرف اٹھتی ہے جس کے متعلق ہر مسلمان کا ایمان ہے کہ وہ خدا کی عطا کردہ ہے اور حملے سے لے ابدی رہنمائی کا ذریعہ۔ لہذا اس ذہنی خلفشار اور نظری انتشار کے عالم میں "قرآن" کے لفظ سے کم از کم توجہات ایک

مرکز پر تو مرکوز ہو جاتی ہیں۔ یہ وجہ ہے کہ میں اسلام کے بجائے قرآن کا لفظ استعمال کیا کرتا ہوں اور نہ اگر صدر اول کی طرح اسلام کا متعین مفہوم ہم سے ملنے ہوتا تو اسلام اور قرآن کے الفاظ کا عملاً مفہوم ایک ہی ہوتا۔ اسلام اس نچے زندگی کا نام ہے جو قرآن کے مطابق بسر کی جائے۔ یہی وہ حقیقت ہے جس کی طرف اشارہ کرتے ہوئے اقبال نے کہا تھا کہ

گر تو می خواہی مسلمان زیتن

نیست ممکن جز بہ قرآن زیتن

چونکہ گروہ بنانا مفاد کا تقاضا یہ ہوتا ہے (خواہ وہ مذہبی شعروں کی شکل میں ہو اور خواہ سیاسی پارٹیوں کی صورت میں) کہ قوم کے سامنے اس کے نظریہ حیات اور نصب العین زندگی کے متعلق کوئی متفق علیہ اور متعین مفہوم نہ آنے پائے، اس لئے قرآن کا نام سامنے لانے سے ان کی طرف سے یہ اعتراض وارد کر دیا جاتا ہے کہ قرآن بے شک ایک متعین کتاب کا نام ہے لیکن اس کتاب کا مفہوم تو متعین نہیں۔ اس کی تعبیر الگ الگ کی جاتی ہے لہذا اس سے بھی انتشار اور خلفشار کی وہی کیفیت پیدا ہو جاتی ہے جو لفظ اسلام سے پیدا ہوتی ہے۔ اس سلسلے میں سب سے پہلے تو یہ دیکھئے کہ (انسانی تقاضا میں بھی) ایک عمدہ کتاب کی بنیاد کی خوبی یہ قرار دی جاتی ہے کہ وہ اپنے مفہوم کو واضح اور متعین طور پر سامنے لائے۔ اگر کوئی مقرر ایسے الفاظ میں منضبط ہو کہ وہ ہر شخص کو اس کی مفہوم کے مطابق (الگ الگ) معانی دیتے تو وہ کتاب اٹھا کر پھینک دینے کے قابل سمجھی جاتی ہے۔ جب انسانی تقاضا یہ ہے کہ وہ ہونے کا معیار یہ ہے تو ایک ایسی کتاب جس کے متعلق ہمارا ایمان ہے کہ وہ کسی انسان کی نہیں بلکہ انسانوں سے بلند و بالا خود خدا کی تصنیف ہے، کیا اس کی کیفیت یہ ہوگی کہ اس کے الفاظ مختلف اور متضاد معانی دینے کے قابل (CAPABLE) ہوں؟ بالخصوص جب اس کا دعوئے یہ ہو کہ اس کے منجانب اللہ ہونے کی دلیل یہ ہے کہ اس میں کوئی اختلافی بات نہیں۔

يَتَذَكَّرُونَ الْقُرْآنَ - وَ تَوَكَّلَانَ مِنْ عِنْدِ غَيْرِ اللَّهِ لَوَجَدُوا فِيهِ اخْتِلَافًا كَثِيرًا (پہلے)

کیا یہ لوگ قرآن میں غور و فکر نہیں کرتے۔ اگر یہ اس میں غور و فکر سے کام لیں تو ان پر یہ حقیقت واضح ہو جائے کہ اگر یہ کتاب خدا کے علاوہ کسی اور کی طرف سے ہوتی تو اس میں وہ بہت سے اختلافات پاتے۔ سوچئے کہ جس کتاب کا بنیاد دہا دعوئے یہ ہو گیا اس کی کیفیت یہی ہوگی کہ وہ ہر ایک کو الگ الگ تعلیم دے؟

دوسری بات یہ سمجھ لینی چاہئے کہ قرآن کریم کی تعلیم کا ایک حصہ وہ ہے جس میں اس نے انسانی زندگی کے لئے راہ نمائی دکھائی ہے۔ انہیں اصول حیات یا متعلق اقدار کہا جائے گا۔ یہ اصول و افتد

بالکل واضح اور متعین ہیں اور ان کے سمجھنے میں کوئی اختلاف نہیں پیدا ہو سکتا۔ امیر مملکت کا تعلق اسی گوشہ سے ہے۔ قرآنی تعلیم کا دوسرا گوشہ وہ ہے جس کا تعلق حقائق کا ثبات اور ما بعد الطبیعیاتی مسائل (META-PHYSICS) سے ہے۔ ان حقائق کے سمجھنے کا مدار انفرادی فکر اور بہہ ہنیت مجموعی انسانی علم کی سطح پر ہے۔ جو انسانی علم کی سطح بلند ہوئی جائے گی یہ حقائق بے نقاب ہوتے جائیں گے اور کوئی شخص جس قدر زیادہ غور و فکر سے کام لے گا، وہ انہیں اسی قدر زیادہ مددگی سے سمجھ سکے گا۔ مثلاً سترآن کریم میں ہے کہ:

وَمِنْ آيَاتِهِ خَلْقُ السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضِ وَمَا بَيْنَهُمَا مِنْ ذَاتَاتٍ
وَهُوَ عَلَىٰ جَمْعِهِمْ إِذَا يَشَاءُ قَدِيرٌ (۲۱)

اور خدا کی نشانیوں میں سے یہ بھی ہے کہ اس نے ارض و سموات (زمین اور دیگر اجرام فلکی) کو پیدا کیا۔ اور ان میں ذی حیات کو پھیلا دیا اور وہ اس پر بھی قادر ہے کہ اپنے متانوں مشیت کے مطابق زمین اور ان اجرام کے ذی حیات کو اکٹھا کرے۔ ظاہر ہے کہ اس آیت کا مفہوم آج سے کچھ عرصہ پہلے کچھ اور لیا جاتا تھا اور آج (بالخصوص تسخیرِ قمر کے بعد) اس کا مفہوم واضح ہوتا چلا جا رہا ہے اور جس دن کسی اور کترہ کے ذی حیات (خواہ وہ جراثیم ہی کیوں نہ ہوں) زمین پر لائے جائیں گے تو اس آیت کا مفہوم متعین ہو جائے گا۔ اسی قسم کے حقائق ہیں بن کا صحیح مفہوم سامنے آنے کے سلسلہ میں فرمایا کہ:

سَخَّرْنَاهُمُ الْآيَاتِ فِي الْأَنْبَاءِ وَ فِي آفَاتِهِمْ حَتَّىٰ يَتَّبِعُوا لَهْمُ
آيَةُ الْحَقِّ (۲۲)

ہم انہیں خارجی کائنات اور خود ان کی دنیا میں اپنی نشانیاں دکھاتے چلے جائیں گے۔ تاکہ یہ بات واضح طور پر ان کے سامنے آجائے کہ سترآن جو کچھ کہتا ہے وہ حقیقت پر مبنی ہے۔

یوں ان حقائق کا مفہوم متعین ہوتا جائے گا۔ اور ظاہر ہے کہ ان نشانیوں کے بے نقاب ہونے کے بعد بھی ان کا مفہوم ہر شخص کی علمی اور فکری استعداد کے مطابق اس کی سمجھ میں آئے گا۔ اس کے لئے (عربی زبان سے واقف ہونا بے شک ضروری ہے لیکن) بعض اس زبان سے واقف ہونا کافی نہیں ہوگا۔ آج کتنے لوگ ہیں جو انگریزی زبان کا علم رکھنے کے باوجود آئن سٹائن کی اصطلاح (RELATIVITY) کا صحیح مفہوم سمجھ سکنے کے قابل ہیں!

لیکن یہ شرائط بیحد حقائق کے مفہوم سے متعلق ہیں۔ جہاں تک انسانی زندگی کی راہ نمائی اور اہم مملکت کا تعلق ہے، قرآنی اصول و اقدار کا مفہوم متعین اور واضح ہے۔ جب وہ اسلامی مملکت کے متعلق کہتا کہ۔ وَ اَمْرُهُمْ شُورَىٰ بَيْنَهُمْ (۲۴۴)۔ ان کے معاملات یا بھی مشاورت سے طے ہوں گے۔ تو فرمائیے کہ اس اصول کا مفہوم سمجھنے میں کس قسم کا الجھاؤ یا اختلاف پیدا ہو سکتا ہے؟ (یاد رکھیے۔ شرآن اصول دینا ہے۔ ان اصولوں کو بردے کے کارلانے کا پروگرام ہر دور کی شرآنی مملکت خود متعین کرتی ہے)۔ لہذا اگر نظریہ پاکستان (یا اسلامی مملکت کے اصول و معانی) کا تعین شرآن کریم کی رُو سے کیا جائے تو اس کے مفہوم میں نہ کوئی الجھاؤ یا الجھام رہ سکتا ہے نہ اختلاف یا تضاد پیدا ہو سکتا ہے۔

(۱)

قرآن کریم کی رُو سے اسلامی مملکت کی بنیاد اس حقیقت کبریٰ پر ہے کہ اس میں کوئی شخص نہ کسی دوسرے شخص کا محکوم ہوتا ہے نہ محتاج۔ اقبالؒ کے الفاظ میں یہ

کس دریں جا سائل و محروم نیست
عبدو مولا، حاکم و محکوم نیست

اس میں حکومت صرف خدا کی ہوتی ہے۔ لیکن یہ اصول وضاحت طلب ہے۔ ظاہر ہے کہ خدا خود حکومت کرنے کے لئے سامنے نہیں آتا، اس لئے خدا کی حکومت کس طرح قائم ہوگی؟ ایک حکومت تو شخصی ہوتی ہے یعنی مملکت کا پورا اقتدار ایک شخص کے ہاتھ میں ہوتا ہے۔ وہ جو حکم دے اس کی اطاعت ضروری ہوتی ہے۔ اس کی مملکت میں نہ کوئی شخص یہ جان سکتا ہے کہ اس (صاحب حکومت) نے کل کو کیا حکم دے دینا ہے نہ کسی کو یہ معلوم ہوتا ہے کہ اس نے وہ حکم کیوں دیا ہے۔ اس انداز حکومت کو ملوکیت کہا جاتا ہے۔ شرآن اس قسم کی حکومت قائم نہیں کرنا چاہتا، اس لئے خدا کی حکومت، بھی ملوکیت کے انداز کی نہیں ہوتی۔ دوسرا اسلوب حکومت یہ ہے کہ اطاعت قوانین کی ہو اور قوانین کی غرض و غایت اور عدلت و حکمت کا ہر ایک کو علم ہو۔ قرآن اپنی بیخ کی حکومت قائم کرنا چاہتا ہے۔ اس مقصد کے لئے، خدا نے ایک منابطہ قوانین دے دیا ہے جس میں یہ بھی بتا دیا گیا ہے کہ ان قوانین کی حکمت اور غایت کیا ہے۔ اس منابطہ قوانین (قرآن) کی اطاعت کا نام خدا کی حکومت ہے اور یہی مومن اور کافر کا امتیازی نشان ہے۔ قرآن میں ہے۔

وَمَنْ لَّمْ يَحْكَمْ بِمَا أَنزَلَ اللَّهُ فَأُولَٰئِكَ هُمُ الْكَافِرُونَ (۲۴۴)

جو کتاب اللہ کے مطابق حکومت قائم نہیں کرتے تو یہی لوگ کافر ہیں۔

اور اس کے بعد خود رسول اللہ سے ارشاد ہوا کہ

فَاخَذَكُمْ بِبَيِّنَاتٍ مِمَّا أَنْزَلْنَا اللَّهُ وَ لَا مَشِيئَةَ أَهْوَاءِهِمْ عَمَّا كَانَتْ
مِنْ الْحَقِّ - دہم

(اے رسول!) تو ان لوگوں میں کتاب اللہ کے مطابق حکومت کر (ان کے معاملات کے
فیصلے اس کے مطابق کر) اور جب یہ کتاب (الحق) تمہارے پاس پہنچی ہے تو پھر انسانوں
کے خیالات اور آراء کا اتباع مت کر۔

یہ ہے خدا کی حکومت قائم کرنے (یا اس کی حکومت اختیار کرنے) کا عملی طریقہ۔ یعنی شرعی اصول و اقدار کو حکومت کا
آئین قرار دینا اور اس کے قوانین و ضوابط کو ملک میں نافذ کرنا۔ یہ وہ بنیادی حقیقت تھی جس کا اظہار قائد اعظم
نے ان الفاظ میں کیا تھا جو نظریہ پاکستان کا مفہوم متعین کرتے ہیں اور جس معتمد کے لئے انہوں نے حصول پاکستان
کے لئے اس قدر جدوجہد کی تھی۔ یہ الفاظ انہوں نے ۱۹۴۷ء میں حیدرآباد (دکن) میں عثمانیہ یونیورسٹی کے طلباء
کے ایک سوال کے جواب میں ارشاد فرمائے تھے۔ اور نینڈ پریس اور انڈیا نے انہیں نشر کیا تھا اور علاوہ
دیگر اخبارات (لاہور) نے انہیں چھپا پکھنا۔ الفاظ یہ تھے۔

اسلامی حکومت کے تصور کا یہ امتیاز ہمیشہ پیش نظر رہنا چاہیے کہ اس میں اطاعت
صرف خدا کی ہوتی ہے جس کا عملی ذریعہ قرآن مجید کے احکام اور اصول ہیں۔ اسلام میں
اصلاً کسی بادشاہ کی اطاعت ہے نہ پارلیمنٹ کی۔ نہ کسی اور شخص یا ادارہ کا قرآن مجید
کے احکام ہی سیاست و معاشرت میں ہماری آزادی اور پابندی کے حدود متعین کرتے
ہیں۔ اسلامی حکومت و دوسرے الفاظ میں شرعی اصول و احکام کی حکمرانی ہے اور حکمرانی
کے لئے آپ کو لامحالہ عدالت اور مملکت کی ضرورت ہے۔

یہ ہے نظریہ پاکستان۔ یعنی حکومت کا حق خدا کے سوا کسی کو نہیں اور اسکی عملی شکل یہ ہے کہ مملکت میں ہماری آزادی
اور پابندی کے حدود خدا کی کتاب کے اصول و احکام کی روش سے متعین ہوں۔ بالفاظ دیگر نظریہ پاکستان سے مراد ہے
شرع کی حکمرانی۔

لیکن میں سمجھتا ہوں کہ اس کے لئے 'نظریہ' کا لفظ بھی موزوں نہیں۔ اس لئے کہ جمائے ہاں نظریہ
انگریزی زبان کے لفظ (THEORY) کے معنوں میں استعمال ہوتا ہے جو عمل (PRACTICE)
کے بالمقابل ہوتا ہے۔ حتیٰ کہ نظری مسائل کہا ہی ان مسائل کو جانتا ہے جن کے متعلق محض لفظی بحث ہوتی رہے۔
اور وہ عمل میں نہ لائے جاتیں۔ اسی لئے، ذہنی عمل میں نظریہ کا لفظ مستحسن معانی میں استعمال نہیں ہوتا۔ علامہ
اقبال کہتے ہیں کہ

میں جاننت ہوں جامعیت کا حشر کیا ہوگا
سائل نظری میں آلچہ گیلے خطیب!

دہ (۱۹۷۰ء) کی مجلس شوریٰ میں اس ستم کے سائل کو الہیات کے ترشے ہونے سے لات و منات "کہہ کر پکارتے ہیں اور انہیں امت کی تباہی کا بنیادی سبب بتا رہے ہیں۔ اصل یہ ہے کہ نظریہ (THEORY) کی طرح آئیڈیالوجی کا لفظ بھی دنیا سے عمل میں مستحسن قرار نہیں پاتا۔ یہ بھی ایک تخمیلیاتی تصور ہوتا ہے جو عمل میں نہیں آسکتا۔ چنانچہ (IDEALIST) کہا ہی اسے جانا ہے جس کی یہ کیفیت ہو کہ۔ افکار میں سرسخت و خواجیدہ نہ بیدار۔ اقبالؒ نے جب (۱۹۳۰ء) پاکستان کا تصور پیش کیا تھا تو سیاستین نے اسے یہ کہہ کر ناقابل اعتناء قرار دے دیا تھا کہ یہ محض ایک شاعر کا خواب ہے جس کا دنیا سے ممکنات سے کوئی تعلق نہیں۔ خود مغرب میں بھی

(IDEALISTS) کا لفظ تصورات کی دنیا میں بسنے والوں کے لئے استعمال ہوتا تھا۔ تدرآن نے اس کے لئے "کلمۃ اللہ" کی اصطلاح استعمال کی ہے۔ اس کے معنی ہیں ایسا بنیادی اصول جس میں نشوونما پا کر محسوس پیکر اختیار کر لینے کی صلاحیت ہو۔ چنانچہ جب بدر کے میدان میں کفر اور اسلام کا پہلا علی تصادم ہوا ہے تو اس کی غرض دہائیت کے متعلق کہا۔ وَ جَعَلْنَا كَلِمَتَكَ اَلَّذِيْنَ كَفَرُوْا اَلشُّفْلٰى وَ كَلِمَةً اَعْلٰى حٰجِى الْغٰلِبِيْنَ۔ وَ اَعْلٰى عَزِيْزٍ حٰكِيْمٍ۔ (دعوت) تاکہ ان لوگوں کا کلمہ جنہوں نے صداقت سے انکار و کرشمی کی راہ اختیار کی ہے مقلوب ہو، اور خدا کا کلمہ غالب آجائے۔ اس لئے کہ یہ کلمہ وہ ہے جو حکمت اور قوت پر مبنی ہے۔ یہی وہ کلمہ ہے جسے سورہ ابراہیم میں ایک مثال کے ذریعے یوں سمجھایا گیا ہے کہ كَلِمَةً طَيِّبَةً كِى شَالِ يٰوَسْجُوْا۔ كَشْفَرَةٍ طَيِّبَةً اَصْلٰهَا نَابِيَةٌ وَ قَرْمَهَا فِى النَّصْلِ يٰوَسْجُوْا۔ پھلنے پھولنے والے درخت کی طرح جس کی جڑیں محکم ہوں اور جس کی شاخیں آسمان کی بلندیوں میں جھولنے جھول رہی ہوں۔ تُوْنِيْ اَكْلًا نَا كَلَّ حِيْنَ يٰاُذُنِ رَبِّيْمَا۔ (دعوت) اور وہ قانون خداوندی کے مطابق ہر موسم میں پھل دے۔ آپ نے غور فرمایا کہ یہاں کلمۃ اللہ کی کیا خصوصیات بتائی گئی ہیں! وہ نہایت مضبوط جڑوں والا تناور درخت ہے جو ہمیشہ اپنا پھل دیتا رہتا ہے۔ یعنی وہ محض ایک نظری ستم یا تخمیلیاتی تصور نہیں۔ وہ ایک ایسا فارمولا ہے جو عمل میں لایا جاتا ہے تو اس کے دعویٰ کی صداقت اس کے محسوس نتائج سے سامنے آجاتی ہے۔ اس کے برعکس کلمۃ خبیثہ وہ ہے جس کی کیفیت اس پودے کی ساقی ہے جس کی جڑیں زمین کے اوپر ہی اور پھول اور ہوا کے فضا سے تیز جھونکے سے اکھڑ جائیں۔

جیسا کہ اوپر بیان کیا جا چکا ہے تدرآن کریم نے دین کی اساس و بنیاد اس حقیقت کو قرار دیا ہے کہ حق حکومت خدا کے سوا کسی کو نہیں۔ اس حقیقت کے اظہار کے لئے اس نے ایک جامع فقرہ استعمال کیا ہے:

اور وہ ہے۔ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ — دنیا میں کوئی ہستی (شخص، گروہ یا ادارہ) ایسی نہیں جس کی حکومت اختیار کی جائے بجز اللہ کے۔ حکومت صرف خدا کی اختیار کی جاسکتی ہے۔ حکمراں ہے اک وہی باقی بتان آفری — اس انقلاب انگیز اساسی پیغام کا جو ترجمہ آج کل کیا جاتا ہے یعنی یہ کہ دنیا میں کوئی شے یا ہستی پرستش کے قابل نہیں سوائے اللہ کے، تو یہ تصور اس دور کا پیدا کردہ ہے جب اسلام کو دین کی سطح سے آثار کرم مذہب کی سطح پر لاکھڑا کر دیا گیا تھا۔ دین میں اللہ سے مراد، صاحب اقتدار و اختیار ہوتا ہے۔ مذہب میں اس کا مفہوم "پرستش کی شے" ہوتا جاتا ہے۔ اسلام کا اساسی اصول لا الہ الا اللہ کے مختصر لیکن بے حد جامع الفاظ میں مرکوز ہے اور اس کی کوکھ سے یا کلر کلیتہ سے تعبیر کیا جاتا ہے۔ جب دین میں اسے کلمہ کہا گیا تھا تو اس سے جو عملی نقشہ سامنے آتا تھا اس کے متعلق دستاویزی تصریحات اور پیش کی جا چکی ہیں۔ لیکن اس کے بعد ہی کلمہ ایک رسم بن کر رہ گیا یا زیادہ سے زیادہ علم انکلام کا ایک مسئلہ۔ زیادہ اہل عقوت کا متر باطن جنہوں نے وحدت الوجود کے فلسفہ کی رو سے اس کے معنی یہ کر رکھے کہ دنیا میں کوئی معبود ایسا نہیں جو خود خدا نہ ہو۔ یعنی انسانوں نے جتنے معبود تراش رکھے ہیں وہ سب خدا ہی کی مختلف شکلیں ہیں۔ معاذ اللہ۔ معاذ اللہ۔ بہر حال میں کہہ یہ رہا تھا کہ اللہ نے اسلامی مملکت کے اساسی اصول کو لا الہ الا اللہ کے کلمہ سے تعبیر کیا ہے اور اس کا عملی مفہوم یہ ہے کہ مملکت میں اقتدار اعلیٰ قرآن مجید کے احکام و اصول و اقتدار کو حاصل ہوگا۔

لیکن ہمارے ہاں جو حضرات اسلامی حکومت کے قیام اور نظریہ پاکستان کے تحفظ کے مدعی ہیں (اور آج کون ہے جو اس کا مدعی نہیں) ان میں سے کوئی بھی اس اس کو تسلیم کرنے کے لئے تیار نہیں۔ اس لئے کہ اس اس پر امت واحدہ کی عمارت استوار ہوتی ہے جس میں مذہبی فرقوں کی کوئی گنجائش ہوتی ہے نہ سیاسی پارٹیوں کے لئے کوئی جگہ۔ نہ جغرافیائی حدود کی بنا پر علاقائی تفریق روا رکھی جاسکتی ہے اور نہ نسلی امتیاز کی بنا پر کوئی تمیز۔ اس میں ساری کی ساری امت غیر مسلموں کے مقابلہ میں ایک پارٹی (حزب اللہ) ہوتی ہے جس کے اندر فرقی سازی یا پارٹی بازی یا اسی قسم کی کوئی اور تفریق، شرک سبھی جاتی اور حکمت سرعونی قرار پاتی ہے۔ (۲) یہ وجہ ہے کہ یہ حضرات (لفظ اسلام کی طرح) نظریہ پاکستان کے الفاظ کو تو اس شد و مد سے دہراتے رہتے ہیں لیکن اس کا صحیح مفہوم کسی پیش نہیں کرتے، فرسہ بندیوں اور پارٹی بازیوں میں الجھی اور کھوٹی ہوتی قوم، توحید خالص کیسٹر آنا ہی نہیں چاہتی بشران کے الفاظ میں۔ إِذَا دُكِرَ لِلَّهِ وَحْدًا أَشْتَأَزَّتْ مَلَكُوتُ الَّذِينَ لَا يُؤْمِنُونَ بِالْآخِرَةِ وَإِذَا دُكِرَ الَّذِينَ مِنْ دُونِهِ إِذَا هُمْ يَسْتَعْجِلُونَ۔ (۳) ان کا کیفیت یہ ہے کہ جب ان لوگوں کے سامنے جو آخرت کے منکر ہیں، خدائے واحد کا تصور پیش کیا جاتا ہے تو وہ سخت کھیدہ خاطر ہو جاتے ہیں۔ اور جب خدا کے علاوہ اوروں کا ذکر کیا جائے تو وہ ہشاش بشاش ہو جاتے ہیں۔

دوسری جگہ ہے کہ اہل جہنم سے کہا جائے گا کہ اِذَا دُعِيَ اللّٰهُ وَرَحْمَتُهُ دَعْوَةً مِّنْهُ. وَ اِنْ يُشْرِكْ بِهَا
 تُوْبُوْا. جب بتیں خدائے واحد کی طرف دعوت و دعوت و دعوت کی تھی تو تم اس سے انکار کرتے تھے۔ اور جب اس کے ساتھ
 اور دل کو بھی مشرک کیا جاتا تھا تو تم اس اسلوب حکومت کو صحیح تسلیم کر لیتے تھے، حالانکہ حقیقت یہ تھی (اور ہے)
 کہ قَاتِلُوْهُمْ يَنْبِئُ الْعٰلَمِيْنَ اَلْكٰفِرِيْنَ. حکومت صرف خدا کی ہو سکتی ہے۔ وہی علو اور کبریائی کا مالک ہے۔
 سورہ بنی اسرائیل میں ہے۔ اِذَا ذُكِرْتُمْ تَبَدَّلُوْا فِي الْفُرْقٰنِ وَحَدَاكُمَا عَلٰى اَكْبَارِهِمْ نُفُوْرًا۔
 جب تو قرآن میں خدائے واحد کا ذکر کرتا ہے تو یہ لوگ نفرت آگیاں انداز سے منہ موڑ کر چل دیتے ہیں چنانچہ
 آج بھی کیفیت یہ ہے کہ خدائے واحد (یعنی قرآن خاص) کی حکمرانی کو نہ ہمارا مذہب پرست حلقہ گوارا کرتا ہے
 نہ مغرب زدہ طبقہ۔ نہ دیر میں نہ حرم میں خودی کی بیادری۔ کیونکہ اس سے ان کے مفادات پر زور پڑتی
 ہے اور ان کے فرقتے اور پارٹیاں باقی نہیں رہتیں۔ لیکن ان میں اتنی جرات بھی نہیں کہ یہ اپنے اس شرک کا اعلان
 یا اعتراض کریں۔ اس کے لئے انہوں نے ٹیکنیک یہ اختیار کر رکھی ہے کہ اسلام یا نظریہ پاکستان جیسی اصطلاحات
 کا مفہوم متعین نہ کیا جائے۔ انہیں مبہم رکھا جائے۔

ہمارے ہاں یہ شعر جو زبان زد و خلائق ہے کہ

پاکستان کا مطلب کیا — لا الہ الا اللہ!

معلوم نہیں کہنے والے کے سامنے اس کا وہ مفہوم کتنا یا نہیں جو قرآن کریم کی رو سے اور پر بیان کیا گیا ہے لیکن
 بات اس نے پتہ کی کہی تھی۔ حقیقت یہی ہے کہ پاکستان (یا اسلامی مملکت) کی اساس لا الہ الا اللہ ہے۔
 اور اس سے مراد ہے — خدا کی کتاب (قرآن مجید) کی حکمرانی — اگر بائیں ترسیدی تمام بولہبی است۔
 یہی نظریہ پاکستان سے مراد ہے۔

(بج)

پیشگی خریداری

آپ ایک بڑے کی کتاب منگواتے ہیں تو اس پر کم از کم بارہ آنے ڈاک کے خرچ آجاتے ہیں۔ اگر آپ اپنے آپ کو
 پیشگی خریداریوں کی فہرست میں شامل کر لیں تو آپ کا یہ سارا خرچ بچ سکتا ہے۔ اس کیلئے صرف اتنا کرنا ہوگا کہ آپ مبلغ
 ایک سو روپیہ پیشگی جمع کرا دیں۔ اس کے بعد آپ جو کتاب طلب فرمائیں گے وہ (بغیر ڈاک خرچ) آپ کو بھیج دی
 جائے گی۔ یہ سارا طوطا اسلام کا چندہ بھی اسی سے وضع کر لیا جائے گا اور آپ کا حساب باقاعدہ آپ کو بھیجا جائے گا۔
 (و ناظم ادارہ طلوح اسلام)

مذہبی القاب کی شرعی حیثیت

اہل علم حضرات امام النووی رحمۃ اللہ علیہ کے مرتبہ سے بخوبی واقف ہیں۔ آپ نے اپنی عمر عزیز کا ایک ایک سانس خدمتِ اسلام کے لئے وقف کر دیا تھا۔ آپ کی ان دینی خدمات کی وجہ سے جب آپ کے معاصرین نے آپ کو "مجتہد الدین" کے لقب سے پکارا تو آپ نے سخت ناراضگی کا اظہار کرتے ہوئے فرمایا۔

إِنِّي لَأَجْعَلُهُ أَحَدًا فِي حِلِّ مَعْنَى كَيْفِيَّتِي بِمَعْنَى الدِّينِ (المدخل ابن الحاج ۳۰۸)

جو کوئی مجھے مجتہد الدین کے لقب سے پکارے گا میں اسے کبھی معاف نہیں کروں گا۔

امام صاحب نے اس لقب پر اپنی ناپسندیدگی کا اظہار اس لئے فرمایا تھا کہ اس سے شرعی تقدس کی جھلک نظر آتی تھی۔ لیکن آپ کی وفات کو ابھی محض اسی و صد گزرا تھا کہ علماء کی بحاس اسی قسم کے مختلف القابوں سے گونجنے لگیں۔ مجتہد الدین، مجتہد السنۃ، مجتہد الاسلام، شمس الدین، قاعد البعۃ، زک الدین، شمس الاسلام، نمان ہذا الزمان، جامع صفات ربانیہ و عقلیہ، حاوی اصناف فنون تعلیمیہ، واقف اشارات صوفیہ، شمس الہدایت وغیرہ وغیرہ۔

مولوی، مولانا، صوفی، حاجی کے الفاظ بھی کچھ اسی قبیل سے ہیں کیوں کہ ان کے استعمال میں بھی کسی نہ کسی حد تک مذہبی تقدس کی جھلک پائی جاتی ہے۔ یہ الگ بات ہے کہ کثرت استعمال سے ان کے اصلی معانی بڑی حد تک گھس چکے ہیں اور ان کا چلن اب کھولے سپیوں سے زیادہ کچھ نہیں رہا۔

مذہبی القاب کی اس بدعت نے جب زیادہ رواج پکڑنا شروع کیا تو علماء کے حق نے ان کی خلات آواز اٹھائی۔ انہی میں سے ایک مقتدر مستی علامہ ابن الحاج ہیں جنہوں نے اپنی مشہور کتاب المدخل کی پہلی جلد میں اس موضوع پر بڑی شرح و بسط سے بحث کی ہے۔ اس بحث میں انہوں نے تقدس اور پاکیزگی کے حامل اسماء اور القاب کی شرعی حیثیت بڑی عمدگی سے بیان کی ہے۔ خلط جمعیت سے بچنے کے لئے ادا ختمار کو مد نظر رکھتے ہوئے ہم زیادہ تر اس بحث کے ان حصوں کو نقل کرینگے جو القاب سے متعلق ہیں۔

القاب کی حقیقی و غیر حقیقی صورت
 علامہ صاحب فرماتے ہیں کہ ان مذہبی القاب کی دو صورتیں ہیں ایک حقیقی اور دوسری غیر حقیقی۔ حقیقی یہ ہے کہ کسی دینی لقب کی متعلقہ صفت ملقب میں فی الواقعہ پائی جائے۔ جیسے محی الدین کہ وہ واقعی دین اسلام کو زندہ کرنے والا ہو۔ اور غیر حقیقی وہ جب صورت اس کے برعکس ہو یعنی ملقب کو لقب سے وابستہ صفات سے کوئی نسبت رکھتا نہ ہو۔

اہل بدعت کی ابتداء
 علامہ صاحب ان القاب و اسماء کے مروج ہونے کے اسباب بیان کرتے ہوئے لکھتے ہیں (ص ۱۳۱) کہ جب ترک خلافت عباسیہ پر چلے گئے تو انہوں نے خلیفہ کو تو عباسی خاندان ہی سے رہنے دیا لیکن حکومت کی باگ ڈور ان کے مختلف سرداروں نے سنبھال لی۔ خلیفہ کی طرف سے ان سرداروں کو ان کے مرتبے کے لحاظ سے مختلف ستم کے القاب مثلاً شمس الدولہ، ناصر الدولہ، ختم الدولہ وغیرہ سے نوازا گیا۔ حکمران طبقہ سے تعلق رکھنے کی وجہ سے یہ اسماء و القاب عظمت و فخر کا نشان سمجھے جانے لگے۔ یہ قدرتی امر تھا کہ عامۃ الناس بھی ان میں دلکشی محسوس کریں۔ لیکن حکومت میں عمل دخل نہ ہونے کی وجہ سے ان کے لئے ان القاب کا حاصل کرنا ممکن نہ تھا اس کی تلافی انہوں نے مذہب کے رستے سے کی یعنی شمس الدولہ نہ سہی تو شمس الدین ہی سہی۔ چنانچہ اکثر لوگوں نے اپنی اولاد کے اسی ستم کے نام رکھنے شروع کر دیئے۔ لیکن اس زمانے میں چونکہ ان اسماء و القاب کی غامبی وقت تھی اس لئے حکومت نے اس پر پابندی عاید کر دی۔ چنانچہ جو کوئی اپنی اولاد کو ان ناموں سے موسوم کرنا چاہتا تھا اس کے لئے مقررہ نمیس کی ادائیگی کے بعد سرکاری اجازت حاصل کرنی ہوتی تھی۔

دنیاوی القاب کے بعد مذہبی القاب
 اس کے بعد جب ترک قوم خلافت عباسیہ کے تمام سیاہ و سفید کا مالک ہو گئی تو ان کے لئے شمس الدولہ یا ناصر الدولہ جیسے القاب میں کوئی دلکشی باقی نہ رہی۔ کیونکہ حکومت ان کے گھر کی نو نڈھی بن چکی تھی۔ بس لئے اب وہ بھی اسلام کے نام کی عظمت کی طرف متوجہ ہوئے اور انہیں شمس الدولہ کے مقابلے میں شمس الدین وغیرہ کے القاب زیادہ باعزت معلوم ہونے لگے۔ پھر ان القاب نے اس قدر رواج پایا کہ جہلاً تک اسپتہ بچوں کو اپنی ناموں سے موسوم کرتے لگے۔ قدرتہ یہ معاملہ اس حد تک بڑھ گیا کہ علمائے دین بھی ان اسماء و القاب سے مانوس ہو گئے۔ اور انہیں اس بدعت پر عمل کرنے میں کوئی قباحت محسوس نہ ہوئی۔

بچپوں کی اقتداء
 اس صورت حال پر انیسویں صدی کا اظہار کرتے ہوئے علامہ ابن حاج کلمتے ہیں۔

كان الناس يقتدون بالعالم ويقتدون بهديه - فصار الامر
الى ان شيدت الاماجم ومن لا علم عنده شيئا فتقتدى العالم
بهم - (المداخل - جداول - صفحہ ۱۳۱)

ایک وقت تھا جبکہ عامتہ الناس علماء کی اقتداء کرتے تھے اور ان کی ہدایت سے ہدایت
پاتے تھے لیکن اب معاملہ یہاں تک آگیا ہے کہ سبھی اور جاہل جن پر محبتوں کا اختراع
کریں علماء سے دین اس کی پیروی کریں۔

علماء حق کی مخالفت جیسا کہ ہم شروع میں واضح کر چکے ہیں علماء نے حق نے تقدس کا نثار دینے
والے ان اسماء والقباب کو اختیار کرنے کی سخت مخالفت کی تھی، امام النووی
کا رد عمل تو ہم شروع میں نقل کر چکے ہیں، اور یہ امر باعث حسرت ہے کہ تمام اہل اخلاص علماء کا یہی مسلک
رہا ہے۔ (ایضاً صفحہ ۱۲۶)

متأخرین کے اضافے لیکن بعد کے آنے والے حضرات اس صورت حالات پر قانع نہ رہے۔
اور انہوں نے اپنے ہزرگان دین کو ایسے زاید اسماء اور القباب سے یاد
کرنا شروع کر دیا جن کی انہوں نے اپنی زندگی میں مخالفت کی تھی، تاہم امام النووی کے شاگردوں اور ان
کے بعد آنے والے علماء شافعیہ نے امام النووی کی خواہشات کا پورا پورا احترام کیا، وہ انہیں ان کے
اصلی نام ہی سے یاد کرتے تھے۔ القاب کے نئے ماحول میں علماء شافعیہ کا یہ طرز عمل دوسرے حضرات کو
کچھ عجیب سا لگتا تھا۔ جب ان سے اس بارے میں استفسار کیا گیا تو انہوں نے اس کی یوں وضاحت کی۔

انا نكركم ان نسيم باسم كان يكره في حياتهم - (ایضاً صفحہ ۱۲۷)
ہم اس امر کو ناپسند کرتے ہیں کہ انہیں ان القاب سے یاد کریں جنہیں وہ اپنی زندگی
میں ناپسند کرتے تھے۔

ہماری دور کی حالت لیکن اس کے بعد جو نیا دور آیا (القربية العهد بالهدوشت) تو اس میں
علماء کو محی الدین وغیرہ کے طرز کے اسماء والقباب سے پکارے جانے
کی بدعت نے اتنا فروغ حاصل کیا کہ شاید یہی کوئی چھوٹا بڑا اہل علم اس کی زد سے محفوظ رہا ہو۔ بلکہ اب
تو معاملہ اس حد تک پہنچ چکا ہے کہ

اذا غوطيو الضير هذه الاسماء تشوشوا من اجل ذلك و تولدت
الشتماء والبغضاء. فوضعنا لهم التذكية الخالصة حتى لا

یتشوشوا ولا تولدوا البغضاء ولا العداوة - (ایضاً - ص ۱۲)
 اگر ان علماء کو ان اسماء و القاب کے بغیر پکارا جائے تو اس کی وجہ سے وہ سخت
 پریشان ہو جاتے ہیں اور ان کے دل میں ایسا کرنے والے کے خلاف سخت لہر
 اور غصہ پیدا ہو جاتا ہے۔ اسلئے ہم نے ان کے اصلی ناموں کے ساتھ پاکیزگی اور تقدس
 کا اعنا ذکر دیا تاکہ وہ پریشان نہ ہوں اور نہ ہی ان میں غصہ اور دشمنی پیدا ہو۔

جیسا کہ واضح کیا جا چکا ہے ان القاب یعنی محی الدین وغیرہ سے ایک
مسئلہ کی شرعی حیثیت | قسم کے تقدس کے مفہوم کا اظہار ہوتا ہے۔ حالانکہ اللہ تعالیٰ نے ایسے

تقدس کے اظہار سے منع نہ فرمایا ہے۔ فرمانِ باری تعالیٰ ہے۔ فَلَا تَسْؤُكُوا اَنْفُسَكُمْ۔ (تم خود اپنی
 پاکیزگی کا اظہار نہ کرو۔) ایک دوسرے سے بے وقار نہ ہو۔ اَللّٰهُ تَوَّابٌ اَلَّذِيْنَ يُّؤْتِيْكَ مِنْ اَنْفُسِهِمْ بِلِ
 اَقْدَامٍ يُّؤْتِيْكَ مِنْ كَيْدِهِمْ۔ (کیا آپ نے ان لوگوں کی طرف دیکھا ہے جو اپنے نفس کی پاکیزگی کا دعویٰ
 کرتے ہیں۔ حالانکہ پاکیزہ تو خدا کے متنازع مشیت کے مطابق ہی بنا جاسکتا ہے۔ (صفحہ ۱۱۸)
 قرآنی تعلیمات کے بعد ہمارے سامنے حضور صلی اللہ علیہ وسلم کا یہ فرمان آتا ہے۔

لا تسؤكوا على الله احدًا ولكن تولوا اِخَالَةً كَذِبًا وَاظَنَةً كَذِبًا (ایضاً)
 کسی کو اس پاکیزگی کا مستحق نہ قرار نہ دو جو اسے صرف اللہ تعالیٰ کی طرف سے عطا ہو سکتا
 ہے بلکہ ایسے شخص کے بارے میں صرف یہ کہو کہ میرا خیال ہے کہ وہ ایسا ہے اور میرا
 گمان ہے کہ وہ ایسا ہے۔

سترآن و سنت کی ان تعلیمات کو سامنے رکھتے ہوئے فقہاء نے جو فیصلے دیئے
فقہاء کے فیصلے | ان پر بھی ایک نظر ڈال لیجئے۔ امام ابو عبد اللہ القرطبیؒ اپنی کتاب شرح معانی
 میں اس مسئلہ پر بحث کرتے ہوئے لکھتے ہیں۔

فقد دل الكتاب والسنة على المنع من توكية الانسان نفسه
 پس سترآن و سنت اس امر پر دلالت کرتے ہیں کہ کسی انسان کے لئے خود اپنی
 پاکیزگی کا اعلان کرنا یا تقویٰ تک دینا جائز نہیں ہے۔ (ایضاً)

اس کے بعد علامہ صاحب فرماتے ہیں کہ ان واضح احکامات کے باوجود ہمارے ہاں اس بدعت کا
 ارتکاب بڑھتا جاتا ہے۔

قال علماءنا ويحرم هذا المحرم ما قد كثر في الديار المصرية

وغیرہا من بلاد العراق والعجم من فضلہم انفسہم بالنعوت التي
تقتضی التزکیة و الثناء کذکی الدین، محیی الدین، وعلہ الدین و
شبه ذلك۔ (ایضاً)

جہاں سے علماء کا کہنا ہے کہ یہ معاملہ بھی اسی ذیل میں آتا ہے جو دیار مصریہ، بلاد عراق اور
دوسرے بھی ممالک میں رواج پا چکا ہے۔ یعنی وہ اپنے آپ کو ذکی الدین، محیی الدین اور
علم الدین جیسے القاب کہ جن سے پاکیزگی اور تقدس کا اظہار ہوتا ہے، سے موسوم
کرتے ہیں۔

اسی ضمن میں علامہ موصوف صحابہ کرام رضوان اللہ علیہم اجمعین کی مثال
پیش کرتے ہیں کہ اگر یہ القاب جائز ہوتے تو امت مسلمہ میں اس کے سب
سے بڑے حقدار صحابہ کرام ہوتے۔ کیونکہ ان کے شمس الہدایہ، انصار الدین اور ظلمت میں روشنی ہونے کی خود
قرآن حکیم نے شہادت دی ہے۔ (صفحہ ۱۲۰)

کتنے افسوس کی بات ہے کہ شریعت اسلامیہ جس معاملہ کو ناپسندیدگی
کی نظر سے دیکھتی ہے وہ اس قدر عام ہو گیا ہے کہ ہمیں اس کے غیر شرعی
ہونے کا احساس تک نہیں رہا۔ اگر کوئی پکارنے والا آپ کو ان القاب سے پکارتا ہے تو وہ ایک ایسا بدعت
کا ارتکاب کرتا ہے جس کی شریعت اسلامیہ کسی صورت اجازت نہیں دیتی۔ اور اگر آپ بھی اس پکار پر متوجہ
ہوتے ہیں تو آپ بھی پکارتے والے کی طرح ایک ناپسندیدہ امر کے ترکیب ہوتے ہیں۔ (صفحہ ۱۱۸)

بحث کا یہ حصہ زیادہ تر حقیقی القاب سے متعلق ہے۔ یعنی ان اسماء و القاب سے
غیر حقیقی القاب | وابستہ صفات کسی حد تک ملقب شخصیت میں پائی جاتی ہیں۔ اس کے باوجود
شریعت اسے پسندیدگی کی نظر سے نہیں دیکھتی۔ لیکن ہمارے ہاں تو معاملہ اس حد سے گزر کر غیر حقیقی القاب
تک جا پہنچا ہے۔ یعنی جس شخص کے ساتھ ایسے القاب کا اضافہ کیا جاتا ہے، اس میں ان صفات کا پایا جانا
تو کجا ان کی جھلک تک بھی موجود نہیں ہوتی۔ چنانچہ مصنف علیہ الرحمۃ ایسے طرز عمل کو دوسری برائی شمار
کرتے ہیں۔ ایک القاب کی بدعت کی برائی اور دوسرے جھوٹے القاب کا ارتکاب۔ کیونکہ جھوٹے کے بارے میں
شریعت میں اور زیادہ سخت احکام ہیں۔

چنانچہ اس کے بعد جھوٹے شرعی احکام بڑی تفصیل سے نقل کرتے ہیں اور یہ ثابت کرتے ہیں کہ
کوئی جھوٹ تو اپنی جگہ پر رہا، اسلام جھوٹ کا ساتھ تک برداشت نہیں کرتا۔ یہاں تک کہ وہ بے زبان

جانوروں کے ساتھ جھوٹا اشارہ تک کرنے کی اجازت نہیں دیتا۔ علامہ صاحب اس کی وضاحت اسلامی طریقہ کے ایک واقعہ کو نقل کرتے ہوئے فرماتے ہیں کہ اگر کسی شخص کی سواری کا جانور کسی طرح بھاگ نکلے جسے وہ کسی طرح پکڑ نہ سکتا ہو اور وہ اس کے پکڑنے کے لئے اس جانور کو خالی توہرہ اس طرح دکھاتا گویا اس میں گھاس وغیرہ ہے حالانکہ اس میں گھاس وغیرہ کچھ نہیں اور جب نور اس کو گھاس سمجھ کر آگے بڑھے اور اس کا مالک اسے پکڑ لے تو یہ کاروائی بھی اس شخص کے ذمے ایک جھوٹ لکھی جلتے گی اور قیامت کے دن اس سے اس جھوٹ کا پورا پورا حساب لیا جائے گا۔ (ص ۱۱۹)

آخر میں علامہ صاحب اس بدعت کے خاتمے کے لئے علمائے اس بدعت کے خاتمے کی تجاویز اور دین کے سامنے کچھ تجاویز پیش کرتے ہیں۔ مثلاً یہ کہ اگر کوئی شخص ایسے اسماء و القاب سے پکارے تو اسے خری سے سمجھا جاوے کہ شریعت اس امر کو ناپسندیدگی کی نظر سے دیکھتی ہے۔ اگر کوئی شخص کسی علم دین کو ایسے القاب پکھے تو اس علم دین کو خاموش نہیں رہنا چاہیے بلکہ پکارنے والے کو مسئلہ کی صحیح شرعی حیثیت سمجھانی چاہیے۔ آخر میں علامہ موصوف ہر عالم دین سے کم از کم یہ مطالبہ کرتے ہیں :-

د اقل ما یمن فی حقہ فی غیر ہذا المجلس ان لا یسجد
من نادا بہذا الاسم حتی یناد بہ بالاسم المشرک (ص ۱۱۹)
ہر عالم دین سے کم از کم یہ مطالبہ ہے کہ درس کی مجلس کے علاوہ اگر کوئی صاحب ان کو اصلی نام کی بجائے ایسے القاب سے پکارے تو وہ اس کا بالکل جواب نہ دیں۔ یہاں تک کہ وہ ان کے معرفت نام پکارتے پر مجبور ہو جائے۔

اور درس کی مجلس میں اس کے لئے یہی کافی ہوگا کہ وہ ایسا کرنے والوں کو تعلیم و تبلیغ کے ذریعے سمجھانے کی کوشش کرے۔ اگر ہمارے علمائے صدق دل سے اس پر عمل کیا تو یہ بدعت اپنی موت آپ مر جائے گی۔

علامہ صاحب کی وفات کو ایک عرصہ گزر چکا ہے اور معلوم نہیں کہ ان کی ان تجاویز پر کہاں تک عمل ہوا تھا لیکن یہ ظاہر ہے کہ القاب کی اس بدعت کا خاتمہ تو گویا اب اس حد تک ترقی کر چکی ہے کہ عامۃ الناس یہ سمجھنے لگے ہیں کہ وہ شریعت کا ایک حصہ ہیں اور یہ کہ اگر ان مذہبی بزرگوں کا نام ان القاب کے بغیر لیا جائے تو یہ گناہ کبیرہ کے مراد ہوں گا۔

نقد و نظر

برصغیر پاک و ہند میں اسلامی نظامِ عدل گستری

مصنفہ: پروفیسر عبدالحفیظ صدیقی۔ شائع کردہ: ادارہ تحقیقات اسلامی (اسلام آباد)

ضخامت: ۳۳۲ صفحات۔ قیمت: جلد ۱ پانچ روپے، پیکاپاس پیسے۔

یہ کتاب تین حصوں پر مشتمل ہے۔ اول حصہ عہد رسالت مآبؐ۔ خلفائے راشدینؓ، اور بنی امیہ اور بنی عباس کے زمانہ میں نظامِ عدل پر مشتمل ہے۔ حصہ دوم میں سلطنتِ دہلی اور دکن کی بادشاہتوں میں نظامِ عدل سے بحث کی گئی ہے۔ اور حصہ سوم تبصرو پر مشتمل ہے جو دراصل ماسبق کی حد تک سے بازگشت ہے۔ تاہم نئی اعتبار سے کتاب اہم ہے اور عظمت و کاوش سے لکھی گئی ہے۔ لیکن ہمارے نزدیک کتاب کا نام صحیح نہیں۔ اور حقیقت یہ ہے کہ یہ غلطی ہمارے ہاں عام ہے۔ "اسلامی" صرف اس نظام کو کہنا چاہیے جو عہدِ محمد رسول اللہؐ والذین معہ میں قائم ہوا تھا۔ اس کے بعد جو کچھ ہوا اسیے مسلمانوں کی طرف منسوب کرنا چاہیے۔ ہو سکتا ہے کہ اس میں بعض چیزیں اسلام کے مطابق بھی نہ ہوں۔ لیکن اسلام خالص اس دور میں باقی نہیں رہا تھا۔ ہمیں "اسلامی" صرف اس چیز کو کہنا چاہیے جو اسلام خالص کے مطابق ہوں۔ نہ کہ ہر اس بات کو جسے مسلمانوں نے کیا ہو۔ اسلام اور صدر اول کے بعد کے مسلمانوں کے مسئلے کو دار میں فرق نہ کرنے کا نتیجہ ہے کہ آج اسلام کا کوئی صحیح مفہوم ہی متعین نہیں ہو سکتا۔ صدر اول کے اسلامی نظامِ حیات کا مفہوم لستہ ان کی وقتیں میں محفوظ ہے۔ اور وہیں سے اس کا صحیح تصور متعین ہو سکتا ہے۔ اس سے بڑھ کر اور غلطی کیا ہو سکتی ہے کہ ہم مسلمان بادشاہوں کے زمانے میں مروج اسلام کو "اسلام" کہہ کر پکارتے ہیں اور وہیں سے اپنے... مروجہ اسلام کی سندیں لاتے ہیں۔ حالانکہ اسلام کی شدید ترین ضد خود ملوکیت ہے جسے مٹانے کے لئے اسلام آیا تھا۔ جس درخت کی جڑ اسلام کی تقیین ہو اس کے برگ و بار کس طرح اسلامی ہو سکتے ہیں؟

حقائق و عمر

روایات پر کھنے کا معیار

جماعت اہل حدیث کے ترجمان 'الاقتسام' دلاہور کی ۲۳ جنوری ۱۹۷۰ء کی اشاعت میں حسب ذیل شذہ شائع ہوا ہے۔

”دسمبر ۱۹۶۵ء کے رسالہ فکر و نظر“ راولپنڈی میں لکھا گیا ہے: ”حنورا کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے:“

اذا روی عنی حدیث ما غرضتہ علی کتاب اللہ فان وافقہ فاقبلہ
والا فسد روایہ“۔ جب کوئی حدیث میری نسبت بیان کی جائے تو اس کا مقابلہ کتاب اللہ سے کرو۔ اگر قرآن کے حکم کے مطابق ہو تو قبول کرو، ورنہ اسے چھوڑ دو۔ واضح رہے کہ یہ بات جو مقالہ نگار نے لکھی ہے جتنی بڑی مشہرت پذیر ہے اسی قدر یہ بڑا جھوٹا ہے جو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے ذمہ لگایا گیا ہے۔

واقعہ یہ ہے کہ جس زمانے میں یہ روایت گھڑ کر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی طرف منسوب کی گئی اسی دور میں ماہرین فن حدیث ائمہ کرام نے بابتگاہی دہل اعلان کر دیا تھا کہ یہ ہرگز ہرگز سرمان رسول نہیں بلکہ یہ عبارت زنادقہ (گمراہ لوگوں) کی وضع کردہ ہے۔ چنانچہ چوتھی صدی کے نامور نقیب و محدث امام خطابی نے صراحت فرمائی ہے۔ (تذکرۃ الموضوعات للفطنی، ص ۱۸۱) مولانا محمد عبدالحی لکھنوی حنفی کی ظفر الامانی (ص ۲۶) نیز دیکھتے جامع بیان العلم ابن عبد البر (ص ۲۱۹) امیہ ہے کہ مجرم مقالہ نگار روایت معمولی صاحب (آئندہ احتیاط فرمائیں گے)۔“

آپ نے غور فرمایا کہ ان حضرات کے نزدیک احادیث کے پرکھنے کا معیار کیسا ہے؟ یعنی اگر کوئی حدیث قرآن کے مطابق ہے تو سب سے پہلے کہ وہ رسول اللہ کی نہیں۔ اور اگر وہ قرآن کے خلاف ہے تو اسے صحیح سمجھتے۔ اتنا بشارت

وَاتَّانَا إِلَيْهِ رَاجِعُونَ !

اور یہ کچھ اس ذاتِ اقدس و اعظم کے متعلق کہا جا رہا ہے جس کا یہ اعلان خود قرآن کریم میں موجود ہے کہ
...إِنَّ آتِيبَعِ إِلَّا مَا يُؤْمِنُ إِلَيْهَا... (۹: ۲۴) میں تو اس کا اتباع کرتا ہوں جو میری طرف دہی کیا جاتا ہے،

(۰)

ہم آوردہ تست

جب سے لوگوں نے یہ کہنا شروع کیا ہے کہ مودودی صاحب امریکہ کے ایجنٹ ہیں انہوں نے امریکہ کو برا بھلا
کہنا شروع کر دیا ہے۔

چین میں لالہ دکھانا پھرتا ہے داع اپنا کلی کلی کو !

یہ جانتا ہے کہ اس دکھانے سے دل جلوں میں شمار ہوگا

چنانچہ فردوسی شکر کے ترجمان القرآن کے اشارات اسی موضوع پر مشتمل ہیں۔ ان میں لکھا ہے کہ
امریکہ اور روس کے درمیان ممکن ہے سامراجی عزائم کی تکمیل کے معاملہ میں کچھ اختلافات ہوں
اور مادی مفادات کی تقسیم کے سلسلے میں ان کے مابین کبھی کبھی تلخی اور خربش پیدا بھی ہو جاتی
ہو، مگر اسلام کو مٹا کر اور اس کے مقابلہ میں غیر اسلامی نظریات و اقتدار کو قوت ہم پہنچانے
اور اسلام کے علمبرداروں کی طاقت کو توڑنے کے معاملہ میں کسی قسم کا کوئی اختلاف نہیں۔ مسلم
ممالک میں احیائے اسلام کے لئے جو تحریکات کا کر رہی ہیں یہ دونوں ممالک انہیں برابر
کرنے پر ادھار کھاتے بیٹھے ہیں۔ اور جب بھی انہیں کسی طرف سے زک پہنچانی جاتی ہے۔
انہیں بیحد خوشی ہوتی ہے۔

(دردس کو سردست الگ رکھیے) سوال یہ ہے کہ امریکہ جیسے اسلام دشمن ملک کے پاکستان میں اثر و رسوخ
پیدا کرنے کا ذمہ دار کون ہے؟ اس سلسلہ میں ہم مودودی صاحب کی اس تقریر کا اندازہ پاس پیش کرنا کافی سمجھتے ہیں
جو انہوں نے دسمبر ۱۹۶۷ء میں (جب پاکستان کا رجحان امریکہ کی طرف بڑھ رہا تھا) کراچی میں کی تھی اور جو جماعت
اسلامی کے ترجمان نسیم کی ۱۶ دسمبر کی اشاعتوں میں شائع ہوئی تھی۔ انہوں نے اپنی تقریر میں کہا تھا۔

اگر یہ ہلاک (اینگلو امریکی ہلاک) فی الواقعہ یہ چاہتا ہے کہ کمپوزم کی روگہ لھام کے لئے مسلم
عوام کا ولی نقاد حاصل ہو تو اسے اپنی بنیادی پالیسی یا بنیادی تغیر کرنا پڑے گا۔ اسے
یہ فیصلہ کرنا ہوگا کہ اسے مسلم ممالک کے حکمرانوں سے ساز باز کرنا ہے یا مسلم ممالک کے

عوام کا تعاون حاصل کرتا ہے۔ یہ اس کے سوچنے کا کام ہے کہ اسے کون سی راہ اختیار کرنی چاہتی ہے۔ اسے ان حکمرانوں کی ضرورت ہے جو عوام پر سطحی اثر بھی نہیں رکھتے یا عوام کے تعاون کی ضرورت ہے جو طاقت کا اصل سرچشمہ ہوتے ہیں۔ پچھلی جنگ عظیم نے یہ ثابت کر دیا ہے کہ حکومت خواہ کتنی ہی مضبوط کیوں نہ ہو پوری طاقت نہیں لگا سکتی جب تک ملک کے باشندے اس جنگ کو اپنی جنگ نہ سمجھیں۔ بلکہ اگر معاملہ برعکس ہوتا ہے تو ملک کے باشندے جا بر حکمرانوں کے چنگل سے نکلنے کے لئے اس موقع سے پورا فائدہ اٹھاتے ہیں۔

اسی بات کا اعادہ انہوں نے ۲۰ دسمبر ۱۹۵۵ء کو لاہور میں کیا تھا۔

سوال یہ ہے کہ جب آپ جانتے تھے کہ امریکہ اس قدر اسلام کا دشمن ہے اور جس ملک میں اس کا اثر و رسوخ بڑھ جاتا ہے وہاں اسلام کی بیخ کنی ہو جاتی ہے تو آپ نے اہل پاکستان کو اس سے متنبہ کیوں نہ کیا اور ان سے یہ کیوں نہ کہا کہ خیردار! اس اسلام دشمن ملک کا ایک قدم بھی اس ملک میں پڑنے نہ پڑے۔ آپ بجائے اس کے کہ یہ کرتے، آپ نے الٹا امریکہ کو یہ مشورہ دیا کہ اس ملک میں پختہ قدم جمائے کا طریقہ یہ ہے کہ یہاں کے عوام سے رابطہ بڑھاؤ اور ان کا تعاون حاصل کر دو۔

دوسرا سوال یہ پیدا ہوتا ہے کہ جب امریکہ نے یہاں اپنے پاؤں پھیلانے شروع کر دیئے تو آپ نے اس کی روک تھام کے لئے کیا کیا؟ آپ آج سوشلزم کی مخالفت میں جلے پاؤں کی بلی بنے پھر رہے ہیں جب آپ خود کہتے ہیں کہ روس اور امریکہ دونوں اسلام کے یکساں دشمن ہیں تو آپ نے امریکی اثر و رسوخ کے خلاف وہ کچھ کیوں نہ کیا جو کچھ آج آپ سوشلزم کے خلاف کر رہے ہیں؟ اگر اسے باور بھی کر لیا جاتے کہ آپ نے امریکی اثر و رسوخ کے خاک کرنے میں امریکہ سے تعاون نہیں کیا تو کم از کم یہ تو حقیقت ہے کہ آپ نے اس کے خلاف لب کشائی تک بھی نہیں کی۔ پھر کیا یہ بھی حقیقت نہیں کہ مسلم ممالک میں سے جن میں سوشلزم کا اثر بڑھ رہا ہے ان کی مخالفت میں تو آپ دن رات ایک کر رہے ہیں اور ان کے متعلق آپ یہاں تک بھگا کہہ رہے ہیں کہ وہ کفر کی؟ فوشش میں چلے گئے لیکن جن ممالک میں امریکی اثر غالب ہے، نہ صرف یہ کہ ان کی مخالفت میں ایک لفظ تک آپ کی زبان پر نہیں بلکہ ان کی مدح دستاویز میں تقبیحیے پڑھتے جاتے ہیں۔ اس وقت امریکہ کی خلاف جو کچھ آپ کر رہے ہیں اس کی حقیقت اس کے سوا کیا ہے کہ آپ نے جب سوشلزم کے خلاف "علم جہاد" بلند کیا تو لوگوں کے اس طعن سے بچنے کے لئے کہ یہ سب کچھ امریکہ کے اشارہ پر کیا جا رہا ہے، چین اور روس کے ساتھ امریکہ کو بھی دوچار ساقی شروع کر دیں۔ ان دونوں مخالفتوں میں تسرتی کیا ہے، اس کا اندازہ اس سے

لگ سکتا ہے کہ چین نے حکومتِ پاکستان سے احتجاج کیا ہے کہ پاکستان میں ان کے ملک کے خلاف جو کچھ کہا جا رہا ہے، مملکت چین اسے گوارا نہیں کر سکتی۔ لیکن امریکہ اپنے آپ کو پہلے سے بھی زیادہ پاکستان کا دوست ظاہر کرنے کی کوشش کر رہا ہے۔ چین کے اس احتجاج کے اثرات بڑے دور رس اور عواقب بڑے خطرناک ہو سکتے ہیں۔ اگرچہ اس طرح دل برداشتہ ہو کر پاکستان سے اپنے تعلقات منقطع کر لیتا ہے تو ظاہر ہے کہ اس کے بعد پاکستان بالکل امریکہ کے رحم و کرم پر رہ جاتا ہے۔ اور یہی پاکستان میں چین کے خلاف پرامپگنڈہ کا امریکی مقصود ہے جو جماعتِ اسلامی کے ذریعے حاصل ہو رہا ہے۔ ہم ان حضرات پر اتنا واضح کر دینا ضروری سمجھتے ہیں کہ وہ اس غلط فہمی میں نہ رہیں کہ پاکستان میں سائے بڑھو بستے ہیں جو اتنا بھی نہیں سمجھ سکتے کہ یہاں اسلام کی بھی خواہی کی آڑ میں کیا کھیل کھیلا جا رہا ہے اور ملک میں امریکی اثر و رسوخ کے عام اور پختہ کرنے کا ذمہ دار کون ہے۔ روپے کے زور پر پرامپگنڈہ کیا جا سکتا ہے۔ حقیقت بن نگا ہوں سے فریب کو چھپا یا نہیں جا سکتا۔

طلوع اسلام کالج

دبئی سلسلہ فہرست مطبوعہ طلوع اسلام بابت فروری ۱۹۶۰ء

(فہرست الف)

محترم ڈاکٹر عبدالقدیر صاحب - لاہور چھاؤنی - ۲۵۰۰/- پیسے

(فہرست ب)

عزیزہ مسرت چغتائی بنت محترم عبدالرحمن چغتائی صاحب مدد تقریب ختم قرآن کریم) - ۵۰۰/- پیسے

(۱) نمبر شمار ۳۰ (صفحہ ۴۸، شمارہ دسمبر ۱۹۶۹ء) کے سلسلے محترم حضرات احمد صدیقی صاحب لاہور کی بجائے "محترم مشتاق احمد صدیقی صاحب لاہور" ہونا چاہیے۔

(۲) فہرست (ب) نمبر شمار ۹ (صفحہ ۱۴، شمارہ فروری ۱۹۶۰ء) کے سلسلے "محترم امین" اسے خالص صاحب کی بجائے "محترم امین" اسے چوہدری صاحب "ہونا چاہیے۔ تاریخین تصحیح فرمائیں۔

(نوٹ) کچھ متفرق رقوم بطور عطیہ اس ماہ میں وصول ہوئی ہیں۔ ان کی تفصیل اگلے پرچہ میں شائع کر دی جائے گی۔

(سیکرٹری قراٹک ایجوکیشن سوسائٹی)

باب المرسلات

صغیر سنی کی شادی

لاؤینڈی سے ایک صاحب لکھتے ہیں :-

ترجمان القرآن بابت ماہ اکتوبر ۱۹۷۹ء کے صفحہ ۸۹ پر مودودی صاحب رقمطراز ہیں کہ :
 'اس جگہ یہ بات ملحوظ رہنی چاہیے کہ شرآن مجید کی تصریح کے مطابق عدت کا سوال اس عورت کے
 معاملہ میں پیدا ہوتا ہے جس سے شوہر خلوت کر چکا ہو۔ کیونکہ خلوت سے پہلے طلاق کی صورت میں
 سرے سے کوئی عدت ہے ہی نہیں (الاحزاب - ۴۹) اس لئے ایسی لڑکیوں کی عدت بیان کرنا
 جنہیں حیض آنا شروع نہ ہوا ہو، صریحاً اس بات پر دلالت کرتا ہے کہ اس عمر میں نہ صرف لڑکی
 کا نکاح کر دینا جائز ہے بلکہ شوہر کا اس کے ساتھ خلوت کرنا بھی جائز ہے۔ اب یہ بات ظاہر
 ہے کہ جس چیز کو شرآن نے جائز قرار دیا ہو اسے ممنوع قرار دینے کا کسی مسلمان کو حق
 نہیں پہنچتا۔'

خط کشیدہ الفاظ سے ظاہر ہوتا ہے کہ حضرت مولانا مودودی صاحب صغیر سنی کے نکاح کا جواز پیش
 کرتے ہوئے نابالغ لڑکی سے خلوت صحیح کرنے کو بھی جائز اور درست قرار دے رہے ہیں اور اس
 بہیمانہ فعل کو قرآنی سند کا سہارا دینے کی کتنی ناپاک جسارت کی گئی ہے۔ مفکر اسلام کی اس نفیہ
 قرآنی کے سلسلہ میں طلوع اسلام کی آئندہ اشاعت میں حقائق و عبرت کے عنوان کے تحت تبصرہ فرمایا
 جائے تاکہ چہرہ مسلمان ان کی شرآن نہیں۔ مدیر فی الدین اور اجتہاد بی بصیرت کو ملاحظہ فرما کر اپنی
 عاقبت کو سنوارنے کا ہر وقت انتظام کر سکیں اور تید صاحب کے تفقہ فی الدین کا طنطنہ اور غلغلہ
 سب پر آشکارا ہو جائے۔'

طلوع اسلام — سوال مودودی صاحب کی شرآن نفیہ، مدیر فی الدین، اجتہاد بی بصیرت،

اور ان کے طنطنہ اور فغاظہ کا نہیں۔ اصل سوال اس نفسیاتی مرض کا ہے جس میں اس شتم کے حضرات پر شتمی سے مبتلا ہو جاتے ہیں جس سے ان کی ذہنیست مسخ ہو جاتی ہے اور وہ اس شتم کے فتوے دیتے رہتے ہیں کہ

(۱) جنگ میں دشمن کی جو عورتیں قید ہو کر آئیں انہیں سچا ہیوں میں تقسیم کر دیا جائے۔ وہ ان سے بلا نکاح اور بلا قید تعداد، جنسی تعلقات قائم کریں۔ اور جب جی بھر جائے تو انہیں کسی دوسرے کے ہاتھ فروخت کر دیں۔ یا

(۲) اگر کبھی ایسا ہو کہ سندر میں جہاز غرق ہو جائے اور اس کی سواروں میں سے ایک مرد اور ایک عورت بچ کر کسی جزیرے میں جا آئیں۔ تو وہ وہاں عارضی نکاح کر کے جنسی اختلاط کرتے رہیں۔ یا

(۳) جو شخص اپنے جنسی جوش سے مغلوب ہو کر استمننا بالید (MASTURBATION) کر لے تو خدا اُسے سزا نہیں دیکھا۔ یا

(۴) کفار کی جو لڑکیاں کم سنہی میں وفات پا جاتی تھیں وہ جنت میں حوریں بن کر مومنین کے تصرف میں آجائیں گی۔

(ان ارشادات عالیہ کے حوالے ہمارے پاس موجود ہیں)

اسی قبیل سے صغیر سنہی کے نکاح کے جواز کا فتوے ہے۔ لیکن مقام آناسف ہی نہیں بلکہ مقام مرگ ہے کہ اس کے لئے یہ حضرات کبھی حضرت عائشہؓ کی عروس کی وقت کی عمر نو سال قرار دیتے ہیں اور کبھی شرآن کی آیات سے کھیل کھیل کر اس کے جواز کی سندیں لاتے ہیں۔ اور ایسا کرتے وقت نہ حضورؐ کی عظمت شان کا احساس ان کے دامن گیر ہوتا ہے نہ خدا کا خوف!

قرآن کریم میں کہا گیا ہے کہ مطلقہ کی عدت تین حیض کی ہے۔ اب سوال یہ پیدا ہوا کہ جن عورتوں کو حیض نہ آ رہا ہو، ان کی عدت کس طرح شمار کی جائے اس کے لئے سورۃ الطلاق میں فرمایا کہ:

وَأَنَّىٰ يَتَّبِعُونَ مِنَ الْمُحْضِنِ مَن تَسَاءَلُوهُ إِنِ امْرُؤٌ تَلَاسَىٰ فَعِدَّتُهُنَّ ثَلَاثَةٌ أَوْ أَرْبَعَةٌ ۚ لَمْ يُحِضْنَ ۚ

تمہاری عورتوں میں سے جو حیض سے سانس ہو چکی ہوں، اگر ان کی عدت کے شمار کرنے میں تمہیں شبہ لاحق ہو، تو ان کی عدت (تین حیض کے بجائے) تین مہینے شمار کر لو۔ یہی صورت ان عورتوں کے سلسلہ میں بھی ہوگی جنہیں حیض نہ آ رہا ہو۔

جن عورتوں کو حیض نہیں آ رہا، ان کی دو شکلیں ہوں گی۔

(۱) وہ عورتیں جو اس قدر عمر رسیدہ ہو چکی ہوں کہ انہیں حیض آنا بند ہو گیا ہو۔ یا

(۲) وہ عورتیں جن کی عمر تو ایسی ہو جس میں بالعموم حیض آیا کرتا ہے لیکن کسی عارضہ کی وجہ سے انہیں

حیض نہ آ رہا ہو۔

ان دونوں شکلوں میں عدت کا شمار حیض کے بجائے مہینوں سے ہوگا۔

مودودی صاحب لکھتے ہیں: "یہ حیضی کا ترجمہ کرتے ہیں۔" ایسی لڑکیاں جنہیں حیض آنا شروع نہ ہوا ہو، ہم پوچھتے ہیں کہ کتے یہ حیضی کا یہ ترجمہ کس قاعدے کی رو سے کیا گیا ہے؟ اس کا صاف اور سیدھا ترجمہ یہ ہے کہ جنہیں حیض نہ آسکا ہو۔ یا حیض نہ آ رہا ہو۔ اس آیت سے صفر سنی کے نکاح اور نابالغ لڑکی کے ساتھ خلوت کا جواز ثابت کرنا، قرآن سے مذاق کرنا نہیں تو اور کیا ہے۔ قرآن کریم نے نکاح کے لئے "جوانی کی عمر" خود بتا دی ہے۔ (دیکھتے ۴ : ۱۱۱ : ۱۱۲)۔ واضح رہے کہ مودودی صاحب کو خود اعتراف ہے کہ ایسی صورتیں ہوتی ہیں جن میں عورتوں کو (سن ایکس سے پہلے ہی) حیض بند ہو جاتا ہے۔ یہ بے قاعدگی سے آتا ہے۔ حتیٰ کہ "ایسا بھی ہوتا ہے کہ کسی عورت کو عمر بھر حیض نہیں آتا" (ترجمان القرآن بابت اکتوبر ۱۹۶۹ء، ص ۵۹)۔ اس سے بھی زیادہ دلچسپ یہ کہ ان سے یہ سوال پوچھا گیا کہ ایک نوجوان لڑکے کی منگنی ایک کسن لڑکی سے کر دی گئی ہے۔ وہ اپنی جلسی خواہش پر مضبوط نہیں کر سکتا۔ تو ایسی صورت میں وہ کیا کرے۔ تو اس کے جواب میں انہوں نے کہا کہ

اس لڑکے کے خاندان نے ایک جوان آدمی کو ایک کسن لڑکی کے ساتھ منسوب

کر کے اپنی نادانی کا پورا پورا ثبوت لے دیا ہے۔ (رسائل و مسائل جلد دوم، ص ۱۱۱)

کوئی ان سے پوچھے کہ جب کسن لڑکی کے ساتھ نکاح اور خلوت کی اجازت (بقول ان کے) خود خدا نے دیدی ہے تو کسن لڑکی کے ساتھ منگنی کر دینے کو نادانی قرار دے کر آپ خدا پر مقرر نہیں ہو رہے؟ دیکھا آپ نے جا دو کس طرح سر چرچہ کر بولتا ہے؟

آپ نے اب سمجھ لیا ہو گا کہ یہ حضرات عائلی قوانین کو منسوخ کرانے کے درپے کیوں ہیں؟ اسلئے کہ ان قوانین کی رو سے نابالغ لڑکی (یا لڑکے) کی شادی کی اجازت نہیں۔ اور یہی پابندی ان حضرات پر شان گذرتی ہے۔ یہاں خدا نکرہ، ان حضرات کی خود ساختہ شریعت کے قوانین نافذ ہونے دیکھتے۔ پھر دیکھتے کہ کیا کیا چیزیں آپ کے سامنے آئیں اور "خدا اور رسول کے نام پر" آپ سے منوائی جاتی ہیں!

خدا کو کبھی یہ خواب بد نہ دکھلائے!

بصیرت افروز انقلاب آفرین لٹریچر

(۱) لغات القرآن - (پہلا حصہ)

یہ محض قرآنی الفاظ کی فہرست نہیں، اس میں

دو، تمام قرآنی الفاظ کے معانی عربی زبان کی مستند کتب لغت اور مسترآن کریم کی روشنی میں متین کئے گئے ہیں۔ اتنے حصے کو آپ لغات کہہ سکتے ہیں۔

دو، قرآن کریم کی ان آیات کا مفہوم وضاحت سے بیان کیا گیا ہے جن میں یہ الفاظ آئے ہیں۔ اس اعتبار سے یہ حصہ تفسیر القرآن کا ہے۔

(۳) دین کے تمام بنیادی تصورات کو بڑی شرح و بسط سے بیان کیا گیا ہے اس لحاظ سے یہ حصہ دین کی بنیادی تعلیم کا ہے۔

(۴) شروع میں عربی زبان کے بنیادی قواعد اصول بیان کئے گئے ہیں۔ اس اعتبار سے یہ حصہ عربی زبان کا علم ہے۔ اور (۵) تمام قرآنی الفاظ کی ایک جامع فہرست میں ہر لفظ کے ساتھ اسکا مادہ دیا گیا ہے۔ یہ قرآنی الفاظ کا انداز ہے۔

آپ ایک مرتبہ اس لغات کو شروع سے اخیر تک پڑھ جائیں تو قرآن کریم کے سمجھنے اور دین کے بنیادی اصولوں کو جاننے کے لئے آپ کو کسی اور کتاب کی ضرورت نہیں رہے گی۔ کتاب چار جلدوں میں بڑے پاکیزہ ٹائپ میں شائع ہوئی ہے۔ پہلی تین جلدیں پندرہ روپے فی جلد، چوتھی جلد - بارہ روپے۔ مکمل سیٹ کی قیمت - پچاس روپے۔

سیرت صاحب قرآن خود قرآن کے آئینے میں حضور خاتم الانبیاء

(۲) معراج انساہیت - (پہلا حصہ)

کی سیرت طیبہ تمام نوع انسانی کے لئے جگہ کا مینا ہے جس سے ہر

رہ گم کردہ زندگی کے ساحل مقصود کا صحیح صحیح پتہ پاسکتا ہے۔ حضور کی سچی اور قابل اعتماد سیرت (جسے نوع انسانی کیلئے بہترین نمونہ بنتا ہے) قرآن کی دقیقین کے اندر محفوظ ہے۔ اس ذات اقدس و اعظم کی حیات مقدسہ کا وہی نقشہ قابل اعتماد ہو گا جسے قرآن کی روشنی میں ترتیب دیا گیا ہو۔ یہ کتاب سی انداز ترتیب کی کامیاب پیش کش ہے جس میں کسی مقام پر بھی تاریخی روایات کے دھندلوں کو قرآنی حقائق پر اشرانہ نہیں ہونے دیا گیا۔ سیرت مقدسہ پر سب سے تیز تصنیف ختم نبوت کا عظیم فلسفہ۔ اس کتاب کا پہلا طبعیہ مدت ہوئی ختم ہو چکا تھا۔ اب مصنف کی نظر ثانی نے اسے جدید پیکر عطا کیا ہے۔ مفاہمت قریب یا نچھو صفحہ قیمت - بیس روپے۔

سفر اطراف افلاطون سے لے کر برٹرنڈ رسل اور ٹوٹن بی

(۳) **انسان نے کیا سوچا؟** - (پروویز)

بہت مختلف مفکرین، مدبرین، مؤرخین اور سائنسدانوں نے کائنات اور انسانی دنیا کے متعلق جو خیالات پیش کئے ہیں انہیں اس انداز میں سامنے لایا گیا ہے کہ پڑھنے والے اپنے اختیار پیکار اٹھتا ہے کہ انسان وحی کی رہنمائی سے بے نیاز نہیں ہو سکتا۔ دنیا کی کسی زبان میں اس انداز کی کتاب نہیں مل سکیگی۔ دوسرا ایڈیشن۔ قیمت بارہ روپے۔

یہ سب سائل کی کتاب نہیں۔ یہ آپ کو بتائے گی کہ اسلام کے بنیادی

(۴) **اسلام کیا ہے؟** - (پروویز)

تصویرات کیا ہیں۔ وہ کس قسم کا معاشی، معاشرتی اور سیاسی نظام قائم کرنا چاہتا ہے۔ اس کی رو سے انسانی پیدائش کا مقصد کیا ہے اور غرض و غایت کیا۔ اور معاشرہ میں عورت کا صحیح مقام کیا ہے؟ قیمت۔ ۱۰ روپے۔ آٹھ روپے، سستا ایڈیشن۔ چار روپے۔

پڑھنے والے اس سوال کا جواب معلوم کرنا چاہتا ہے کہ مرنے کے

(۵) **جہانِ نسرودا** - (پروویز)

بعد کیا ہوگا؟ اس کا جواب ملے گا اس کتاب جسے جس میں نسرودا کریم کی رو سے موت، قبر، برزخ، حشر، نسرودا، قیامت، اعمال نامہ، جہنم، جنت وغیرہ کی تفصیلات درج ہیں۔ قیمت۔ اعلیٰ ایڈیشن۔ دس روپے۔ سستا ایڈیشن۔ چھ روپے۔

حضرت عیسیٰ علیہ السلام کے کوائف حیات۔ کیا آپ بن باب

(۶) **شعلہ مستور** - (پروویز)

پیدا ہوئے؟ کیا یہود نے واقعی آپ کو فروخت کر دیا تھا؟ کیا آپ آسمانوں پر زندہ ہیں؟ کیا آپ پھر نازل ہوں گے؟ آپ کی صحیح تعلیم کیا تھی؟ ایک نئے نئے ناویتے سے عجیب و غریب حقائق کی نقاب کشائی اور رسم خانقاہیت کی عبرت آموز داستان۔ بڑی معلومات افزا کتاب ہے۔ قیمت۔ ۱۰ روپے۔

موضوع کتاب کے عنوان سے ظاہر ہے۔ ہمارا دور عصر معاشیات

(۷) **خدا اور سرمایہ دار**

کہلاتا ہے۔ ضرورت تھی کہ دنیا کے مروجہ معاشی نظاموں کا تجزیہ کر کے ان کا مقابلہ قرآن کریم کے معاشی نظام سے کیا جاتا۔ اس کتاب میں یہ تمام گوشے ٹھہر کر سامنے آگئے ہیں۔ قیمت۔ ۱۰ روپے۔

نظام سرمایہ داری نے دنیا کو جہنم بنا دیا۔ کمیونزم نے اس

(۸) **نظامِ رُبوبیت** - (پروویز)

جہنم کو ٹھنڈا کرنا چاہا لیکن اس کے شعلے اور تیز ہو گئے کیا ان حالات میں انسان کی نجات کی کوئی صورت ہے؟ ضرور ہے! اور وہ قرآن کے معاشی نظام میں ہے جس کی

تعمیر اس کتاب میں ملے گی اور جس کی زد سے دنیا میں کوئی شخص نہ بھوکا رہے گا نہ تنگ۔ نہ کوئی امیر میگا نہ غریب نہ کوئی ستارون ہو گا نہ بھکاری۔ یہ ہمارے دور کی انقلاب آفرین کتاب ہے۔ قیمت چار روپے۔

محترم پردیز صاحب کے ان مضامین اور تقاریر کا مجموعہ جنہوں نے تعلیم یافتہ نوجوانوں کی نگاہوں کا زادیہ بدل دیا ہے۔ خاص ادبی نقطہ نگاہ سے بھی دیکھا جائے تو اردو زبان کی بہت کم کتابیں اس پائے کی دکھائی دیں گی۔ قیمت آٹھ روپے۔

(۹) فردوسِ گم گشتہ۔ (پردیز)

قرآنی بصیرت کا چشمہ رواں یعنی جناب پردیز کے حیات اور مقالات کا دوسرا مجموعہ۔ اسی کتاب میں عہد آفرین ہوتی ہیں۔ قیمت آٹھ روپے۔

(۱۰) سلسیل۔ (پردیز)

یہ جناب پردیز کے مقالات کا تیسرا مجموعہ ہے جس سے ذہنوں میں جلا پیدا ہوتی ہے۔ اس میں زندگی کے مختلف گوشے اظہر کر سکتے ہیں۔ قیمت پانچ روپے۔

(۱۱) بہارِ نو۔ (پردیز)

سلیم ایک تعلیم یافتہ نوجوان ہے جسے مظلوموں کے پیش کردہ مذہب نے دین سے بزار کر دیا ہے۔ اس کے دل میں سینکڑوں اعتراضات پیدا ہوتے ہیں اور جناب پردیز ایک مشفق استاد کی طرح ان اعتراضات کا جواب خطوط کی شکل میں دلائل و براہین اور علم و بصیرت کی روش سے خاص قرآنی فکر کی روشنی میں دیتے ہیں۔ اس کتاب نے ہمارے نوجوان طبقہ کے دل و دماغ میں نہایت خوشگوار انقلاب پیدا کیا ہے۔ کتاب کے تین حصے ہیں۔ قیمت حصہ اول۔ آٹھ روپے۔

(۱۲) سلیم کے نام خطوط۔ (پردیز)

قیمت حصہ دوم و سوم۔ چھ روپے۔

عالمی زندگی کے بنیادی اور اچھے ہوتے مسائل۔ ان مسائل کے بارے میں جناب پردیز نے اپنی ملت کی طاہرہ بینوں کو مخصوص مشفقانہ انداز سے مخاطب کیا ہے۔ اور انہیں بتایا ہے کہ خدا کا دین انہیں کس قدر بلند مقام عطا کرتا ہے اور ان سے کن ذمہ داریوں کے پورا کرنے کا مطالبہ کرتا ہے۔ آنتوؤں اور آہوں کے جنم میں کیوں نگرانی معائنہ کی صبح بہار نمودار ہو سکے گی۔ یہ کتاب خواتین ملت کے قلب و نگاہ میں ایک خوشگوار انقلاب پیدا کرتی ہے۔ اس کتاب کے آخری باب میں اس عا خیال کی تردید کی گئی ہے کہ نکاح کے وقت حضرت عائشہؓ کی عمر چھ سال کی تھی۔ قیمت چھ روپے۔

(۱۳) طاہرہ کے نام خطوط۔ (پردیز)

ایک مختصر لیکن جامع کتاب جو عا طبقہ کے علاوہ بیچ صاحبان اور دکلاہ حضرات کے لئے بڑی مفید ثابت ہوتی ہے۔ اس میں ان تمام احکام کو مرتب کر دیا گیا ہے جو قرآن کریم میں بطور قوانین دیئے گئے ہیں۔ علاوہ ازیں ان مستقل انداز

(۱۴) قرآنی قوانین۔ (پردیز)

ایک مختصر لیکن جامع کتاب جو عا طبقہ کے علاوہ بیچ صاحبان اور دکلاہ حضرات کے لئے بڑی مفید ثابت ہوتی ہے۔ اس میں ان تمام احکام کو مرتب کر دیا گیا ہے جو قرآن کریم میں بطور قوانین دیئے گئے ہیں۔ علاوہ ازیں ان مستقل انداز

کو بجا مدون کر دیا گیا ہے جن کی روشنی میں امت 'عصر حاضر کے تقاضوں کے مطابق خود جزئی قوانین مرتب کرے گی۔ قیمت - تین روپے۔

جہاد کیا ہے؟ جنگ اور جہاد میں کیا فرق ہے؟ مومن اور مجاہد کس طرح

(۱۵) جہاد - (پہلوئیز)

مراد و الفاظ ہیں۔ اسلامی لٹریچر کے متعلق مخالفین کے اعتراضات

اور ان کے مدلل جواب۔ ایک مختصر لیکن جامع تصنیف۔ بصیرت افروز۔ حیات آموز۔ قیمت - دو روپے۔

مذاہب عالم کی آسمانی کتابیں کس طرح

(۱۶) مذاہب عالم کی آسمانی کتابیں - (پہلوئیز)

مرتب ہوئیں۔ مگر کن مراحل سے گزریں اور

آج ان کی کیا حالت ہے۔ اس کتاب میں اس سوال کا مفصل جواب دیا گیا ہے۔ نیز اس میں یہودیت، عیسائیت، زرتشتی مذہب، ہندومت، بدھ مت، جین مت، چین اور جاپان کے مذاہب کی مبنی آسمانی کتابوں کی کہانی و بخش انداز میں بیان کی گئی ہے۔ اور آخر میں بتایا گیا ہے کہ قرآن کریم کا ایک ایک لفظ محفوظ چلا آ رہا ہے۔ قیمت - تین روپے۔

ملا کہتا ہے کہ ہم نے مذہب چھوڑ دیا اس لئے ہم

(۱۷) اسباب زوال امت - (پہلوئیز)

ذلیل ہیں۔ ستر کہتا ہے کہ ہماری ذلت کی وجہ یہی

ہماری مذہب ہے۔ یہ دونوں غلط کہتے ہیں۔ صحیح بات کیا ہے؟ اس سے معلوم کرنے کے لئے اس کتاب کا مطالعہ کیجئے۔ قیمت - اردو پیکر پبلشرز

اس میں نہایت آسان زبان میں بتایا گیا ہے کہ ایک

(۱۸) اسلامی معاشرت - (پہلوئیز)

مسلمان کی روزمرہ کی زندگی کے متعلق قرآن کریم کے احکام

کیا ہیں۔ بچوں کے دلوں میں صحیح اسلام کی تعلیم نقش کرنے کے لئے، نیز کم تعلیم یافتہ حضرات اور عورتوں کے لئے بڑی مفید کتاب ہے۔ انداز بیان سلیس اور دلچسپ۔ اس کتاب کے مقدمہ و ایڈیشن شائع ہو چکے ہیں۔ قیمت - دو روپے

جس جہان نو کا تصور ہمارے زمانے میں علامہ اقبال نے پیش

(۱۹) اقبال اور شران - (پہلوئیز)

کیا اس کے ضد و خال سامنے لانے کے لئے ضروری ہے

کہ آپ اس مجرورہ کو دیکھیں جس میں اقبال اور شران ایک وقت آپ کے سامنے آجائیں۔ قرآن کے حقائق اور اقبال کا بیان جس حقائق کا اس سے بخش مرقع اور کون سا ہو سکتا ہے۔ قیمت - دو روپے۔

زندگی کے مختلف مسائل اور معاشرہ کے معاملات کے متعلق قرآن کا

(۲۰) شرانی فیصلے

کیا حکم ہے اور ہم کیا کرتے ہیں۔ نماز۔ روزہ۔ حج۔ زکوٰۃ۔ صدقات

گربانی - ترکہ - وصیت - نکاح - طلاق - اوقاف - مشراب - جوا - حرام و حلال یا مثلاً شبِ حرامت - عید میلاد - قرآن کی حفاظت - نسخ و مندرج - تصویر کشی - موسیقی - سینما - شاعرے - مذاہبِ قبر - حیات بعد الممات - قومی ملکیت - نبی اکرمؐ و علمِ غیب - حضورؐ کا معراج - ولی ادراہم - تاریخ اور ستران برکز مملکت - غلام اور لونڈیاں وغیرہ بیسیوں باتیں اسی ہیں جن کے متعلق آپ کو علم نہیں کہ قرآن کا فیصلہ کیا ہے۔ یہ سب کچھ ایک جگہ اس کتاب میں مل جائے گا۔ قیمت جلد اول دو روپے ۳/۲۵ روپے فی جلد - جلد سوم - تین روپے فی جلد -

یہ وہ کتاب ہے جس نے قرآن کریم اور احادیث نبویؐ کا صحیح مقام متعین کرنے کے لئے ذہنوں پر پڑے ہوئے دبیز پردے اٹھا دیئے۔ حدیث کا صحیح مقام کیا ہے؟ حدیثوں کو کس نے جمع کیا؟ یہ ہم تک کیسے پہنچیں؟ حدیثوں کے جو مجموعے جاسے پاس ہیں ان میں کیا کچھ ہے؟ رسول اللہؐ کی طرف ان کی نسبت کس حد تک صحیح ہے؟ استدرار و انکار حدیث سے کیا مراد ہے؟ علم حدیث کے متعلق یہ جامع کتاب اس قدر پر از معلومات ہے کہ آپ بیسیوں کتابوں سے بے نیاز ہو جائیں گے۔ قیمت - چار روپے -

تخریکِ طلوع اسلام دراصل سترائی فکر کے عام کرنے کی ایک تنظیمی کوشش ہے۔ یہ تخریک کن کن مراحل سے گذر کر یہاں تک پہنچی ہے۔ وہ کون سے عناصر ہیں جو اس کے راستے میں ردک بن کر کھڑے رہے اور کھڑے ہیں۔ سترائی فکر کی یہ تخریک ان موافقات کو کس طرح دور کرئی اور امت کو کیسے ستران مجید کے قریب لاتی ہے۔ اس سلسلہ میں طلوع اسلام کے سالانہ اجتماعات نے کیا نمایاں خدمات سر انجام دیں ان اجتماعات میں اس تخریک کے بانی جناب پروفیسر نے قوم کو کیا پیغام دیا۔ یہ اس کا نذر سترائی کی جادہ پیمانی کی بنیاد تھی۔ سادہ اور بے حد جاذب و پرکشش داستان ہے جسے بنیاد حسین انداز میں پیش کیا گیا ہے۔ قیمت - چھ روپے -

قرآن کریم کی روشنی میں مرتب کردہ ستراداد مفہم و بنیادی اصول و حقوق اور دستور کے مسودات - مولوی صاحبان کے بائیس نکات کا تجزیہ - جماعت اسلامی کی دستوری سفارشات اور ان کی فکر و نظر کے تضادات پر تبصرہ - غرضیکہ اس مجموعہ میں وہ سب کچھ آگیا ہے جسے تدوین دستور پاکستان کے سلسلہ میں آپ کو معلوم کرنے کی ضرورت ہے۔ یہ کتاب ۱۹۵۲ء میں شائع ہوئی تھی۔ لیکن اصولی طور پر اس کی افادیت اب تک باقی ہے۔ قیمت ۲۵ روپے -

سب سے خطرناک رہنمی وہ ہے جو خدا اور رسولؐ کے نام پر مذہب کے نقاب میں کی جائے۔ اس میں انسانی طبیعت اور عاقبت تباہ

(۲۴) مزاج شناس رسولؐ

ہوتی ہے۔ اگر آپ دیکھنا چاہیں کہ لوگ کس طرح مذہب کے نام پر اپنی ہوس اقتدار کی شکنیں چاہتے ہیں تو اس کتاب کا مطالعہ کیجئے۔ اس سے آپ کو اندازہ ہو جائے گا کہ جماعت اسلامی کے عزائم کیا ہیں اور وہ کس طرح قوت حاصل کرنے کے لئے ہر قسم کا نفاق اور ظلم لیتے ہیں۔ جماعت اسلامی اور اس کے امیر کی پوکٹ پیپر شپ پر اتنا مواد اور اس انداز سے مربوط شکل میں آپ کو کہیں اور نہیں ملے گا۔

قیمت چار روپے

کیا اسلام میں مرتد کی سزا قتل ہے؟ کیا اسلام جنگ

(۲۵) قتل مرتد، غلام اور لونڈیاں

کے قیدیوں کو غلام اور متیدی عورتوں کو لونڈیاں

بنانے، بلا نفاذ گھروں میں ڈال لینے اور بازاروں میں فروخت کرنے کی اجازت دینا ہے؟ قرآن کی رو سے ان اہم سوالات کا جواب کیا ہے؟ مدلل اور سکت بحث۔ اس کی اہمیت اس لئے بھی زیادہ ہے کہ ہمارا قدامت پرست طبقہ مصر ہے کہ جب پاکستان میں اسلامی شریعت کا نفاذ ہو گا تو اس میں یہی قوانین رائج ہوں گے۔ قیمت: ۱/۵۰ روپے

مسلمانوں اور

(۲۶) عالمگیر افسانے جنہیں حقیقت سمجھ لیا گیا۔ (پروٹین)

یونیورسٹیوں میں کئی

ایک ایسی باتیں رائج ہیں جنہیں وہ حقیقت سمجھتے ہیں لیکن دراصل وہ افسانے ہیں۔ جناب پروٹین نے ان افسانوں پر پڑھے ہوئے دبیر پرودوں کو ہٹا کر حقیقت کو بے نقاب کر دیا ہے۔ بڑی دلچسپ اور بصیرت افروز کتاب ہے۔ قیمت صرف ایک روپیہ۔

یہ وہ بصیرت افروز خطاب ہے جس سے

(۲۷) انسانیت کا آخری سہارا۔ (پروٹین)

جناب پروٹین نے دسویں طلوع اسلام

کی کنونشن کے اودامی اجلاس کو نوازا جس کے جذب و انہماک اور اثر و کیفیت کا یہ عالم تھا کہ کوئی قلب نہ کھٹا جو رد آگیا اور کوئی آنکھ نہ کھٹی جو اشکبار نہ ہو۔ قیمت: ایک روپیہ۔

قرآن کریم کو خود سمجھنے کے لئے عربی زبان سے واقفیت

(۲۸) عربی خود سیکھئے۔ (رضیخ اللہ)

ضروری ہے اس لئے ایک ایسی مختصر اور سلیس کتاب

کی ضرورت تھی جس سے اردو جاننے والے حضرات تھوڑی سی محنت سے اتنی عربی سیکھ جاتے جس سے قرآن کریم آسانی سے سمجھ میں آجائے یہ کتاب اس مقصد کے لئے بنائیت موزوں ہے۔ دوسرا ایڈیشن

قیمت: ۱/۵۰ روپے

جیل کی سلاخوں کے پیچھے کی دنیا کے
پراسرار حالات۔ قاتلوں۔ ڈاکوؤں۔

(۲۹) وصفا کے موئے انسان۔ (عنایت احمد)

گرہ کٹوں اور سنگین مجرموں کے جبرائٹ کا پس منظر۔ جیل میں بسنے والی دنیا کے ہییب و حشتناک، حیرت انگیز
لیکن عبرت آموز حالات جو طلسم ہوش رُبا سے زیادہ دلچسپ اور گھٹانِ سعدی سے زیادہ سبق آموز ہیں۔
قیمت: ۱۔ ۵/- روپے۔

حضور رسالت صلی اللہ علیہ وسلم کی

(۳۰) الفتنۃ الکبریٰ۔ (ظفر حسین مصری)

رحلت کے پچیس سال بعد ہی امیر المؤمنین

حضرت عثمان رضی اللہ عنہ کے طرح دن دہاڑے شہید کر دیئے گئے۔ اور امت مسلمہ کو کن مصائب کا شکار ہونا پڑا۔
ان حوادث کے محرکات کیا تھے اور ان کا پس منظر کیا۔ بڑی معلومات افزا کتاب ہے۔

قیمت: ۱۔ ۶/- روپے

مصر کے نامور مؤرخ علامہ احمد امین کی معرکہ

(۳۱) فخر الاسلام۔ (احمد امین مصری)

آراء تصنیف کا اردو ترجمہ۔ زمانہ قبل از

اسلام کے پر از معلومات حالات۔ اسلام کے قرن اول کی روشن داستان۔ ہر بات مستند۔ ہر دعویٰ مدلل۔
تاریخ اسلام پر ایسی کتاب اس سے پہلے شائع نہیں ہوئی۔

قیمت: ۱۔ ۲/- روپے۔ چار چار روپے۔

علامہ احمد امین مصری کے سلسلہ کتابیں

(۳۲) اسلام پر کیا گزری؟ (احمد امین مصری)

اسلام کی دو سری کڑی۔ بنی امیہ و

عیاسیہ کے زمانے میں اسلام کیا سے کیا ہو گیا۔ یہ کیسے ہوا۔ اس میں کون کون سی باتیں باہر سے آکر مل گئیں۔
یہ ساری کہانی بڑی بصیرت افروز اور عبرت آموز ہے۔ قیمت: ۱۔ ۵/- روپے۔

سر سید کی صحیح عظمت اور ہماری سیاسی

(۳۳) پاکستان کا معمار اول۔ (صفدر سلیمی)

زندگی میں اس کا مقام بلند ابھی تک

جلد سے سامنے نہیں آیا۔ یہ حقیقت ہے کہ اگر سر سید نہ ہوتا تو پاکستان بھی وجود میں نہ آتا۔ سر سید کا صحیح مقام
ہنایت دلکش انداز میں اس مختصر لیکن جامع تصنیف میں دیکھتے۔ قیمت: صرف ۱۔ ۳/- روپے۔

امت کی تمام سرگذشت۔ مختصر سلیس

(۳۴) تاریخ الامت۔ (اسلم جلیلی چپوری)

اور سادہ انداز میں -

جلد اول	سیرت رسولؐ	قیمت ۲/۵۰	پے
دوم	خلافت راشدہ	۲/۵۰	پے
سوم	خلافت بنی امیہ	۲/-	پے
چہارم	خلافت عباسیہ	۲/۵۰	پے
پنجم	خلافت عباسیہ	۳/-	پے
ششم	تاریخ مصر	۲/۵۰	پے
ہفتم	آل عثمان	۲/-	پے
ہشتم	قرآن و تاریخ اسلام	۲/۵۰	پے

THE PRINCIPLES OF LAW (۳۵) MAKING IN ISLAM.

اس وقت ملک کے سامنے سب سے اہم سوال یہ ہے کہ اسلامی قوانین کس طرح مرتب ہو سکتے ہیں۔ اس سوال کا نہایت واضح جواب مختلف اسلامی ممالک کے بلند ترین مفکرین کے قلم سے۔

(قیمت صرف ۲/- پے)

ISLAM: A CHALLENGE (۳۶) TO RELIGION.

اسلام نظام حیات (دین) تھا۔ جسے مذہب میں تبدیل کر دیا گیا۔ یہی ہماری متنازعہ دشواریوں کی علت ہے اور اسی بنا پر اسلام پر مخالفین کی طرف سے اعتراضات ہوتے ہیں جناب پروفیسر نے اپنی اس قابل فخر تصنیف میں اس حقیقت کو واضح کیا ہے۔ اسلامی طریقہ میں اس نوعیت کی یہ پہلی کوشش ہے۔ اس نے پاکستان کے تعلیم یافتہ طبقہ اور اہل مغرب کے مفکرین کے قلب و نگاہ میں انقلاب پیدا کر دیا ہے۔ کتاب کی صوری حیثیت بھی نہایت شاندار ہے۔ قیمت ۱-۔ رقم اعلیٰ - ۲۵/- پے۔ سٹاٹیشن ۱۶/- پے۔

مکتبہ دین و دانش چوک اردو بازار بندہ پورہ لاہور